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Spremna beseda

Ste se kdaj vprašali, kakšen vpliv ima naša prehrana na okolje? Vsak grižljaj
hrane, ki ga zaužijemo, ima svojo zgodbo – od načina pridelave in transporta
do pakiranja ter odpadkov, ki ob tem nastanejo. V sodobnem življenjskem
slogu postaja trajnostna prehrana vse pomembnejša tema, ki jo je vredno
raziskati, razumeti in prenesti v vzgojno-izobraževalno delo.

Skozi izobraževalni program RASTI, ki je pred vami, bomo skupaj z učenci
odkrivali, kako prehranske navade vplivajo na okolje in kako lahko z majhnimi
spremembami zmanjšamo svoj ogljični odtis.

Z uporabo raziskovalnih nalog, interaktivnih delavnic in izkustvenih
dejavnosti bomo spoznali:

kako hrana pride na naše krožnike,
kakšno vlogo imajo pri tem pridelava, transport in

       embalaža,
kako zmanjšati količino odpadne hrane,
kaj pomeni lokalno in sezonsko prehranjevanje,
kako (lokalno pridelana) hrana vpliva na naše zdravje,
s kakšnimi izzivi se srečuje lokalna samooskrba v urbanih okoljih,
na kakšen način lahko tudi sami prispevamo k bolj

       trajnostnemu načinu življenja.

Naša izbira hrane ni zgolj osebna odločitev – je dejanje, ki vpliva na celoten
planet. Pridružite se nam na poti raziskovanja, učenja in ustvarjanja
sprememb. Skupaj lahko učencem pomagamo razumeti svet okoli sebe in jih
opremimo z znanji in vrednotami za trajnostno prihodnost.

GREGOR CERAR, NACIONALNI KOORDINATOR PROGRAMA EKOŠOLA
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Trajnostno urbano
kmetijstvo v

izobraževanju: od
izzivov do rešitev

Učenci, ki že zgodaj spoznajo 
trajnostne prakse in razumejo njihov

 vpliv na okolje, lažje oblikujejo 
odgovoren odnos do narave ter 

postanejo nosilci pozitivnih 
sprememb.

 

1. POGLAVJE



1.1 

Izzivi mestnega okolja in pomen
trajnostnega urbanega kmetijstva

Sodobna mesta po Sloveniji, Srednji Evropi in drugod po svetu se zaradi
pospešene urbanizacije soočajo z vse večjimi pritiski na zemljišča. To vodi v
izgubo biotske pestrosti, ogroža rodovitnost zemlje ter dolgoročno vpliva na
trajnostnost prehranjevalnih sistemov. Hkrati narašča tudi potreba po prehranski
samooskrbi, kar se kaže v priljubljenosti skupnostnih vrtov, kjer prebivalci sami
pridelujejo hrano za lastne potrebe.

Učenci, še posebej tisti, ki prihajajo iz povsem urbanih območij, pogosto nimajo
prave predstave o kmetijstvu, naravi in okoljskih izzivih, hkrati pa so ravno oni
tisti, ki občutijo posledice podnebnih sprememb v obliki vročinskih valov,
onesnaženja zraka, poplav in zmanjšane biotske raznovrstnosti. V tem kontekstu
trajnostno urbano kmetijstvo ponuja številne rešitve: prispeva k hlajenju
mestnega okolja, izboljšuje kakovost zraka, krepi biotsko pestrost ter spodbuja
lokalno pridelavo hrane in zmanjševanje ogljičnega odtisa. Za dolgoročno stabilno
prihodnost moramo ukrepati že danes – in ključ do sprememb se skriva prav v
izobraževanju. Otroci, ki se v mladosti srečajo s trajnostnimi praksami in razumejo
njihov vpliv na okolje, lažje razvijejo odgovoren odnos do okolja in postanejo nosilci
pozitivnih sprememb.
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1.2

Projekt CoFarm4Cities – priložnost za
trajnostno prihodnost

V tem duhu je nastal projekt CoFarm4Cities, ki si prizadeva za vzpostavitev
trajnostnega modela urbanega kmetijstva. Njegov cilj ni le pridelava hrane v
mestih, temveč tudi zmanjševanje ogljičnega odtisa, krepitev odpornosti mest na
podnebne spremembe ter povezovanje lokalnih skupnosti.

V okviru projekta smo v društvu DOVES FEE - Slovenia razvili izobraževalni
program RASTI za učence in metodološko podporo za učitelje, ki omogočata
razumevanje trajnostnega razvoja in pomena sezonske, lokalno pridelane hrane.
Ena izmed ključnih prednosti programa je njegova praktična naravnanost – učenci
skozi delo na urbanih šolskih vrtovih pridobivajo dragocene izkušnje, povezane z
učnimi cilji in vsakdanjim življenjem.

Izobraževalni program je mogoče vključiti tako v redni pouk kot tudi v razširjeni
program. Njegov dolgoročni cilj je spreminjanje odnosa do hrane, izboljšanje
prehranjevalnih navad, zmanjševanje količine odpadne hrane in krepitev 



 sodelovanja med šolami ter lokalnim okoljem. 

Pri pripravi vsebin smo sledili slovenskim osnovnošolskim učnim načrtom, ciljem
trajnostnega razvoja (CTR), načelom Vzgoje in izobraževanja za trajnostni razvoj
(VITR), preizkušenim pedagoškim procesom, kot so Demingov krog PFCA (Plan-
Do-Check-Act), Montessori pedagogika, projektno učenje in medpredmetno
povezovanje, ter dobrim praksam mednarodnega programa Ekošola.
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1.3

Urbano kmetijstvo v izobraževanju –
učitelji kot nosilci sprememb

Urbano kmetijstvo in šolski vrtovi postajajo vse pomembnejši del izobraževanja,
saj učencem omogočajo neposreden stik z naravo. Šolski vrtovi niso le prostor za
pridelavo hrane, so učilnice na prostem, kjer otroci razvijajo znanje o prehranski
samooskrbi, trajnostnem razvoju in odgovorni rabi naravnih virov.

Ključno vlogo pri tem imate vi, učitelji. Z inovativnimi in vključujočimi pedagoškimi
pristopi spodbujajte kritično mišljenje, odgovorno vedenje in ljubezen do narave. 

DA BI VAM PRI TEM OLAJŠALI DELO, SMO PRIPRAVILI VEČ PRIPOMOČKOV:

1.

2.

3.

Priročnik Urbani šolski vrt – vsebuje smernice, zanimivosti o vrtnarjenju in
konkretne predloge aktivnosti, ki jih lahko povežete z učnimi vsebinami.

Vrtnarski dnevnik – za beleženje in spremljanje dejavnosti na šolskem
vrtu.

Vrtnarski bonton – deset priporočil za primerno vedenje na šolskih in
skupnostnih vrtovih.

https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/07/Urbani-solski-vrt-prirocnik-za-ucitelje.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/09/Vrtnarski-dnevnik_print.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/06/Vrtnarski-bonton.pdf


Prehranska samooskrba

Izobraževalni program je modularno zasnovan in pokriva šest 
ključnih področij:
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1.

Okolje in biotska pestrost

Zmanjševanje odpadkov in krožno gospodarstvo

Razvijanje socialnih sposobnosti

Trajnostna mobilnost

Energija

2.

3.

4.

5.

6.

Modularni pristop omogoča prilagodljivost – učitelji lahko izbirate vsebine glede
na interese učencev, letni čas ali časovne zmožnosti. Vsak modul vključuje
smernice za izvedbo, jasno določene cilje, nabor dejavnosti, predloge za 
aktivnosti, gradiva in vire za poglabljanje znanja. 

Moduli se med seboj povezujejo ter nadgrajujejo, kar učencem omogoča celosten
vpogled v trajnostne vsebine.

Posebna pozornost je namenjena iskanju relevantnih tematskih vsebin. Učitelji
lahko s pomočjo ključnih besed enostavno poiščete gradivo oziroma teme, ki vas
zanimajo (npr. "biotska pestrost", "kviz") ali ki ustrezajo vašemu učnemu načrtu ter
jih vključite v pouk. Takšen pristop omogoča postopno pridobivanje znanja,
povezovanje teorije s prakso in krepitev kompetenc, ki bodo učence spremljale
vse življenje.

1.4

Celostni pristop k učenju za trajnostno
prihodnost

Program RASTI, izobraževalni moduli ter razlaga ključnih konceptov trajnostnega
urbanega kmetijstva tvorijo celostni učni model, zasnovan z jasnim namenom –
opolnomočiti učitelje in izobraziti generacije mladih meščanov, ki bodo v
prihodnosti postali ambasadorji sprememb: bolj trajnostnih prehranskih navad,
varovanja okolja in lokalnega povezovanja.

Učitelji kot pobudniki sprememb imate pomembno vlogo pri prenosu trajnostnih
praks v šolski prostor. A zgolj ideja ni dovolj – potreben je premišljen, strukturiran
in dolgoročno izvedljiv pristop. Prav tu vstopa metodologija RASTI, večstopenjski
model razvoja urbanega šolskega vrta, ki šolam ponuja konkretna orodja, podporo
in didaktična gradiva za postopno uvajanje urbanega kmetijstva v vsakdanjo
pedagoško prakso.
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1.5

Cilji izobraževalnega programa in
metodologije

Spremeniti odnos otrok in njihovih družin do pridelave hrane ter
       spodbujati dajanje prednosti lokalno pridelani in sezonski hrani.

Vzpostaviti urbane šolske vrtove kot trajnostne učne prostore v
       osnovnih šolah.

Krepiti zavedanja o pomenu sezonske prehrane, ekološkega
       kmetijstva in vpliva prehranskih odločitev na okolje.

Izobraziti mlade, da razvijejo odgovoren odnos do hrane, naravnih
       virov in skupnosti.

1.6

Temeljni pedagoški pristopi

Program in metodologije temeljita na sodobnih učnih strategijah, ki spodbujajo
aktivno učenje, sodelovanje in prenos znanja v vsakdanje   življenje:

Izkustveno učenje – učenje skozi konkretno izkušnjo: sajenje, opazovanje
naravnih procesov, pridelava in uporaba hrane.
Projektno učenje – delo na celovitih nalogah, kot so načrtovanje šolskega vrta,
opazovanje rasti rastlin ali priprava trajnostnega obroka.
Sodelovalno učenje – delo v skupinah krepi timsko delo, komunikacijske
spretnosti in občutek odgovornosti.
Raziskovalno učenje – oblikovanje vprašanj, izvajanje poskusov, analiza
podatkov in predstavljanje ugotovitve.
Medpredmetno povezovanje – vključevanje različnih področij (biologija,
gospodinjstvo, naravoslovje, geografija, slovenščina …), za celostno razumevanje
trajnostnih konceptov.
Problemsko učenje – soočanje s konkretnimi izzivi iz okolja (npr. zmanjšanje
odpadne hrane, izboljšanje kakovosti tal, iskanje lokalnih rešitev).

      TI PRISTOPI OMOGOČAJO UČENCEM POGLABLJANJE ZNANJA, RAZVIJANJE 
      USTVARJALNOSTI, KRITIČNEGA MIŠLJENJA IN OKOLJSKEGA ZAVEDANJA. 
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1.7

Ciljne skupine

Glavna ciljna skupina programa in metodologije so učitelji osnovnih šol, ki bodo
znanje in gradiva prenašali učencem ter vključevali trajnostne vsebine v redni
pouk in razširjeni program. 

Program je prilagojen vsem trem vzgojno-izobraževalnim obdobjem 
osnovnošolcev:

1. vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred) – spoznavanje narave skozi igro,
opazovanje in preproste praktične izkušnje,
2. vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred) – poglobljeno raziskovanje
trajnostnih tem in razumevanje prehranske verige,
3. vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred) – povezovanje teorije in prakse,
razvoj kritičnega mišljenja ter oblikovanje trajnostnih rešitev.

Poleg učiteljev in učencev program nagovarja tudi starše in širšo lokalno
skupnost, saj je njihova vključenost ključna za dolgoročni uspeh in prenos znanja
med generacijami ter razoj kulture lokalne samooskrbe. S sodelovanjem različnih
generacij deležnikov program presega šolske zidove ter spodbuja
medgeneracijsko povezanost in skupnostno učenje.

1.8

Gradiva in učni pripomočki

Za lažje in učinkovitejše izvajanje izobraževalnega programa in metodologije
smo pripravili raznolika didaktična gradiva in učne pripomočke, ki podpirajo 
učitelje pri poučevanju ter učence pri aktivnem in ustvarjalnem učenju.

V programu so na voljo:

delovni listi, ki učencem omogočajo aktivno sodelovanje, beleženje opazovanj
in samostojno utrjevanje znanja;
kvizi, s katerimi lahko na zabaven način preverjate razumevanje vsebin;
navodila za eksperimente, ki učence vodijo pri raziskovanju prsti, vode, rastlin
in vplivov okolja;
ustvarjalni učni pripomočki, ki učence spodbujajo k raziskovanju, kreativnosti
in razvoju praktičnih veščin (npr. kartice, igre, predlogi za plakate).

Vsa gradiva so oblikovana tako, da pritegnejo pozornost učencev, jih motivirajo
k raziskovanju ter jim omogočajo interaktivno in dinamično učno izkušnjo.



Za dolgoročen učinek programa in metodologije je ključno vključevanje staršev in
lokalne skupnosti. Njihova podpora omogoča, da trajnostne vrednote presežejo
šolske okvire in postanejo del vsakdanjega življenja otrok in njihovih družin. Starši
lahko z majhnimi, a pomembnimi dejanji, kot so urbano vrtnarjenje, uporaba
lokalne sezonske hrane v domači kuhinji, zmanjševanje odpadkov ali izbira
trajnostnih oblik prevoza, pomagajo utrditi trajnostne navade pri otrocih. Njihova
vključenost v šolske aktivnosti, kot so sejmi, bazarji, kuharske delavnice ali domači
izzivi, krepi vezi med družinami ter spodbuja odgovoren odnos do hrane in okolja.

Lokalna skupnost programu dodaja posebno vrednost, saj omogoča sodelovanje z
lokalnimi pridelovalci, izmenjavo znanja in organizacijo dogodkov, ki povezujejo
različne generacije. Obiski lokalnih kmetij in tržnic učencem omogočajo vpogled v
realno življenje pridelovalcev, hkrati pa spodbujajo lokalno gospodarstvo.

KO ZDRUŽIMO MOČI UČITELJEV, UČENCEV, STARŠEV, LOKALNIH
KMETOV IN SKUPNOSTI, PROGRAM PRERASTE OKVIRE UČILNIC.
POSTANE GIBANJE ZA TRAJNOSTNI NAČIN ŽIVLJENJA IN TEMELJ
PRIHODNJE KULTURE PREHRANSKE SAMOOSKRBE, OKOLJSKE
ODGOVORNOSTI IN POVEZANOSTI Z NARAVO.
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1.9

Sodelovanje s starši in lokalno
skupnostjo



Večstopenjski model
razvoja šolskega

urbanega vrta
Večstopenjski model izobraževalnega

programa RASTI šolam omogoča
postopni razvoj od prvih raziskav

 in načrtovanja do večje 
samooskrbe ter  povezovanja

z  lokalnimi pridelovalci.

2. POGLAVJE



2.1 

Sejanje prihodnosti: Kako šolski vrtovi
oblikujejo trajnostne skupnosti

V dobi hitre potrošnje in globalizacije se vedno bolj oddaljujemo od vira naše
hrane. Otroci in mladi pogosto nimajo priložnosti, da bi razumeli, od kod prihaja
hrana, kako nastane in zakaj je lokalna pridelava ključnega pomena za okolje in
zdravje. Program RASTI ponuja rešitev – s postopnim uvajanjem urbanih šolskih
vrtov učencem omogoča izkustveno učenje, kjer hrana postane glavno učilo,
šolsko dvorišče pa se spremeni v dinamično učilnico na prostem.

Šolski vrtovi niso zgolj prostor za pridelavo zelenjave, temveč živ laboratorij, kjer
učenci skozi praktično delo usvajajo znanja iz biologije, kemije, matematike in
gospodinjstva. Hkrati razvijajo socialne sposobnosti, odgovornost in spoštovanje
do narave. Skozi večstopenjski model razvoja urbanih vrtov program RASTI
omogoča šolam, da postopoma prehajajo iz začetne faze raziskovanja in
načrtovanja, vse do prehranske samooskrbe in povezovanja z lokalnimi 
pridelovalci.

Model je prilagodljiv, zato ga lahko vsaka šola implementira glede na svoje
prostorske, logistične in kadrovske zmožnosti. Šole, ki danes še nimajo vrta, se
lahko pridružijo na osnovni stopnji, tiste z obstoječimi vrtovi pa program
nadgradijo in integrirajo v šolsko prehrano. Ključ do uspeha leži v sodelovanju
učencev, učiteljev, staršev, lokalnih skupnosti in pridelovalcev hrane.

Prehod na lokalno, sezonsko in trajnostno oskrbo s hrano ni zgolj ekološka
odločitev, temveč odgovoren korak k bolj zdravi in samozadostni prihodnosti.
Vsako seme, ki ga posejemo v teh vrtovih, je naložba v trajnostne vrednote
naslednjih generacij. 

10

2.2

Večstopenjski model razvoja urbanega
vrta v programu RASTI
Program RASTI je inovativen model, ki šolam omogoča postopno implementacijo
urbanega vrtnarjenja in povezanih trajnostnih praks. Sistematični večstopenjski
pristop prilagaja učni proces individualnim zmožnostim šol in spodbuja čim večjo
prehransko samooskrbo.

Osnova modela je sodelovanje med učenci, učitelji, lokalnimi kmetijami in
prehranskimi strokovnjaki. Cilj je, da učenci razumejo celoten proces pridelave in
predelave hrane, se naučijo preprečevanja zavržkov in razvijejo odgovoren odnos
do prehrane.
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2.3

Metodološki okvir

PROGRAM TEMELJI NA:

Demingovem krogu PDCA (Plan-Do-Check-Act), ki omogoča
       neprekinjeno izboljševanje vrtnarskih in prehranskih praks.

Projektnih metodah učenja, kjer učenci aktivno sodelujejo pri
       oblikovanju in vzdrževanju vrta.

Medpredmetnem povezovanju, ki vključuje naravoslovne,
      družboslovne, umetniške in tehnične predmete.

Sodelovanju s skupnostjo, saj šolski vrt postane del širše prehranske
verige in povezuje šole s kmetijami.

Da bi šole lahko postopoma prehajale iz prvih zametkov vrtnarjenja do
prehranske samooskrbe, program RASTI sledi petim ključnim stopnjam.
Vsaka stopnja predstavlja pomemben korak na poti od ideje do
trajnostnega urbanega vrta, pri čemer se šole razvijajo v skladu s svojimi
možnostmi, prostorom in vključevanjem skupnosti.
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Stopnja 1: DOMIŠLJIJSKI VRT

Šola brez vrta, začetno zanimanje

Raziskovanje trajnostne prehrane, urbanega kmetijstva in prvih načrtov vrta.

Ključ za razvrstitev šole v stopnje:

Stopnja 2: VRTIČEK 

Šola z osnovnim vrtom in začetnimi aktivnostmi

Priprava tal, postavitev infrastrukture in prva zasaditev rastlin.

Stopnja 3: RAZNOLIKI VRT 

Šola z aktivnim vrtom, vključenim v pouk

Učenci skrbijo za vrt, beležijo rast pridelkov in vključujejo znanstvene raziskave.

Stopnja 4: POVEZANI VRT  

Šola z razširjenim vrtom in aktivno skupnostjo

Šola uporablja pridelke v prehrani, sodeluje s kmetijami in organizira tržnice.

Stopnja 5: SAMOOSKRBNI VRT   

Šola z visoko stopnjo prehranske samooskrbe

 Šola doseže visoko stopnjo prehranske samozadostnosti in mentorira druge šole.



OD IDEJE DO VIZIJE: VSAK VRT SE NAJPREJ RODI V DOMIŠLJIJI.

Na tej stopnji šola še nima fizičnega vrta, vendar aktivno raziskuje trajnostno
prehrano, urbano kmetijstvo in načrtuje šolski vrt. Učenci skupaj z mentorji
določijo cilje, preučijo možnosti in vzpostavijo prve povezave z lokalnimi kmetijami
in urbanimi skupnostnimi vrtovi.

KLJUČNI ELEMENTI:

Vzpostavitev projektne skupine

Vključitev učiteljev, učencev, staršev, kuharjev in širše skupnosti.​
Določitev koordinatorja programa in razdelitev vlog.

Izobraževanje o trajnostni prehrani in urbanem kmetijstvu

Uvodne delavnice za učitelje, starše in učence o pomenu lokalne hrane,
sezonskosti ter prehranski samooskrbi.
Spoznavanje trajnostnih praks (kompostiranje, permakultura, ekološko
vrtnarjenje).

Analiza prostora in načrtovanje

Uvodna identifikacija potencialnih lokacij za vrt (šolsko dvorišče, dvignjene
grede, notranji vrt …).
Ocena dostopa do vode, sončne svetlobe in analiza tal (če je potrebno,
sodelovanje s strokovnjaki).
Učenci pripravijo predloge o tem, kaj bi želeli gojiti in zakaj.

Sodelovanje s kmetijami/pridelovalci in urbanimi vrtovi

Prvi obisk urbanega skupnostnega vrta (učenci izkusijo urbano kmetijstvo v
praksi).
Sodelovanje z lokalnimi pridelovalci (obiski, izobraževanja in delavnice).

Oblikovanje “Vrtnega zakonika”

Skupinski dogovor o vrednotah vrta (spoštovanje narave, sodelovanje,
odgovornost).
Priprava vizualnih materialov (plakati, video predstavitev, šolska razstava).

KAZALNIKI USPEHA:

Vzpostavljena projektna skupina z jasno določenimi vlogami.

Izvedene uvodne delavnice o trajnostni prehrani in urbanem
vrtnarjenju.

Izdelana analiza prostora z identifikacijo potencialnih lokacij.

Prvi obisk urbanega skupnostnega vrta in povezava s
kmetijami/pridelovalci.

2.3.1

Prva stopnja: Domišljijski vrt
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Oblikovan "Vrtni zakonik", ki določa vrednote in pravila šolskega vrta.

Prvi osnutek načrta vrta z idejami o zasaditvi in organizaciji prostora.

KLJUČ ZA RAZVRSTITEV V TO STOPNJO:

Šola spada v to stopnjo, če:

še nima vzpostavljenega vrta, vendar načrtuje njegovo postavitev;
so učitelji in učenci opravili raziskavo o trajnostnem vrtnarjenju;
so bile izvedene uvodne delavnice o trajnostni prehrani in urbanem kmetijstvu;
je pripravljena osnovna analiza prostora (sončna svetloba, dostop do vode,
kakovost tal);
je projektna skupina opredelila cilje vrta in ključne vrednote;
je šola obiskala urbani skupnostni vrt in stopila v stik z lokalnimi
kmetijami/pridelovalci.

IDENTIFIKACIJA STANJA ŠOLSKEGA VRTA:

Na tej stopnji šola še nima šolskega vrta, vendar je:

raziskala pomen urbanega vrtnarjenja in trajnostne prehrane;
določila cilje za prihodnji šolski vrt;
vzpostavila sodelovanje s kmetijami in urbanimi vrtovi;
oblikovala projektno ekipo in razdelile prve naloge.

Naslednji korak: Šola prehaja v 2. stopnjo, ko pripravi konkretni
načrt vrta in začne s prvimi zasaditvami.
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2.3.2

Druga stopnja: Vrtiček

VZPOSTAVITEV VRTA: ZEMLJA JE PRIPRAVLJENA, PRVA SEMENA
POSEJANA.

V tej fazi šola preide iz načrtovanja v dejansko vzpostavitev urbanega vrta. To
pomeni, da učenci in učitelji pripravijo teren, postavijo osnovno infrastrukturo,
posadijo prve rastline in začnejo izvajati praktične vrtnarske aktivnosti.

KLJUČNI ELEMENTI:

Priprava tal in prostora

Čiščenje in priprava zemljišča za obdelavo.
Določitev tipa vrta (visoke grede, talne grede, vertikalni vrt, hidroponika).
Analiza tal (učenci raziskujejo strukturo prsti in njeno rodovitnost).
Postavitev osnovne infrastrukture: gredice, poti, dostopne točke, prostori za
učence …

Vzpostavitev osnovnih trajnostnih rešitev

Postavitev kompostnika za organske odpadke.
Namestitev zbiralnika deževnice za trajnostno zalivanje.
Spodbujanje biodiverzitete – zasaditev cvetlic za opraševalce, postavitev hišic
za žuželke in ptičjih gnezdilnic.
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Sajenje prvih rastlin

Izbor sezonskih in lokalnih vrst rastlin (učenci raziskujejo in se učijo o
primernosti različnih vrst).
Eksperimentalne zasaditve – primerjava različnih načinov gojenja (semena -
sadike, sončna - senčna lega …).
Prvi poskusi senzoričnega učenja – opazovanje oblik, rasti rastlin, vonjanje,
tipanje, okušanje ...

Integracija vrta v učni proces 

Povezovanje vsaj dveh predmetov (npr. biologija – rast rastlin, kemija – pH tal,
matematika – merjenje rasti rastlin).
Prvo dokumentiranje rasti rastlin (učenci vodijo vrtnarski dnevnik).
Povezava s šolsko kuhinjo (kuharji in učenci skupaj načrtujejo prvo uporabo
pridelkov v jedilniku).

Sodelovanje s kmetijami/pridelovalci in urbanimi vrtovi

Drugi obisk urbanega skupnostnega vrta (učenci pridobijo dodatna praktična
znanja).
Povabilo lokalnih pridelovalcev (izobraževalne delavnice, predstavitve
kmetijske opreme).
Učenci pridobijo prve praktične izkušnje o kmečkih opravilih.
Možnost nakupa sadik in semen na lokalnih/ekoloških kmetijah (podpora
lokalni pridelavi).

KAZALNIKI USPEHA:

Vzpostavljen vrt z osnovno infrastrukturo (ureditev tal, poti, prve
zasaditve).

Postavljene vsaj tri gredice, prilagojene potrebam učencev in prostoru.

Učenci na vrtu aktivno sodelujejo v okviru vsaj dveh predmetov.

Izvedena prva praktična delavnica, ki vključuje enega izmed ključnih
vidikov vrtnarjenja: setev prvih rastlin, analiza tal, uporaba trajnostnih
virov vode ...

Vzpostavljeno sodelovanje s šolsko kuhinjo (izdelan predlog za prvo
uporabo pridelkov v šolskih obrokih).

KLJUČ ZA RAZVRSTITEV V TO STOPNJO:

Šola spada v to stopnjo, če:

je vzpostavila ali obnovila vrtni prostor in pripravila osnovno infrastrukturo;
so postavljene vsaj tri gredice;
so učenci izvedli prvo zasaditev;
je učni proces povezan z vsaj dvema šolskima predmetoma;
šola sodeluje s šolsko kuhinjo in načrtuje uporabo pridelkov;
je izvedla drugi obisk urbanega skupnostnega vrta.



INTEGRACIJA V UČNI PROCES: VRT KOT UČILNICA NA PROSTEM.

V tej fazi vrt postane več kot le prostor za gojenje rastlin – preoblikuje se v učilnico
na prostem, kjer učenci skozi praktične izkušnje raziskujejo naravne zakonitosti,
prehransko verigo in trajnostno kmetijstvo.

Učitelji uporabljajo vrt kot pedagoško orodje pri različnih predmetih, učenci pa
spremljajo in beležijo rast pridelkov, izvajajo eksperimente in sodelujejo pri
trajnostnih projektih. Šola vzpostavi tesnejše sodelovanje z lokalnimi kmetijami.
Pridelki se uporabljajo pri pouku gospodinjstva, občasno tudi v šolski kuhinji.

KLJUČNI ELEMENTI:

Integracija vrtnarjenja v učni proces

Povezovanje vrtnarskih dejavnosti z vsaj tremi predmeti (biologija, kemija,
geografija, umetnost, matematika, jezik …).
Matematične naloge na vrtu: merjenje rasti rastlin, izračunavanje površin
gredic, razmerja pri mešanju gnojil ...
Povezava z jezikom in umetnostjo: učenci pišejo dnevnike rastlin, ustvarjajo
pesmi, pravljice in likovne izdelke, ki jih navdihuje narava.
Eksperimentalno učenje: spremljanje vpliva ekoloških praks na rast rastlin,
testiranje različnih vrst gnojil, primerjava različnih tehnik zalivanja. 

Praktične delavnice

Učenje o rastlinskih ciklih (kalitev, rast, cvetenje, pobiranje pridelka).
Prepoznavanje lokalnih in invazivnih rastlinskih/živalskih vrst.
Naravne metode zaščite rastlin: uporaba bioinsekticidov, koristni insekti,
spremljanje opraševalcev.
Prvi poskusi predelave hrane (npr. sušenje zelišč, vlaganje kumar, kisanje zelja,
priprava kisa, priprava zeliščnih namazov).

Sodelovanje z lokalnimi kmetijami

Obiski kmetij: učenci se srečajo z živinorejo, sadjarstvom, poljedelstvom.
Izmenjava semen in sadik s kmeti in drugimi šolami.
Vključitev kmetov kot mentorjev: deljenje znanja o trajnostnem kmetovanju,
biodiverziteti in krožnem gospodarstvu.
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IDENTIFIKACIJA STANJA ŠOLSKEGA VRTA:

Šola v tej stopnji:

ima osnovno infrastrukturo za šolski vrt;
je izvedla prvo zasaditev in izpeljala prve praktične aktivnosti;
začenja sodelovati z lokalnimi pridelovalci in urbanimi vrtovi;
razvija prve predloge za povezovanje vrta s šolsko prehrano.

Naslednji korak: Šola prehaja v 3. stopnjo, ko učenci prevzamejo
večjo odgovornost za skrb in vzdrževanje vrta ter začnejo
izvajati prve eksperimente.

2.3.3

Tretja stopnja: Raznoliki vrt
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Vzpostavitev učne njive na kmetiji (učenci lahko pomagajo pri sajenju,

       pobiranju in oskrbi določenega pridelka).
Skupni projekti: zmanjšanje zavržkov hrane v šoli, analiza prehranskega
ogljičnega odtisa, kmetijsko-podnebni izzivi.

Povezava vrta s šolsko prehrano

Prvi obroki iz vrtnih pridelkov (učenci sodelujejo pri pripravi jedi v gospodinjski
učilnici).
Senzorične delavnice: okušanje, vonjanje, tipanje, okušanje, prepoznavanje
različnih vrst hrane.
Razvoj trajnostnih jedilnikov: učenci skupaj s kuharji in mentorji razvijajo
sezonske recepte in trajnostne prehranske prakse.

KAZALNIKI USPEHA:

Vrtnarjenje vključeno v učni načrt in povezano z vsaj tremi različnimi
predmeti.

Čim več učencev aktivno sodeluje pri vrtnarskih dejavnostih in
izpolnjuje vrtnarski dnevnik.

Prvi pridelki uporabljeni v učnem procesu (npr. pri gospodinjstvu,
biologiji, naravoslovju) ali šolski kuhinji.

Vzpostavljena partnerstva z lokalnimi kmetijami/pridelovalci.

Izveden vsaj en skupni projekt s kmetijo ali urbanim skupnostnim
vrtom.

Organizirana senzorična ali kuharska delavnica v povezavi s šolsko
prehrano.

KLJUČ ZA RAZVRSTITEV V TO STOPNJO:

Šola spada v to stopnjo, če:

ima aktiven šolski vrt, ki se uporablja kot učilnica na prostem;
učitelji v delo na vrtu vključujejo vsaj tri predmete;
učenci redno sodelujejo pri vrtnarskih aktivnostih;
se pridelki uporabljajo pri pouku gospodinjstva ali v šolski prehrani;
šola sodeluje z lokalnimi kmetijami ali urbanimi vrtički;
je bila izvedena vsaj ena praktična delavnica, povezana z ekološkim
kmetijstvom ali trajnostno prehrano.

IDENTIFIKACIJA STANJA ŠOLSKEGA VRTA:

Šola v tej stopnji:

redno uporablja vrt kot del učnega procesa;
povezuje več predmetov skozi praktične aktivnosti;
začenja uporabljati pridelke v učilnici in prehrani;
aktivno sodeluje s kmetijami in lokalno skupnostjo.

Naslednji korak: Šola prehaja v 4. stopnjo, kjer začne s širšim
povezovanjem in večjim vključevanjem v prehranski sistem šole.



SKUPNOSTNA SAMOOSKRBA IN TRAJNOSTNA PREHRANA.

Na tej stopnji šolski vrt preraste okvire šole in postane pomemben del šolske
prehranske verige ter lokalne skupnosti. Učenci ne le gojijo pridelke, temveč
spoznavajo celoten proces pridelave, predelave in distribucije hrane. Šola aktivno
sodeluje s kmetijami, organizira "Zelene tržnice", izobraževalne delavnice in
mentorira druge šole pri razvoju lastnih vrtov.

KLJUČNI ELEMENTI: 

Redna uporaba vrtnih pridelkov v šolski prehrani 

Vključevanje šolskih pridelkov v jedilnik (sezonska hrana postane sestavni del
obrokov).
Načrtovanje prehranskih potreb (sodelovanje učencev in kuharjev pri
oblikovanju trajnostnih jedilnikov).
Povečanje sezonske samooskrbe (uporaba zelenjave, sadja, zelišč in stročnic iz
šolskega vrta).

Sodelovanje s pridelovalci

Program "Posvoji kmeta" (šola dolgoročno sodeluje z določenimi kmetijami, ki ji
zagotavljajo sveže sezonske pridelke).
Učenci lahko pomagajo na kmetiji (sodelujejo pri sajenju, pobiranju in oskrbi
poljščin).
Vzajemno sodelovanje: kmetije mentorirajo učence, šole pa nudijo pomoč pri
promociji trajnostnega kmetovanja.
Povezava z urbanim skupnostnim vrtom (učenci pomagajo pri delu in se učijo
skupnostnega vrtnarjenja).

Organizacija skupnostnih dogodkov in izmenjava znanja 

Zelene tržnice (učenci prodajajo, izmenjujejo ali donirajo pridelke ter se učijo
osnov ekonomije in odgovorne potrošnje).
Kuharske delavnice za skupnost (učenci, kuharji in lokalni prebivalci skupaj
pripravljajo obroke).
Dnevi odprtih vrat vrta (širša javnost se lahko seznani s projektom in
trajnostnimi praksami).
Kulturno-izobraževalni dogodki: organizacija lutkovnih predstav, pesmi in
zgodb o pomenu trajnostne prehrane.

Uvedba šolske shrambe in predelava pridelkov

Predelava hrane za daljšo uporabo (marmelade, kisanje zelenjave, sušenje
zelišč, izdelava sadnih kaš).
Povezava s poukom (učenci se učijo kemijskih procesov predelave hrane in
prehranske vrednosti živil).
Sezonsko shranjevanje (pridelki so na voljo tudi izven rastne sezone).

Povezava s socialnimi kuhinjami in dobrodelnimi projekti

Del pridelkov se nameni socialno ogroženim učencem ali lokalnim dobrodelnim
organizacijam.
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2.3.4

Četrta stopnja: Povezani vrt
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Sodelovanje z domovi za starejše (skupni obroki, kuharske

      delavnice, izmenjava receptov).
Podpora družinam (organizacija trajnostnih prehranskih paketov za socialno
ogrožene učence).

KAZALNIKI USPEHA:

Vsaj 50 % šolskih pridelkov uporabljenih v šolski prehrani.

Redno sodelovanje z vsaj eno lokalno kmetijo (dobava, izmenjava
znanja, delavnice).

Organizirana vsaj ena večja letna prireditev (tržnica, kuharska
delavnica, dan odprtih vrat, izmenjava semen, orodja …).

Vzpostavljena šolska shramba za sezonsko shranjevanje in predelavo
hrane.

Šola sodeluje v vsaj enem mednarodnem programu (program Ekošola,
Erasmus+ …).

Mentorstvo drugih šol (šola svetuje začetnikom v urbanem vrtnarjenju).

KLJUČ ZA RAZVRSTITEV V TO STOPNJO:

Šola spada v to stopnjo, če:

so pridelki iz vrta redno del šolske prehrane;
ima šola vzpostavljeno vsaj eno partnerstvo s kmetijo ali urbanim vrtom;
kuharji sodelujejo pri oblikovanju trajnostnih jedilnikov;
so organizirane tržnice, dnevi odprtih vrat ali kuharske delavnice;
šola mentorira druge šole pri razvoju urbanih vrtov;
sta vzpostavljeni šolska shramba in/ali možnost predelave hrane.

IDENTIFIKACIJA STANJA ŠOLSKEGA VRTA:

Šola v tej stopnji:

skrbi za raznolikost rastlin (od zelenjave in zelišč do sadja in stročnic);
obravnava vrt kot del prehranske oskrbe šole (hrana iz vrta je redno na
krožnikih učencev);
spodbuja skupnostno sodelovanje (starši, kmetje in širša javnost so del
programa);
povezuje šolski vrt z učnim načrtom in širšimi okoljskimi programi.

Šola prehaja v 5. stopnjo, kjer postane skoraj popolnoma
samooskrbna in del lokalne prehranske ekonomije.



POPOLNA TRAJNOSTNA INTEGRACIJA: VRT POSTANE SRCE ŠOLSKE
PREHRANSKE SAMOZADOSTNOSTI.

Na tej stopnji vrt ni več le učilnica, temveč ključni del prehranskega sistema šole.
Čim več sezonskih pridelkov prihaja iz šolskega vrta ali lokalnih kmetij, s čimer se
zmanjšuje prehranski ogljični odtis in krepi lokalna skupnost.

Šola postane mentor drugim šolam in referenčna točka za trajnostne prehranske
prakse. Učenci skrbijo za pridelavo in predelavo hrane, kuharska ekipa načrtuje
jedilnike na podlagi sezonskih pridelkov, šola pa deluje po krožnem modelu
prehrane brez odpadkov.

KLJUČNI ELEMENTI: 

Integracija pridelkov v šolsko prehrano

Čim več šolske prehrane temelji na lastnih pridelkih ali dobavi iz lokalnih kmetij.
Sezonsko načrtovanje prehrane (učenci, organizator prehrane, kuharji in
učitelji skupaj načrtujejo jedilnike).
Povezava kuharjev in pridelovalcev (šolska kuhinja tesno sodeluje s kmetijami
pri dobavi in predelavi hrane).

Samozadostno vrtnarjenje in trajnostni sistemi

Ekološke metode pridelave (permakultura, biodiverzitetni nasadi, sonaravno
vrtnarjenje).
Samovzdržni sistemi (kompostiranje, zbiralniki deževnice, kolobarjenje).
Dolgoročno načrtovanje tal (spremljanje kakovosti tal in izboljševanje
rodovitnosti).

Šolska kmetija

Učenci na vrt privabljajo različne živali (gradijo bivališča za živali, vzpostavijo
ribnik, kamor naselijo ribe in žabe ...)
Učenci sodelujejo pri vzdrževanju “kmetije” (hranjenje, čiščenje, spremljanje
živali).
Povezava z biologijo in naravoslovjem: učenje o ekosistemih, prehranskih
verigah.

Dolgoročno sodelovanje s kmetijami

"Posvoji kmeta" (učenci na lokalni kmetiji pomagajo pri sezonskih opravilih).
Načrtovanje sezonske pridelave (učenci po nasvetu kmeta določijo, kaj bodo
gojili).

Trajnostno upravljanje in krožno gospodarstvo

Zero-Waste pristop (hrana se porabi v celoti, ostanki grejo v kompost). 
Krožno gospodarstvo (šola sodeluje z lokalnimi trgovinami in gostinci pri 

      zmanjševanju zavržkov hrane.
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2.3.5

Peta stopnja: Samooskrbni vrt
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Vključevanje staršev in skupnosti (lokalni prebivalci pomagajo pri

       vrtnarskih aktivnostih).

Mentorstvo in širjenje znanja

Šola postane mentor drugim šolam, ki želijo razviti urbane vrtove.
Izobraževalni dogodki in mreženje (letni trajnostni festivali, delavnice za
učitelje in učence).
Sodelovanje v mednarodnih projektih (Erasmus+, program Ekošola ...).

Certifikacija in nadgradnja

Pridobitev certifikatov za trajnostno prakso in vključitev šole v širše mreže
trajnostnega razvoja (npr. Zelena zastava, certifikat RASTI …).
Vključitev v občinske trajnostne strategije in prehranske politike.
Razvoj novih trajnostnih rešitev v sodelovanju z lokalno skupnostjo in občino.

KAZALNIKI USPEHA:

Čim več šolske prehrane temelji na šolskih ali lokalnih pridelkih.

Šola vzdržuje rodovitnost tal s trajnostnimi praksami.

Šolska kuhinja deluje po načelu Zero-Waste – ni zavržkov hrane
(oziroma jih je čim manj).

Šola je certificirana kot trajnostna izobraževalna ustanova.

Redno mentorstvo drugim šolam (izmenjava znanja in praks).

Organizirani letni trajnostni dogodki (festivali hrane, izmenjava semen
…).

Aktivno sodelovanje v občinskih trajnostnih strategijah.

KLJUČ ZA RAZVRSTITEV V TO STOPNJO:

Šola spada v to stopnjo, če:

dosega čim višjo stopnjo prehranske samozadostnosti;
so pridelki vključeni v šolsko kuhinjo in prehranske načrte;
uporablja trajnostne metode za ohranjanje tal in virov;
je mentor drugim šolam in sodeluje v mednarodnih projektih;
ima dolgoročno partnerstvo s kmetijami in lokalnimi pridelovalci;
je certificirana kot trajnostna izobraževalna ustanova (npr. Zelena zastava ...);
učenci pridobivajo praktična znanja na vrtu in kmetijah.

Identifikacija stanja šolskega vrta:

Šola v tej stopnji:

vrt popolnoma vključi v prehranski sistem šole – od semena do krožnika;
pripravlja hrano iz lastnih pridelkov in spodbuja krožno gospodarstvo;
spodbuja Zero-Waste šolsko kuhinjo (vsi ostanki se reciklirajo ali
kompostirajo).
se povezuje s skupnostjo in širi znanje – delavnice, dogodki, izobraževanja.
deluje kot ambasador trajnostnega razvoja in je zgled drugim izobraževalnim
ustanovam.
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Šola na tej stopnji postane nacionalni in mednarodni
zgled trajnostne prehranske samozadostnosti ter 
ekološke odgovornosti.

PROGRAM RASTI DOSEŽE SVOJ VRHUNEC – ŠOLE NE LE
PRIDELUJEJO HRANO, TEMVEČ TUDI IZOBRAŽUJEJO IN
SOUSTVARJAJO TRAJNOSTNO PRIHODNOST!

2.4

Vrt prihodnosti – od semena do
skupnosti: kako raste tvoja šola?

Program RASTI ponuja šolam celostni model razvoja urbanega
vrtnarjenja, ki združuje praktično izobraževanje, trajnostno prehrano in
krepitev lokalne skupnosti. 

Postopni sistem petih stopenj vsaki šoli omogoča, da se prilagodi svojim
zmožnostim in potrebam, hkrati pa zagotavlja dolgoročne koristi za
učence, učitelje in širšo družbo.

2.4.1

Kaj prinaša program?

Praktično učenje skozi izkušnje: učenci spoznajo celoten proces od setve do
priprave obrokov.

Krepitev lokalne prehranske samozadostnosti: šola postane pomemben del
trajnostne prehranske verige.

Sodelovanje s kmeti in vključevanje lokalne skupnosti: šole in lokalni
pridelovalci soustvarjajo prihodnost lokalne prehranske samooskrbe.

Razvoj ključnih življenjskih veščin: odgovornost, sodelovanje, reševanje
problemov, trajnostno razmišljanje.

Povezovanje šol v mednarodno mrežo trajnostnega učenja: šole delijo znanje
in prakse z vzgojno-izobraževalnimi ustanovami iz drugih držav.
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Program RASTI ni zgolj vrtnarski projekt, ampak celostni trajnostni sistem, ki ne le
vzgaja učence, ampak tudi gradi odgovorno družbo. S šolskimi vrtovi kot temelji
za prehransko samooskrbo in ekološko ozaveščenost, postavljamo temelje za šole
prihodnosti, ki ne bodo zgolj izobraževalne ustanove, temveč središča znanja,
sodelovanja in pozitivnih sprememb.

2.4.3

RASTI – naj prihodnost raste iz zemlje in znanja!
 

2.4.2

Vrt prihodnosti: učilnica, laboratorij in
skupnostno središče

Vrt prihodnosti ni le prostor za pridelavo hrane, temveč:

UČILNICA – učenci se učijo skozi prakso, eksperimentiranje in opazovanje
naravnih procesov.

LABORATORIJ – raziskovanje vpliva ekosistemov, trajnostnih praks in biotske
pestrosti.

SKUPNOSTNO SREDIŠČE – povezovanje učencev, učiteljev, staršev, 
       kmetov in širše lokalne skupnosti.

MOST MED GENERACIJAMI – prenos znanja in tradicije med mladimi in
izkušenimi pridelovalci.



Dodatek: 
Načrtovanje in

nadgradnja urbanega
šolskega vrta

Za uspešno izvajanje programa RASTI
 naj šola najprej oceni izhodišča,
 nato postavi cilje in strategijo 
napredovanja, vključi lokalno

 skupnost ter poskrbi za
 usposabljanje učiteljev

 in učencev.

3. POGLAVJE



Za optimalno izvajanje programa RASTI je ključno, da vsaka šola
najprej oceni svoje trenutno stanje, nato določi cilje in strategije za
napredovanje, hkrati pa vključi lokalno skupnost in zagotovi
kakovostno izobraževanje učiteljev in učencev. Ta dodatek ponuja
konkretna orodja in smernice za vsako fazo tega procesa.

Anketiranje staršev in skupnosti 
Kakšna je njihova podpora pri vrtnarskih 
projektih?

Povezave s šolsko kuhinjo 
Ali obstaja možnost uporabe pridelkov?

Povezave s kmetijami in mestnimi vrtovi 
Kakšna so obstoječa partnerstva?

Orodja za ocenjevanje

SWOT analiza vrta (prednosti, slabosti, priložnosti, nevarnosti).

Anketni vprašalniki za učitelje, učence, starše in šolsko kuhinjo.

Pregled prehranskih virov šole (Koliko hrane je lokalnega izvora?)

Uporaba aplikacije za sledenje rasti in dokumentacijo vrtnih aktivnosti.

Spremljanje pridelkov in vključenosti učencev v vrtnarjenje.

Ključno vprašanje: Ali šola že ima vrt ali ga bo vzpostavila na
novo?

Identifikacija stanja šolskega vrta

Ocena trenutnega stanja – Kako izvesti?

Terenska analiza 
Pregled razpoložljivih prostorov, ocena tal, vode,
sončne svetlobe.

Pogovori z učitelji in učenci 
Kakšna je njihova stopnja zanimanja, kdo bi
sodeloval?

Zakaj je pomembna:

Preden šola začne s 
programom RASTI, mora 

ugotoviti, v kateri fazi razvoja se
nahaja. To omogoča boljše

načrtovanje in realna
 pričakovanja glede

 izvedbe ter virov.
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Identifikacija virov 
Kateri finančni, materialni in kadrovski viri
so potrebni?

Postavitev trajnostnih rešitev 
Kompostiranje, uporaba deževnice, biodiverziteta …

Razvoj partnerskih sodelovanj 
Sodelovanje s kmetijami, mestnimi vrtovi, občino.

Spremljanje napredka 
Beleženje in evalvacija uspeha.

Kazalniki uspeha načrtovanja

Pripravljen konkretni akcijski načrt z opredeljenimi odgovornimi osebami.

Določen vsaj en učni predmet, kjer bo vrt neposredno uporabljen.

Vzpostavljena komunikacija s šolsko kuhinjo glede možnosti uporabe
pridelkov.

Priprava proračuna in načrt financiranja (donacije, občinska sredstva,
Erasmus+).

Načrtovanje napredka

Koraki razvoja šolskega vrta

Določitev dolgoročnih ciljev 
Kaj želimo doseči v 1, 3 ali 5 letih?

Priprava načrta po fazah 
Kako postopno implementirati program RASTI?

Po identifikaciji stanja
šola pripravi akcijski 

načrt razvoja vrta, ki mora
 biti prilagojen njenim

prostorskim, finančnim
 in organizacijskim

 zmožnostim.
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Skupnost in izobraževanje

Vključevanje skupnosti 

Povezovanje z lokalnimi kmetijami
Šola se poveže z vsaj eno lokalno kmetijo (za
izobraževanje in pridelavo hrane).

Sodelovanje s šolsko kuhinjo
Pridelki iz vrta se vključijo v prehrano.

Obiski urbanih vrtov
Učenci vsaj dvakrat letno obiščejo skupnostni vrt.

Vključevanje skupnosti
 in izobraževanje sta ključna

 za dolgoročno uspešnost
 vrta. Program RASTI

 ni samo vrtnarski projekt,
temveč celovit učni proces,
ki vključuje učitelje, učence,
starše, lokalne pridelovalce

in lokalno skupnost.



Organizacija dogodkov
Zelene tržnice, dnevi odprtih vrat, kuharske delavnice ...

Vključevanje starejših občanov in lokalnih mentorjev v vrtnarske aktivnosti
Skupnostne delavnice za izmenjavo znanja o trajnostnem vrtnarjenju.

Izobraževalni moduli za učitelje in učence

Učni načrti za učitelje 
Praktične metode za vključevanje vrtnarjenja v pouk.

Usposabljanja učiteljev 
Delavnice o trajnostnem razvoju in prehranski samooskrbi.

Eksperimentalno učenje
Raziskovanje rasti rastlin, analize tal, beleženje podatkov.

Trajnostna raba virov
Krožno gospodarstvo, zmanjšanje odpadne hrane, kompostiranje.

Končni kazalniki uspešnosti

Vključeni vsaj trije šolski predmeti (npr. biologija, matematika, 
       gospodinjstvo …).

Učitelji opravijo usposabljanje za vodenje vrtnarskega učnega procesa.

Vsaj en letni dogodek, kjer sodeluje lokalna skupnost.

Učenci razumejo osnovne trajnostne pojme in jih znajo uporabiti v praksi.
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3.1

RASTI za prihodnost

NAČRTOVANJE IN RAZVOJ URBANEGA ŠOLSKEGA VRTA JE VEČ KOT SAMO
SAJENJE RASTLIN – JE CELOVIT PROCES, KI ZDRUŽUJE IZOBRAŽEVANJE,
TRAJNOSTNO DELOVANJE IN SKUPNOSTNO SODELOVANJE.

S strukturiranim pristopom ocenjevanja, načrtovanja in vključevanja šola ne le
ustvari učni vrt, ampak tudi pripomore k trajnostnemu načinu življenja in lokalni
prehranski samooskrbi.

Program RASTI ponuja jasno pot napredka, ki vsaki šoli omogoča, da
glede na svoje zmožnosti postopoma razvija urbani vrt, povečuje
prehransko samozadostnost in postane center trajnostne vzgoje za
učence in širšo skupnost.



Metodologija
petih korakov

RASTI
Metodologija temelji na petih korakih

(korenine, kaljenje, rast, žetev, 
razširjanje semen), s pomočjo 
katerih šola postopoma uvaja

trajnostne prakse na 
svoj šolski vrt.

4. POGLAVJE



Metodologija, ki temelji na petih ključnih korakih, s pomočjo
katerih šole postopoma uvajajo trajnostne prakse, vodi učence skozi
izkustveno učenje, celostno vključuje lokalno skupnost ter je prilagodljiva
različnim šolam, starostnim skupinam in lokalnim razmeram, saj vsaka šola
s svojim okoljem prispeva k unikatni implementaciji programa. Namesto da
bi sledili togim navodilom, učitelji in učenci soustvarjajo svojo pot do bolj
trajnostne prihodnosti. Vsak od petih korakov temelji na naravnih
procesih rasti – od korenin do razširjenja semen – s čimer simbolično
prikazuje, kako trajnostno znanje in prakse rastejo skupaj z učenci.
Program ne ustvarja le vrtov, temveč tudi odgovorne posameznike, ki
razumejo pomen samooskrbe, biotske pestrosti in spoštovanja narave.
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3

4

Korenine

Kaljenje

Rast

Žetev

Razširjanje semen

Zakaj vrtnarimo?

Postavljanje
temeljev vrta

Skupinsko delo
in skrb za vrt

Uporaba znanja
in pridelkov

Deljenje znanja in
dolgoročna vizija

5

5korakov 
RASTI
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KORENINE: Zakaj vrtnarimo?

KALJENJE: Postavljanje temeljev
vrta.

RAST: Skupinsko delo in skrb za
vrt.

1.

2.

3.

METODOLOGIJA RASTI NE KONČA SVOJEGA
CIKLA – VSAKO NOVO SEME ZNANJA VODI K
NOVI RASTI, ŠIRJENJU IN POVEZOVANJU. 

ŽETEV: Uporaba znanja in
pridelkov

RAZŠIRJANJE SEMEN: Razširitev
znanja in dolgoročna vizija.

4.

5.

4.1

Koraki metodologije RASTI

4.1.1

Prvi korak:  KORENINE

RAZUMEVANJE: Zakaj vrtnarimo?

Vsak vrt potrebuje močne korenine – trdne temelje, ki omogočajo nadaljnjo rast
in razvoj. Prvi korak metodologije RASTI se osredotoča na raziskovanje, razpravo in
skupno določitev pomena urbanega vrtnarjenja v šoli. Gre za fazo načrtovanja,
kjer učenci, učitelji in širša skupnost skupaj oblikujejo vizijo vrta.

V tem procesu sledimo pedagoškim načelom:

Montessori pristop: izkustveno učenje, raziskovanje in delo z lastnimi rokami.
Projektno učenje: učenci samostojno raziskujejo, načrtujejo in sooblikujejo vrt.
Medpredmetno povezovanje: trajnostne teme so vključene v naravoslovje,
geografijo, jezik, umetnost in družboslovje.
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CILJI PRVEGA KORAKA:

Razviti razumevanje pomena trajnostne prehrane, samooskrbe in urbanega
šolskega vrta.

Motivirati učence, da prepoznajo vlogo vrta v lokalni skupnosti.

Povezati učno izkušnjo z vsakdanjim življenjem, prehranskimi navadami in
vplivom človeka na okolje.

KLJUČNE AKTIVNOSTI:

      1. Raziskovanje in razprava

Skupinska raziskava o trajnostni prehrani, lokalno pridelani hrani in prehranski
samooskrbi. 
Analiza prehranskih poti: Od kod prihaja hrana? Koliko kilometrov prepotuje?
Kakšen vpliv ima na okolje? 
Pogovor: Zakaj so šolski vrtovi pomembni? Kako lahko izboljšajo kakovost
hrane/prehrane?

     2. Določitev ciljev šolskega vrta

Skupinsko razmišljanje: Kaj želimo pridelovati? Katere vrednote bo vrt
odražal?
Aktivnost: "Zamisli si svoj vrt" – učenci narišejo ali opišejo, kako si predstavljajo
šolski vrt.
Razmislek: Kdo vse lahko sodeluje? Kako lahko vrt koristi šoli in skupnosti?

      3. Oblikovanje Vrtnega zakonika

Skupinski dogovor o temeljnih vrednotah vrta (spoštovanje narave,
sodelovanje, odgovornost).
Priprava vizualnih materialov (plakati, video predstavitev, šolska razstava).
Praktična aktivnost: učenci izdelajo Vrtni zakonik – nabor pravil in dogovorov,
ki jih bodo upoštevali pri delu na vrtu. Pri pripravi zakonika si lahko pomagate z
Vrtnarskim bontonom.

      4. Uvod v ključne trajnostne pojme
  

Trajnost: Kako ohranjamo naravne vire za prihodnje generacije?
Trajnostni razvoj: Kako uravnotežiti gospodarske, socialne in okoljske vidike?
Urbano kmetijstvo: Kako lahko mesta postanejo samooskrbna?
Lokalno pridelana hrana: Zakaj je boljša za zdravje in okolje?
Prehranska samooskrba: Kako lahko zmanjšamo odvisnost od globalnih trgov?

       

       5. Prvi obisk skupnostnega urbanega vrta
 

Učenci obiščejo skupni urbani vrt (Mala učna urbana kmetija Rakova jelša).
Spoznavajo različne metode ekološkega vrtnarjenja.
Postavljajo vprašanja: “Kaj potrebujemo za uspešen vrt? Kako skrbeti za tla?
Kako načrtovati zasaditev?”
Praktična dejavnost: Sajenje prve rastline ali zbiranje semen za šolski vrt.

https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/06/Vrtnarski-bonton.pdf
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      6. Sodelovanje - vključitev staršev in lokalne skupnosti

Skupno srečanje učencev, učiteljev in staršev – kaj si vsi želijo od vrta?
Idejne delavnice: predlogi za vključevanje vrta v šolsko življenje.
Raziskovanje možnosti financiranja (lokalni projekti, občinski razpisi,
partnerstva s podjetji …).

     7. Povezava z umetnostjo

Učenci izdelajo zgodbe, stripe ali pesmi o trajnostni prehrani. 
Likovni izziv: ustvari simbol/ logotip našega šolskega vrta.
Glasbeni pristop: pesem o samooskrbi in trajnosti.

KAZALNIKI USPEŠNOSTI PRVEGA KORAKA:

Vsak razred predstavi svojo vizijo vrta.

Šola sprejme uradni Zakonik vrta.

Učenci razumejo in znajo razložiti ključne trajnostne koncepte.

Prvi obisk urbanega vrta je uspešno izveden in dokumentiran.

Vzpostavljen je sodelovalni proces med učenci, učitelji in starši.

PRVI KORAK METODOLOGIJE POSTAVLJA OSNOVNE TEMELJE ZA
RAZUMEVANJE TRAJNOSTNE PREHRANE IN URBANEGA VRTNARJENJA.
UČENCI AKTIVNO SODELUJEJO PRI OBLIKOVANJU VIZIJE, RAZMIŠLJAJO
O VPLIVU HRANE NA OKOLJE IN VZPOSTAVIJO PRVE STIKE S PRAKSO
VRTNARJENJA. 

1.korak: KORENINE

Načrtuj
Določanje ciljev, raziskovanje, oblikovanje Vrtnega
zakonika.

Izvedi
Obisk urbanega vrta, skupinsko učenje, umetniške
delavnice.

Preveri Evalvacija razumevanja (vprašalniki, pogovori).

Ukrepaj
Priprava končnega Vrtnega zakonika, začetek priprav
na sajenje.
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4.1.2

Drugi korak:  KALJENJE

POSTAVLJANJE TEMELJEV VRTA: Od ideje do načrta: Kako vzpostavimo
šolski vrt?

Po tem, ko smo v prvem koraku definirali vrednote, cilje in pomen vrtnarjenja,
preidemo na načrtovanje. V tem koraku učenci in učitelji načrtujejo, raziskujejo in
oblikujejo strategijo za postavitev vrta.

Tudi pri tem koraku upoštevamo Montessori pristop (učenje skozi izkušnje),
projektno učenje (aktivno vključevanje učencev) in medpredmetno povezovanje
(povezovanje več predmetov).

CILJI DRUGEGA KORAKA:

Preoblikovati ideje in vrednote v konkretne načrte: kako bo videti vrt, kako bo
deloval in kakšne rešitve bomo uporabili.

Raziskati najboljše trajnostne prakse za šolski vrt (zbiranje deževnice,
kompostiranje, permakultura …).

Vključiti učence, učitelje in šolsko kuhinjo v proces načrtovanja.

KLJUČNE AKTIVNOSTI:

      1. Oblikovanje zemljevida vrta

Učenci in učitelji skupaj načrtujejo razporeditev gredic, poti in drugih
elementov.
Razmislek o sončni svetlobi, vetru, dostopu do vode in tleh.
Raziskava: Kako različne rastline vplivajo druga na drugo (mešani posevki,
kolobarjenje)?
Praktična naloga: vsaka skupina pripravi svoj predlog vrtne postavitve.

     2. Izbor rastlin - sezonskost in ekološka pridelava

Raziskovanje sezonskosti: katere rastline uspevajo v katerem letnem času?
Preučevanje lokalnih in avtohtonih sort.
Razumevanje ekoloških principov: brez kemikalij, uporaba naravnih gnojil,
trajnostno zalivanje.
Aktivnost: učenci ustvarijo setveni koledar – kdaj sejemo, sadimo, obiramo?

      3. Načrtovanje trajnostnih rešitev 

Zbiranje deževnice: kako lahko šola izkorišča naravne vire vode?
Kompostiranje: kako lahko vrt prispeva k zmanjšanju odpadkov?
Biotska pestrost: pomen opraševalcev – izdelava hotelov za žuželke, ptičjih
hišic.
Krožno gospodarstvo: uporaba recikliranih materialov za izdelavo vrtne
opreme (visoke grede, rastlinjaki iz plastenk …).
Projektni izziv: učenci razvijajo trajnostne rešitve in jih predstavijo.
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      4. Povezovanje vrta s šolsko prehrano
  

Skupni sestanek s šolskimi kuharji: katera zelišča, sadje in zelenjavo lahko
vključimo v šolske obroke?
Priprava sezonskih menijev v sodelovanju s kuhinjo.
Raziskava: Koliko hrane zavržemo? Kako lahko zmanjšamo količino zavržene
hrane?
Aktivnost: učenci oblikujejo predloge za trajnostno šolsko prehrano.

       

       5. Projektno delo in prototipi vrtov
 

Makete vrtov: učenci izdelajo miniaturne modele svojih idej.
Digitalna predstavitev: načrtovanje vrta s pomočjo grafičnih programov.
Pisanje poročil in predstavitev pred razredom.
Glasovanje: izbor najboljših elementov iz vsakega načrta za končni načrt vrta.

KAZALNIKI USPEŠNOSTI DRUGEGA KORAKA:

Učenci pripravijo vizualni načrt vrta (risba, digitalni model ali maketa).

Identificirani so ključni materiali in viri za postavitev vrta (zemlja, semena, orodje,
voda).

Vključevanje vsaj treh predmetov v proces načrtovanja (npr. biologija – rastline,
matematika – mere vrta, umetnost – vizualni prikaz …).

Vzpostavljena je prva povezava med vrtom in šolsko prehrano.

Učenci razumejo pomen trajnostnih rešitev (voda, kompost, biodiverziteta).

DRUGI KORAK RASTI PREOBLIKUJE IDEJE V KONKRETNE NAČRTE.
UČENCI SE NAUČIJO ANALIZIRATI PROSTOR, PREUČIJO SEZONSKOST
RASTLIN IN NAČRTUJEJO TRAJNOSTNE REŠITVE, S ČIMER VRT POSTANE
UČILNICA NA PROSTEM, KJER SE TEORIJA PREPLETA S PRAKSO.
UČITELJEM BO V DRUGEM KORAKU V VELIKO POMOČ PRIROČNIK
URBANI ŠOLSKI VRT.

2. korak: KALJENJE

Načrtuj
Oblikovanje zemljevida vrta, izbor rastlin, trajnostne
rešitve.

Izvedi
Izdelava maket, risb, digitalnih modelov, sestanek s
kuharji.

Preveri Analiza možnosti, izbor najboljših predlogov.

Ukrepaj
Dopolnitev končnega načrta, priprava na izvedbo
(setev in sajenje).

https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/07/Urbani-solski-vrt-prirocnik-za-ucitelje.pdf
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4.1.3

Tretji korak:  RAST

SKUPINSKO DELO IN SKRB ZA VRT: Kako vrt oživi?

Po načrtovanju in postavitvi temeljev vrt končno zaživi. Gre za fazo “izvedbe”, kjer
učenci aktivno vrtnarijo, skrbijo za rastline in spremljajo njihov razvoj. To je ključen
trenutek, ko učenci preizkusijo svoje znanje v praksi, razvijejo odgovornost,
sodelovanje in opazovanje naravnih procesov.

Pri tem koraku sledimo Montessori načelom (učenje skozi delo),
eksperimentalnemu učenju in medpredmetnemu povezovanju.

CILJI TRETJEGA KORAKA:

Naučiti učence osnovnih vrtnarskih veščin (sejanje, zalivanje, obrezovanje,
kompostiranje).
Razviti sposobnost opazovanja in eksperimentiranja: kako rastline reagirajo na
različne pogoje.
Okrepiti sodelovanje z lokalnimi kmetijami in skupnostjo pri vrtnarskih
dejavnostih.
Učenci občutijo zadovoljstvo ob prvih pridelkih in razumejo pomen lokalne
hrane.

KLJUČNE AKTIVNOSTI:

      1. Osnovne vrtnarske veščine

Sejanje in sajenje: učenci se naučijo pravilnega sejanja semen in razumejo
krožni cikel rastlin.
Zalivanje: ugotovijo, da različne rastline potrebujejo različne količine vode.
Obrezovanje in skrb za rastline: učenci spoznajo, kako pravilno obrezovati
rastline, da pospešimo njihovo rast.
Kompostiranje: izdelava kompostnika za zmanjševanje organskih odpadkov.
Učenje o škodljivcih in naravnih rešitvah: kaj storiti, če rastline napadejo polži,
uši ali glivične bolezni?

     2. Eksperimentalno učenje in spremljanje rasti

Učenci izvajajo poskuse: kako različni dejavniki vplivajo na rast rastlin? (npr.:
rast v različnih vrstah tal, vpliv količine vode, vpliv sončne svetlobe).
Merjenje in dokumentiranje: učenci spremljajo višino rastlin, število listov,
barvo in razvoj cvetov.
Primerjava različnih metod vrtnarjenja: učenci raziskujejo, ali rastline bolje
uspevajo na osnovni zemlji, visokih gredah, okenskih policah ...
Vodenje digitalnih ali klasičnih dnevnikov: učenci redno beležijo opažanja in
spremljajo napredek vrta.

      3. Uporaba digitalnih orodij

Sledenje rasti rastlin s fotografiranjem (pred in po določenem času).
Učenci uporabljajo aplikacije za merjenje temperature, vlage in pH vrednosti
tal.
Ustvarjanje vsebine za družbena omrežja: učenci delijo fotografije in rezultate
eksperimentov.
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       4. Sodelovanje z lokalnimi kmetijami in skupnostjo 
  

Obiski lokalnih kmetij: učenci spoznajo različne načine pridelave hrane in
ekološke metode.
Gostujoči predavatelji: lokalni pridelovalci delijo svoje izkušnje o (ekološkem)
kmetovanju.
Izmenjava izkušenj in semen z drugimi šolami: povezovanje šolskih vrtov v
mrežo.
Organizacija delovnih dni, kjer starši, stari starši in prostovoljci pomagajo pri
delu na vrtu.

       

       5. Prvi pridelki in povezava s šolsko prehrano
 

Učenci pridelajo svojo prvo zelenjavo (ali sadje ali zelišče) in jo uporabijo v
šolski kuhinji.
Priprava preprostih jedi iz vrtnih pridelkov (npr. solate, zeliščni čaji, nabodala,
zelenjavni čips, juhe …).
Organizacija prve “mini tržnice”, kjer učenci prodajo presežke pridelkov ali jih
podarijo lokalni skupnosti.

KAZALNIKI USPEŠNOSTI TRETJEGA KORAKA:

Učenci vsaj enkrat tedensko sodelujejo pri delu na vrtu.

Vzpostavljen je sistem dokumentiranja rasti rastlin (dnevniki, aplikacije,
fotografije).

Učenci samostojno izvedejo vsaj en poskus s spremljanjem vpliva okolja na rast
rastlin in uporabijo pridelke za pripravo preprostega obroka.

Šola organizira vsaj en obisk kmetije ali gostujoče predavanje lokalnega
pridelovalca.

TRETJI KORAK METODOLOGIJE RASTI POMENI DEJANSKO DELO NA
VRTU, KJER UČENCI RAZVIJEJO PRAKTIČNE VRTNARSKE SPRETNOSTI,
OPAZUJEJO NARAVNE PROCESE IN SE POVEŽEJO S SKUPNOSTJO. SKOZI
SODELOVANJE, EKSPERIMENTIRANJE IN UPORABO TEHNOLOGIJE
PRIDOBIJO CELOSTNO IZKUŠNJO TRAJNOSTNEGA KMETOVANJA. 

3. korak: RAST

Načrtuj
Razdelitev nalog, načrt eksperimentov, določitev
skrbnikov vrta.

Izvedi
Sejanje, zalivanje, obrezovanje, izvajanje poskusov,
beleženje podatkov.

Preveri
Analiza rasti rastlin, ugotovitve eksperimentov,
refleksija učencev.

Ukrepaj
Prilagajanje metod vrtnarjenja, izboljšave v prihodnjih
sezonah.



KLJUČNE AKTIVNOSTI:

      1. Kuharske delavnice “Od vrta do krožnika”

Učenci v sodelovanju s šolsko kuhinjo ali gostujočimi kuharji pripravijo
preproste jedi iz lastno pridelane hrane.
Raziskovanje tradicionalnih lokalnih receptov in njihova priprava z uporabo
lokalnih, sezonskih sestavin.
Aktivnost: učenci pripravijo sezonski meni iz šolskih pridelkov in organizirajo
degustacijo jedi za učitelje in starše.
Poudarek na zdravi prehrani, lokalni hrani in zmanjšanju količin odpadne hrane.

     2. Organizacija “Zelene tržnice”

Učenci postavijo stojnico v šoli ali na lokalni tržnici, kjer prodajajo ali
izmenjujejo pridelke, zelišča, semena in sadike.
Razvijanje podjetniških veščin: kako določiti ceno, kako privabiti kupce, kako
komunicirati s strankami?
Izračun stroškov pridelave: koliko stane pridelava določene zelenjave/sadja in
kako to vpliva na trajnostni razvoj?
Povezava z lokalnimi pridelovalci in tržnicami.

      3. Krožno gospodarstvo in zmanjšanje odpadne hrane

Sledenje količini odpadne hrane v šoli: koliko hrane se zavrže in kako to
zmanjšati?
Uporaba ostankov pridelkov v novih jedeh (npr. zelenjavni čips iz olupkov,
zeliščne kocke za juho).
Predstavitev krožnega gospodarstva: od kompostiranja do ponovne uporabe.
Eksperimentalno učenje: učenci primerjajo, kako različni načini shranjevanja
vplivajo na svežino hrane.
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4.1.4

Četrti korak:  ŽETEV

UPORABA ZNANJA IN PRIDELKOV: Od rastlin do krožnika: Kako
trajnostna prehrana postane resničnost?

Po mesecih skrbnega vrtnarjenja pride najbolj pričakovan trenutek – žetev! Ta
korak predstavlja fazo “Preveri” znotraj Demingovega kroga PFCA, kjer učenci
uporabijo znanje in pridelke v šolski prehrani, kuharskih delavnicah in skupnostnih
dogodkih.

Poudarek četrtega koraka je na trajnostni porabi hrane, zmanjšanju odpadkov in
krožnem gospodarstvu, kar učencem omogoča vpogled v povezavo med
pridelavo, prehrano in družbeno odgovornostjo.

CILJI ČETRTEGA KORAKA:

Naučiti učence, kako uporabiti pridelke v vsakdanjem življenju.
Povezati vrtnarjenje s trajnostno prehrano in zmanjševanjem odpadne hrane.
Okrepiti sodelovanje med šolo, skupnostjo in dobrodelnimi organizacijami.
Razviti podjetniške spretnosti učencev skozi prodajo ali izmenjavo pridelkov.
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       4. Povezovanje z lokalno skupnostjo in dobrodelnimi
           organizacijami
  

Del pridelkov se podari lokalni dobrodelni organizaciji ali socialni kuhinji.
Učenci pripravijo izobraževalne plakate in video vsebine o pomenu
dostopnosti hrane za vse.

KAZALNIKI USPEŠNOSTI ČETRTEGA KORAKA:

Del pridelkov je uporabljenih v šolski prehrani.

Učenci znajo pripraviti vsaj eno preprosto jed iz šolskih pridelkov.

Organizirana je vsaj ena kuharska delavnica s poudarkom na lokalni in trajnostni
hrani.

Izveden je vsaj en skupnostni dogodek na temo trajnostne prehrane.

ČETRTI KORAK METODOLOGIJE RASTI UČENCE NAUČI, KAKO
UPORABLJATI LASTNO PRIDELANO HRANO NA TRAJNOSTEN NAČIN.
SKOZI KUHARSKE DELAVNICE, TRŽNICE IN DOBRODELNE PROJEKTE
RAZVIJAJO PODJETNIŠKE, SOCIALNE IN OKOLJSKE VEŠČINE, KI JIH
BODO LAHKO UPORABILI TUDI V PRIHODNOSTI. 

TUDI PRI ČETRTEM KORAKU SE LAHKO UČITELJI ZANAŠAJO NA VSEBINE
IZ PRIROČNIKA URBANI ŠOLSKI VRT.

4. korak: ŽETEV

Načrtuj
Načrtovanje kuhanja, razporeditev pridelkov,
organizacija dogodkov.

Izvedi Priprava jedi, tržnica, zmanjšanje odpadne hrane.

Preveri
Ocena uspešnosti uporabe pridelkov, analiza
zmanjšanja odpadkov.

Ukrepaj
Izboljšave za naslednjo sezono, večja vključenost
skupnosti.

https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/07/Urbani-solski-vrt-prirocnik-za-ucitelje.pdf


KLJUČNE AKTIVNOSTI:

      1. Dokumentiranje uspehov in izzivov

Učenci pripravijo zaključna poročila in predstavitve: Kaj smo se naučili? Kaj bi
izboljšali?
Ustvarjanje digitalnih dnevnikov in fotodokumentacije, kjer učenci
predstavijo svojo vrtnarsko pot.
Snemanje kratkih videovsebin o svojih izkušnjah in spoznanjih.
Objava učnih virov, načrtov, receptov in refleksij na spletnih platformah šole
ali programa Ekošola.

     2. Povezovanje z drugimi šolami in mreženje

Organizacija izmenjav z drugimi šolami: učenci in učitelji mentorji obiskujejo
nove šole in pomagajo pri zagonu njihovih vrtov.
Sodelovanje v nacionalnih in mednarodnih projektih (npr. Program Ekošola,
Erasmus+), kjer šole delijo svoje izkušnje s trajnostnim vrtnarjenjem.
Vzpostavitev lokalne skupnosti trajnostnih šol RASTI, kjer si mentorji in novi
udeleženci med seboj izmenjujejo izkušnje in nasvete.
Učenci vodijo delavnice za mlajše učence, kjer razložijo osnove vrtnarjenja in
trajnostne prehrane.

      3. Priprava učnih načrtov in vodnikov za prihodnje generacije

Soustvarjanje in deljenje učnih gradiv, ki olajšajo vključevanje trajnostnega
vrtnarjenja v pouk (priročniki, učni listi, interaktivne igre).
Razvoj dolgoročnega akcijskega načrta, ki zagotavlja trajnost programa tudi v
naslednjih šolskih letih.
Sistem mentorstva med učenci: vsaka nova generacija prevzame skrb za vrt in
prenaša znanje naprej.
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4.1.5

Peti korak:  RAZŠIRJANJE SEMEN

RAZŠIRITEV ZNANJA IN DOLOGOROČNA VIZIJA: Kako trajnostno znanje
postane dediščina?

Zadnji korak metodologije RASTI predstavlja fazo “ukrepanja”, kjer učenci predajo
znanje naprej, evalvirajo svoje izkušnje in prispevajo k širjenju trajnostnih praks.

Kot pri rastlinah, kjer semena ne ostanejo na enem mestu, ampak se širijo, je tudi
pri urbanem vrtnarjenju ključno, da učenci, učitelji in šole postanejo mentorji
drugim. Šole, ki uspešno izvedejo program, prevzamejo vodilno vlogo v skupnosti,
se povezujejo z drugimi šolami in prispevajo k dolgoročnim trajnostnim
spremembam.

CILJI PETEGA KORAKA:

Refleksija in dokumentiranje uspešnih praks ter učnih izkušenj.
Povezovanje s šolami, ki šele začenjajo s programom, in širjenje znanja.
Vzpostavitev dolgoročnega sistema mentorstva in vključevanje v širšo mrežo
trajnostnih šol.
Pridobitev certifikata RASTI.



5. korak: RAZŠIRJANJE SEMEN

Načrtuj
Dokumentiranje znanja, organizacija izmenjav, načrt
trajnosti programa.

Izvedi
Deljenje znanja, mentorstvo drugim šolam,
vzpostavitev mreže.

Preveri
Ocena trajnostnih učinkov programa na šolo in
skupnost.

Ukrepaj Dolgoročna strategija in širitev programa v nove šole.
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       4. Pridobitev certifikata Trajnostna šola RASTI
  

Šole, ki izvedejo vseh pet korakov metodologije in dokažejo trajnostno
delovanje, pridobijo certifikat.
Certifikat potrjuje, da je šola postala referenčna točka za trajnostno
vrtnarjenje in prehransko samooskrbo.
Možnost nadgradnje s sodelovanjem v mednarodnih trajnostnih mrežah.

KAZALNIKI USPEŠNOSTI PETEGA KORAKA:

Pripravljena je zaključna refleksija učencev in predstavitev njihovih izkušenj.

Pripravljeni so učni načrti in vodniki za nadaljnjo uporabo.

Pridobitev certifikata Trajnostna šola RASTI.

PETI KORAK METODOLOGIJE RASTI ZAGOTAVLJA, DA PROGRAM NE
OSTANE ZGOLJ V ENI GENERACIJI, TEMVEČ SE ŠIRI, RASTE IN POSTAJA
DOLGOROČNO TRAJNOSTEN. S SISTEMOM MENTORSTVA, IZMENJAVO
ZNANJA IN CERTIFICIRANJEM ŠOLE PREVZAMEJO AKTIVNO VLOGO V
TRAJNOSTNI PREHRANSKI PRIHODNOSTI.



Izobraževalni
 program

Učenci s pomočjo izobraževalnega
 programa pridobijo konkretna znanja o

vrtnarjenju, urbanem kmetijstvu,
 lokalni hrani in zmanjševanju

 odpadne hrane, hkrati pa razvijajo
 socialne, komunikacijske

 in podjetniške 
veščine.

5. POGLAVJE



5.1 

Vrt znanja: Ko rast postane dediščina

Metodologija in izobraževalni program RASTI torej ponujata celovit in trajnostno
naravnan pristop k urbanemu vrtnarjenju, prehranski samooskrbi in okoljski vzgoji.
Skozi pet ključnih korakov – Korenine, Kaljenje, Rast, Žetev in Razširjanje semen,
učenci postopoma razvijajo razumevanje trajnostnih procesov, pridobivajo
praktične veščine in krepijo povezave s skupnostjo.

Izobraževalni program ne služi zgolj kot učni pripomoček, ampak kot platforma za
celostno izobraževanje, ki združuje interdisciplinarni pristop, izkustveno učenje in
projektno delo. Učenci pridobijo konkretna znanja o vrtnarjenju, trajnostnem
kmetijstvu, lokalni prehrani in zmanjševanju odpadne hrane, hkrati pa razvijajo
socialne, komunikacijske in podjetniške veščine.

Skozi proces učenja in izkušenj raste ne le vrt, ampak tudi zavest mladih o pomenu
trajnosti, povezovanja in odgovornega ravnanja z viri. S tem pristopom šole
vzpostavljajo vrtove ter postajajo ključni akterji trajnostnega razvoja in
dolgoročnega premika v smer lokalne prehranske samooskrbe in odgovorne
potrošnje hrane.

Šole, ki uspešno izvedejo vseh pet korakov pridobijo bogate izkušenje in praktična
znanja, poleg tega pa lahko postanejo mentorji drugim šolam in širši skupnosti.
Program RASTI s tem ne ostaja zgolj enkratni projekt, temveč postaja trajnostno
gibanje, ki se nenehno širi in razvija – kot narava sama.

Zavedamo se,  da trajnostna vzgoja ni le prenos znanja, temveč proces oblikovanja
vrednot, razvijanja odgovornega vedenja in krepitve povezanosti z naravnim
svetom. Verjamemo, da morajo biti učenci od najzgodnejših let vključeni v
aktivnosti, ki jih učijo spoštovanja narave, odgovorne rabe virov ter razumevanja
pomena skupnosti. 

Skupaj z vami, spoštovani učitelji, gradimo prihodnost, v kateri
bodo mladi dejavno soustvarjali pravičnejšo družbo in prispevali
k blaginji vseh živih bitij na našem planetu. Vabimo vas, da se
pridružite izvajanju programa RASTI ter skupaj z nami tlakujete
pot v bolj trajnostno prihodnost. 

42



5.2

Struktura vsebine in faze učenja
izobraževalnega programa

URBANO KMETIJSTVO, TRAJNOSTNI RAZVOJ, PREHRANSKA
SAMOOSKRBA

Kratek uvod v ključne pojme: trajnost, urbano kmetijstvo, lokalno pridelana
hrana, prehranska samooskrba.
Poudarek na pomenu sezonske, lokalno pridelane hrane in kritičnem
razmisleku o prehranskih verigah.
Uvod služi kot teoretska podlaga za razumevanje širšega okvira, v katerega je
umeščen šolski vrt.

URBANI ŠOLSKI VRT - UČILNICA NA PROSTEM

V središču programa je urbani šolski vrt kot konkretno orodje za izkustveno in
trajnostno učenje. 

Program vključuje podporna orodja:

Priročnik Urbani šolski vrt – pedagoške smernice in primeri dobrih praks 
Vrtnarski dnevnik – učni pripomoček za beleženje opazovanj, poskusov in nalog
učencev
Vrtnarski bonton – deset pravil vedenja ter odnosa do narave in skupnosti

OSNOVNI MODULI PROGRAMA

Modul 1: Prehranska samooskrba 
Modul 2: Okolje in biotska pestrost 
Modul 3: Zmanjševanje odpadkov in krožno gospodarstvo 
Modul 4: Razvijanje socialnih sposobnosti 
Modul 5: Trajnostna mobilnost 
Modul 6: Energija 

Modularna zasnova omogoča prilagajanje vsebin različnim starostnim
skupinam in predmetom. Vsak modul vključuje smernice, cilje,
aktivnosti, predloge za nadgradnjo in gradiva.
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https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/07/Urbani-solski-vrt-prirocnik-za-ucitelje.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/09/Vrtnarski-dnevnik_print.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/06/Vrtnarski-bonton.pdf


5.3

Aktivnosti izobraževalnega programa

Program ponuja širok nabor aktivnosti, ki učencem omogočajo
poglobljeno razumevanje trajnostnih konceptov skozi praktične izkušnje.
Aktivnosti so prilagojene starostnim skupinam in vključujejo tako
teoretični kot praktični vidik učenja, s poudarkom na izkustvenem učenju
in povezovanju z lokalnim okoljem.
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5.3.1

Teoretični uvod: Razumevanje trajnostnih
pojmov

Vsaka trajnostna praksa se začne z razumevanjem osnov. Teoretični del programa
učiteljem nudi podporo pri predstavitvi ključnih konceptov, kot so trajnost,
urbano kmetijstvo, lokalno pridelana hrana in prehranska samooskrba. Te vsebine
spremljajo vsak modul in predstavljajo izhodišče za refleksijo ter praktičo delo. S
pridobljenim znanjem bodo učenci lažje prepoznali pomen trajnostnega delovanja
in ga prenesli v svoje vsakdanje življenje.

5.3.2

Praktične dejavnosti: Trajnost v učilnici in na
vrtu

Najboljši način za učenje je praksa! Program vključuje številne
dejavnosti, s katerimi učenci pridobijo neposredno izkušnjo s
trajnostnimi praksami:

Vrtnarjenje na šolskem urbanem vrtu – učenci se učijo vzgajati rastline in
skrbeti zanje, kompostirati ter opazovati naravne procese.

Praktično učenje o pomenu prehranske samooskrbe – učenci pripravljajo
obroke iz vrtnin s šolskega vrta, spoznavajo prednosti lokalne samooskrbe.

Povezovanje s starši in lokalno skupnostjo – učenci s pomočjo različnih
aktivnosti in dogodkov v izvajanje izobraževalnega programa vključujejo starše
in lokalno skupnost.

Eksperimenti in opazovanja – skozi zanimive poskuse učenci raziskujejo prst,
vodo, rast in vpliv okoljskih dejavnikov.



Takšne dejavnosti spodbujajo ustvarjalnost, naravoslovno 
radovednost in socialne veščine, hkrati pa omogočajo celostno
razumevanje trajnostnih praks.
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5.3.3

Obiski lokalnih kmetij in tržnic: 
Spoznajmo lokalno pridelovalce

Neposreden stik s pridelovalci hrane je nepogrešljiv del 
programa. Obiski lokalnih kmetij, tržnic in predelovalcev učencem
omogočajo, da:

spoznajo proces nastanka hrane in realne izzive kmetovanja,

primerjajo urbano in podeželsko kmetijstvo,

se povežejo z lokalnim okoljem in razumejo pomen kratkih dobavnih verig,

razvijajo spoštovanje do dela, znanja in trajnostnih praks kmetov.

Obiski niso le poučni, temveč tudi motivacijski, saj učencem pokažejo
realne možnosti za trajnostno delovanje v skupnosti.

5.3.4

Mala učna urbana kmetija Rakova jelša:
Praktično učenje na vrtnarskem poligonu

Program vključuje tudi obiske Male učne urbane kmetije Rakova jelša –
posebnega izkustvenega učnega prostora, kjer učenci lahko preizkusijo različne
pristope k vrtnarjenju, ki jih na šolskih vrtovih morda ne morejo. Na tem večjem
mestnem vrtu učenci spoznavajo metode samooskrbnega vrtnarjenja v urbanem
okolju, preizkušajo alternativne trajnostne rešitve in pridobivajo konkretne
izkušnje, ki jih nato prenesejo v svoje šolske vrtove.

AKTIVNOSTI NA VRTNARSKEM POLIGONU OMOGOČAJO CELOSTNO UČNO
IZKUŠNJO, KI POVEZUJE TEORIJO IN PRAKSO TER UČENCE SPODBUJA K
AKTIVNEMU SODELOVANJU PRI ISKANJU REŠITEV ZA TRAJNOSTNO
PRIHODNOST. Z IZKUSTVENIM UČENJEM POSTAJAJO MLADI OZAVEŠČENI
POSAMEZNIKI, KI RAZUMEJO VPLIV SVOJIH ODLOČITEV IN  DEJANJ NA
OKOLJE TER SKUPNOST. 



Teoretični 
uvod: Razumevanje
trajnostnih temeljev

Poglavje vključuje jasne razlage ključnih
pojmov izobraževalnega programa
 (trajnost,  trajnostni razvoj, urbano
kmetijstvo, lokalno pridelana hrana

 in prehranska samooskrba) ter
številna gradiva, s pomočjo 
katerih učenci ponotranjijo 

novo znanje.

6. POGLAVJE



POJMI TRAJNOST (OZIROMA TRAJNOSTNOST), TRAJNOSTNI
RAZVOJ, URBANO KMETIJSTVO, LOKALNO PRIDELANA HRANA IN
PREHRANSKA SAMOOSKRBA PREDSTAVLJAJO RDEČO NIT CELOTNEGA
IZOBRAŽEVALNEGA PROGRAMA RASTI  – OD METODOLOGIJE IN MODULOV
DO GRADIV IN PRIROČNIKA URBANI ŠOLSKI VRT.

Da bi učenci lahko skozi praktične aktivnosti in učna gradiva resnično ponotranjili
te temeljne koncepte, smo pripravili teoretični uvod, ki vključuje jasne razlage
ključnih trajnostnih pojmov, prilagoditve po vzgojno-izobraževalnih obdobjih,
predloge aktivnosti in gradiv za takojšnjo uporabo pri pouku ali v razširjenem
programu. Ta uvod naj vam služi kot izhodišče za nadaljnje delo in kot orodje za
vključevanje trajnostnih tem v različne šolske predmete – od geografije in
naravoslovja do gospodinjstva in umetnosti. Da bi učenci ključne pojme lažje
razumeli in jih začeli prepoznavati v vsakdanjem življenju, priporočamo, da jih
srečujejo v različnih učnih situacijah in kontekstih – npr. pri pogovoru o prehrani v
gospodinjstvu, pri obisku lokalne tržnice ali ob sajenju zelišč na šolskem vrtu.
Vsakemu pojmu smo dodali tudi predlog aktivnosti in učnega gradiva, ki ga lahko
uporabite v izvirni obliki ali ga prilagodite glede na predmet, ki ga poučujete,
starostno skupino učencev, letni čas, prostorske in časovne možnosti v šoli.

Pri definicijah smo se nanašali na smernice VITR (Vzgoja in izobraževanje za
trajnostni razvoj), evropski okvir GreenComp (kompetence za trajnostnost),
dokument Skupni cilji in njihovo umeščanje v učne načrte in kataloge znanj,
gradiva, razvita v sklopu projekta CoFarm4Cities, ter izkušnje in dobre prakse
programa Ekošola. 
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6.1

Cilji teoretičnega uvoda

Učenci razumejo pojem trajnosti oziroma trajnostnosti ter znajo prepoznati
trajnostna in netrajnostna dejanja v vsakdanjem življenju.

Učenci spoznajo osnovne značilnosti urbanega kmetijstva in razumejo, kako
lahko mesta postanejo bolj samooskrbna.

Učenci razumejo pomen lokalno pridelane hrane in razlikujejo med lokalnimi
in uvoženimi živili.

Učenci razumejo koncept prehranske samooskrbe in znajo razložiti, zakaj je
pomembna za posameznike, skupnost in državo.

https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/07/Urbani-solski-vrt-prirocnik-za-ucitelje.pdf


SPLOŠNA DEFINICIJA (GreenComp): 

Trajnost oziroma trajnostnost pomeni dajati prednost potrebam vseh živih bitij in
planeta, tako da poskrbimo, da delovanje človeka ne preseže omejenih
planetarnih zmogljivosti.*

PO STAROSTNIH OBDOBJIH:

1. vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred): 

Trajnost pomeni, da skrbimo za naravo, tako da bodo ljudje, živali in rastline imeli
lepo življenje tudi v prihodnosti. To pomeni, da hrane ne mečemo stran, ugašamo
luči, ko jih ne potrebujemo, in čim več hodimo peš (namesto, da se vozimo).

2. vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred): 

Trajnost pomeni, da naravne vire, kot so voda, hrana in energija, ljudje
uporabljamo na pameten način, tako da jih ne zmanjka za prihodnje generacije. To
pomeni, da jemo lokalno pridelano hrano, ločujemo odpadke, varčujemo z
elektriko in skrbimo za rastline in živali, saj vsi živimo na istem planetu.

3. vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred): 

Trajnost pomeni način življenja, ki omogoča, da ljudje zadovoljujemo svoje
potrebe brez škodovanja okolju in družbi ter pri tem ne ogrožamo prihodnjih
generacij, kar pomeni, da ne porabimo več virov, kot jih lahko planet obnovi.
Trajnost temelji na treh stebrih: okolje (okoljska trajnost), družba (socialna
pravičnost in enakopravnost) ter gospodarstvo (gospodarska trajnost). To
pomeni, da sprejemamo odgovorne odločitve glede porabe virov, prehrane,
potrošnje in odnosa do skupnosti.
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6.2

Trajnost (Trajnostnost)

*V slovenščini se na področju trajnostnega razvoja pojavljata izraza trajnost in trajnostnost,
ki sta sicer sopomenki. Izraz za trajnost oziroma trajnostnost v slovenščino prihaja iz
angleškega prevoda besede sustainability, v kontekstu katerega bi bila pravilnejša raba
izraza trajnostnost, vendar je v rabi pogosto tudi izraz trajnost, in sicer predvsem zaradi
enostavnejše izgovorjave in zapisovanja. Včasih se pojavi tudi izraz sonaravnost, ki je iz
jezikoslovnega stališča mogoče celo najbolj ustrezen, vendar v strokovni javnosti ni
pogosto uporabljen. 
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6.2.1

Trajnostni razvoj

SPLOŠNA DEFINICIJA: 

Trajnostni razvoj pomeni razvoj in napredek, ki upošteva potrebe sedanjih
generacij brez ogrožanja možnosti prihodnjih generacij, da zadovoljijo svoje
potrebe. To pomeni, da skrbimo za okolje, družbo in gospodarstvo hkrati ter
iščemo ravnovesje med razvojem in ohranjanjem virov.

KLJUČNE BESEDE:

Spoznavanje okolja, naravoslovje in tehnika, naravoslovje, slovenščina, tuji jezik
(angleščina), geografija, biologija, sličice, kartice, kviz, oglasno besedilo, spis, delo
v skupinah, 1. VIO, 2. VIO, 3. VIO

GRADIVA:

Gradivo 1:  Trajnostno ali ne? 

Učenci 1. vzgojno-izobraževalnega obdobja
razvrščajo kartice s sličicami okolju prijaznih
oziroma škodljivih dejanj. Učenci 2. in 
3. vzgojno-izobraževalnega obdobja 
dogajanje na sličicah komentirajo in ga 
povezujejo s trajnostnim vedenjem.

Gradivo 2: Trajnostni kviz

Učenci odgovarjajo na vprašanja o trajnostnem vedenju. Kviz je primeren za
individualno ali skupinsko reševanje, učitelji pa lahko pripravijo tudi tekmovanje
med skupinami ali razredi.

Gradivo 3: Oglasno besedilo 

Učenci oblikujejo oglasno besedilo, s katerim oglašujejo trajnost in trajnostni
razvoj.

Gradivo 4: Pisno besedilo v tujem jeziku

Učenci napišejo besedilo v angleškem jeziku. Naslov: Our (Un)Sustainable City in
the Future. Lahko izbirajo med tremi možnostmi: opišejo trajnostno mesto, opišejo
netrajnostno mesto, primerjajo obe mesti - glavne razlike in posledice. 

Vsa gradiva
 najdete v
poglavju
Priloge.
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6.3

Urbano kmetijstvo

SPLOŠNA DEFINICIJA (Projekt CoFarm4Cities): 

Urbano kmetijstvo je dejavnost posameznika ali skupnosti, katere glavni namen je
izboljšanje prehranske samooskrbe lokalne skupnosti v urbanem okolju.

PO STAROSTNIH OBDOBJIH:

1. vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred): 

Urbano kmetijstvo predstavlja gojenje rastlin in pridelavo hrane v mestih. Primeri:
vrtički v mestu, visoke grede na mestnih dvoriščih, zelenjava v lončkih na mestnih
balkonih, kmetije v mestu. 

2. vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred): 

Urbano kmetijstvo predstavlja pridelavo hrane v mestih, vključno z rejo živali.
Vključuje na primer skupnostne vrtove (mestne vrtičke), uporabo visokih gred,
strešne vrtove, zelenjavo v lončkih na balkonih.

3. vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred): 

Urbano kmetijstvo je dejavnost, usmerjena v pridelavo hrane v mestu. Vključuje
inovativne oblike, kot so strešni vrtovi, hidroponika, skupnostni vrtovi in vertikalno
kmetijstvo. Poleg oskrbe prebivalcev z lokalno pridelano hrano ponuja tudi širše
družbene in okoljske koristi, kot so krepitev lokalne skupnosti, zmanjšanje
ogljičnega odtisa ter ustvarjanje zelenih površin v mestih.

KLJUČNE BESEDE:

Spoznavanje okolja, naravoslovje in tehnika, naravoslovje, biologija, geografija,
likovna umetnost, delovni list, raziskovalna naloga, povezovanje, slikanje, risanje,
ustvarjanje, urbana kmetija, obisk, vrste kmetij, kritično mišljenje 1. VIO, 2. VIO, 3.
VIO

GRADIVA:

Gradivo 1: Obisk lokalne urbane kmetije (delovni list)

Učenci obiščejo urbano kmetijo, opazujejo, beležijo opažanja in izpolnijo delovni
list.

Vsa gradiva
 najdete v
poglavju
Priloge.



Gradivo 2:  Izzivi in rešitve urbanega kmetijstva 

Učenci spoznajo ključne izzive urbanega kmetijstva (omejen dostop do zemljišč v
mestih, pomanjkanje znanja o kmetijstvu, pomanjkanje prostora) in predlagajo
rešitve (uporaba zapuščenih/degradiranih območij, izobraževanje, delavnice,
večnamenska raba prostora, povezava z rekreacijskimi površinami, uporaba
vertikalnih farm, kompostiranje). 

Gradivo 3: Vrste urbanih kmetij

Učenci povezujejo vrsto kmetije z opisom in sliko.

Gradivo 4: Razbijanje mitov o urbanem kmetijstvu

Učenci kritično obravnavajo mite, povezane z urbanim kmetijstvom, o njih
razmišljajo, se do njih opredelijo in jih ovržejo oziroma potrdijo. Dodajo tudi nekaj
“svojih mitov” ter jih razložijo.

Gradivo 5: Moja urbana kmetija

Učenci narišejo svojo vizijo urbane kmetije. Učitelj jih spodbuja k razmišljanju, kako
bi njihova kmetija prispevala k trajnostnemu življenju v mestu.

51



SPLOŠNA DEFINICIJA (Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in
prehrano): 

Lokalno pridelana hrana je hrana, ki je pridelana, predelana in porabljena v bližini
potrošnika, običajno v istem regijskem ali državnem okolju. Poudarja kratke verige
preskrbe s hrano, kar pomeni manj transporta, večjo svežino in višjo hranilno
vrednost. Prispeva k trajnostnemu razvoju, saj zmanjšuje ogljični odtis, podpira
lokalne kmetovalce in spodbuja prehransko varnost skupnosti.

PO STAROSTNIH OBDOBJIH:

1. vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred): 

Lokalno pridelana hrana je hrana, ki raste ali nastane blizu nas. To pomeni, da
jabolko, mleko ali meso prihajajo s kmetije iz naše okolice, ne iz druge države.
Takšna hrana je sveža, bolj zdrava in pomaga ljudem, ki jo pridelujejo, saj s tem
lahko zaslužijo.

2. vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred): 

Lokalno pridelana hrana je hrana, ki je pridelana blizu našega doma in ni pripeljana
iz oddaljenih krajev. Ker ne potuje dolgo časa, je bolj sveža in hranljiva, ne
potrebuje dodatnih konzervansov ter manj onesnažuje okolje. Poleg tega z
nakupom lokalne hrane pomagamo kmetom v našem okolju, saj lahko s prodajo
svojih pridelkov oziroma izdelkov zaslužijo.

3. vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred): 

Lokalno pridelana hrana je hrana, ki je pridelana, predelana in porabljena v
geografskem območju, kjer živimo. Kratke oskrbovalne verige zmanjšujejo vpliv
transporta na okolje, izboljšujejo prehransko varnost in podpirajo trajnostni razvoj.
Lokalna hrana je običajno bolj okusna, ima višjo hranilno vrednost in vsebuje več
vitaminov in mineralov kot hrana, ki je uvožena.
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6.4

Lokalno pridelana hrana



KLJUČNE BESEDE:

Spoznavanje okolje, naravoslovje in tehnika, naravoslovje, biologija, gospodinjstvo,
umetna inteligenca, zloženka, plakat, transport, deklaracija, razmišljanje,
raziskovanje, domača naloga, starši, delo v skupinah, delo v paru, 1. VIO, 2. VIO, 3.
VIO

GRADIVA:

Gradivo 1:  Umetna inteligenca 

Učenci opazujejo slike, ki jih je ustvarilo orodje umetne inteligence ChatGPT*. Pod
vsako napišejo, kaj prikazuje in zakaj menijo, da je prikazano mogoče ali
nemogoče. Odgovore primerjajo s sošolci.

Za domačo nalogo si učenci izmislijo nekaj nemogočega v povezavi s pridelavo
hrane in dajo orodju umetne inteligence navodilo za ustvarjanje slike. Sliko nato
predstavijo sošolcem.

Gradivo 2: Prednosti lokalno pridelane hrane

Učenci pripravijo zloženko/plakat/infografiko, namenjeno vrstnikom in staršem, v
kateri predstavijo prednosti lokalno pridelane hrane.

Gradivo 3: Od kod prihaja hrana, ki jo jemo?

Učenci v šolo od doma prinesejo eno živilo v originalni embalaži iz trgovine. Učitelji
pokažite učencem, kje se nahaja deklaracija. Vsak učenec naj prebere državo
izvora svojega izdelka. Premisli naj, koliko časa je potovala do Slovenije. 

Gradivo 4: Dolga pot na krožnik

Učenci si predstavljajo, kako izbrano sadje ali zelenjava iz države izvora pride do
Slovenije. Uporabijo glavno mesto države kot začetno točko in upoštevajo
dodatnih 100 km poti do mesta. Opišejo uporabljena prevozna sredstva in ocenijo
prepotovano razdaljo.
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*Ljudje/učenci se morajo naučiti prepoznavati, česa vse so sposobna orodja umetne
intelegence. Temeljijo na naprednem modelu strojnega učenja, kar pomeni, da se učijo iz
ogromne količine besedil in informacij (tudi tistih, ki ne držijo). Umetna inteligenca ni
vsevedna. Gre za orodje, ki se uči. Njegovo znanje temelji na učenju, ne na lastnih izkušnjah.

UČENCE TOREJ POUČITE, DA UMETNA INTELIGENCA TEMELJI NA UČENJU IZ OBSTOJEČIH
PODATKOV IN NI VSEVEDNA. SLIKE NISO REZULTAT LASTNIH IZKUŠENJ, TEMVEČ 
MODELIRANJA VERJETNOSTI.

Vsa gradiva
 najdete v
poglavju
Priloge.



SPLOŠNA DEFINICIJA (Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in
prehrano): 

Prehranska samooskrba kaže razmerje med domačo proizvodnjo in domačo
porabo hrane. 100 % stopnja samooskrbe pomeni, da država s svojo proizvodnjo
pokrije vse domače potrebe za hrano.

PO STAROSTNIH OBDOBJIH:

1. vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred): 

Prehranska samooskrba pomeni, da si hrano pridelamo doma (na vrtu, njivi ali
kmetiji) in nam je zato ni treba kupiti v drugih državah.

2. vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred): 

Prehranska samooskrba pomeni, da država pridela dovolj hrane za svoje
prebivalce. 100 % stopnja samooskrbe pomeni, da vse, kar pojemo, lahko
pridelamo doma, brez uvoza iz tujine.

3. vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred): 

Prehranska samooskrba prikazuje, koliko hrane pridelamo (v državi) v primerjavi s
tem, koliko hrane (v državi) porabimo. 100 % stopnja samooskrbe pomeni, da z
domačo pridelavo v celoti zadovoljimo potrebe prebivalcev po hrani in ne
potrebujemo uvoza iz tujine.

KLJUČNE BESEDE:

Spoznavanje okolja, naravoslovje in tehnika, naravoslovje, geografija, likovna
umetnost, razvrščanje, sličice, risba, slika, internet, razmišljanje, Covid, delo v
paru, delo v skupinah, ustvarjanje, uvoz, 1. VIO, 2. VIO, 3. VIO
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6.5

Prehranska samooskrba



GRADIVA:

Gradivo 1:  Domače ali uvoženo? 

Učenci razvrščajo sličice živil v dve skupini – domača in uvožena. Ob tem
razmišljajo, zakaj so nekatera živila pogosteje domača, druga pa uvožena.

Gradivo 2: Slovenska košarica

Učenci narišejo ali naslikajo “Slovensko košarico”. Vanjo vključijo sadje, zelenjavo
in druga živila, ki jih pridelamo ali predelamo v Sloveniji. Razmišljajo o
tradicionalnih slovenskih jedeh in njihovem pomenu za identiteto naroda.

Gradivo 3: Smo samooskrbni?

Učenci na spletnih straneh (npr. Statistični urad RS, Ministrstvo za kmetijstvo,
gozdarstvo in prehrano) poiščejo podatke o količini pridelave v Sloveniji. Zapišejo
vsaj pet živil, s katerimi smo kot država samooskrbni, in pet živil, ki jih večinoma
uvozimo.

Gradivo 4: Pomen prehranske samooskrbe

Učenci razmišljajo, zakaj je pomembno, da čim več hrane pridelamo doma.
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Vsa gradiva

 najdete v
poglavju
Priloge.



Viri in 
literatura

Pri ustvarjanju izobraževalnega programa
 in metodologije RASTI smo se nanašali

na znanje številnih strokovnjakov
 s področja trajnostnega 

razvoja v vzgoji in 
izobraževanju.

7. POGLAVJE
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https://www.gov.si/teme/pomen-lokalne-hrane-in-nacelo-kratkih-verig-v-
dobavi-zivil/

Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano. Prehranska varnost v času
izrednih razmer [Poročilo]. Dostopno na
https://www.gov.si/assets/ministrstva/MKGP/Dokumenti-/Prehranska-
varnost-v-casu-izrednih-razmer.pdf

Ministrstvo za vzgojo in izobraževanje. Skupni cilji in njihovo umeščanje v učne
načrte in kataloge znanj. Dostopno na
https://www.gov.si/assets/ministrstva/MVI/SRI/REFORMA/skupni_cilji.pdf

Zavod RS za šolstvo. Evropski okvir kompetenc za trajnostnost (GreenComp).
ZRSŠ. Dostopno na https://www.zrss.si/pdf/greencomp.pdf

Zavod RS za šolstvo. (2022). Vzgoja in izobraževanje za trajnostni razvoj:
Kažipot. Dostopno na 
https://www.zrss.si/wp-content/uploads/2022/03/VITR_za_2030-1.pdf 
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Priloge
Med prilogami boste našli 

številna gradiva, ki jih lahko 
uporabite tako pri pouku kot pri

 ostalih šolskih dejavnostih 
(na šolskem vrtu, 

 dnevu dejavnosti ...).

8. POGLAVJE



Trajnostno
ali ne?

Vsak izmed učencev dobi eno kartico. Določi, če gre za
trajnostno ali netrajnostno ravnanje, in razloži, zakaj.
Kakšne so posledice tega dejanja na ljudi in okolje?

Učenci po skupinah razdelijo slike v dve skupini:
Trajnostno in Netrajnostno. Svojo izbiro utemeljijo. 

Učenci predlagajo bolj trajnostne alternative za
netrajnostna dejanja.

I D E J E  Z A  U P O R A B O :



Gradivo 1Trajnostno
ali ne?



1. Katero od teh dejanj je trajnostno?
A) Uporaba stekleničke za vodo namesto plastenke.
B) Vožnja z avtom na kratke razdalje namesto hoje ali kolesarjenja.
C) Nakup oblačil hitre mode, ker so poceni in hitro dosegljiva.

2. Nakup katerega sadja predstavlja najbolj trajnostno izbiro?
A) Mango iz Brazilije.
B) Jabolko od lokalnega kmeta.
C) Mandarine ekološke proizvodnje iz Bosne.

3. Kako zmanjšamo odpadno embalažo?
A) Kupujemo izdelke brez nepotrebne plastične embalaže.
B) Po uporabi plastično vrečko vržemo v koš za plastične odpadke.
C) V trgovini vedno vzamemo plastično vrečko, saj jih lahko kasneje
uporabimo za vrečo za smeti. 

4. Kako varčujemo z vodo?
A) Med umivanjem zob pustimo vodo odprto.
B) Za zalivanje rastlin na vrtu uporabimo deževnico. 
C) Namesto hitrega tuša si raje privoščimo kopanje v kadi.

5. Kateri način pranja oblačil je najbolj trajnosten?

A) Oblačila operemo četudi niso umazana, saj čiščenje vidne umazanije porabi
veliko energije. 
B) Pralni stroj napolnimo do polne zmogljivosti, za pranje uporabimo ekološki
program in ekološka čistilna sredstva.
C) Oblačila pred pranjem ločimo po barvah, saj s tem prihranimo veliko energije.

Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

Trajnostni kviz
Datum:Ime in priimek: 



6. Kaj se zgodi s plastiko, ki je ne odvržemo v koš oziroma recikliramo?
A) V nekaj letih se popolnoma razgradi.
B) Lahko konča na divjih odlagališčih, rekah in celo oceanih ter onesnažuje okolje
še več sto let.
C) Poberejo jo smetarji.

7. Kateri način shranjevanja hrane je najbolj trajnostnen?
A) Uporabimo plastične vrečke in folije za enkratno uporabo.
B) Kupujemo hrano v plastični embalaži, saj tako ostane sveža dlje časa.
C) Hrano shranjujemo v steklenih posodah ali posodah za večkratno
uporabo. 

8. Kaj predstavlja najbolj trajnostno izbiro pri osvetlitvi doma?
A) Uporabljamo LED žarnice in ugašamo luči, če jih ne potrebujemo.
B) Uporabimo najcenejše žarnice, saj te vedno porabijo najmanj energije.
C) Luči pustimo prižgane ves čas, saj se poraba energije enakomerno
razporedi. 

9. Uporaba katerega prevoznega sredstva je najbolj trajnostna?
A) Letala, saj na cilj prideš zelo hitro.
B) Avtobusa, saj se v njem prevaža več ljudi hkrati. 
C) Osebnega avtomobila, saj se z njim lahko pripelješ na točno lokacijo.

10. Kako lahko najbolj učinkovito zmanjšamo onesnaževanje zraka?
A) Na kratke razdalje namesto avtomobila uporabimo kolo ali gremo peš. 
B) Uporabljamo čim več električnih naprav, saj povzročajo zelo malo izpustov.
C) Če na tleh vidimo odpadno embalažo, jo poberemo in vržemo v smeti.

Preveri svoje rešitve:

1. A
2. B
3. A
4. B
5. B
6. B
7. C
8. A
9. B

10. A



Oglasno
besedilo

Navodila: 

Sestavi oglas, v katerem oglašuj trajnost in trajnostni razvoj. Pri tem upoštevaj
značilnosti besedilne vrste, pazi na slovnico in vsebinske podrobnosti. 

Lahko si pomagaš s spodnjimi iztočnicami:

Kako bo v prihodnosti izgledalo mesto, ki se je v preteklosti držalo trajnostnih
načel, in kako mesto, ki se jih ni?
Kako varčujemo z vodo ali elektriko?
Kako zmanjšamo količino odpadne hrane?

Domača naloga:
Pozorno opazuj oglasna

sporočila, ki jih zaslediš na
pametnih napravah. Se

med njimi najde kakšen, ki
oglašuje trajnost? Kaj
oglašuje? Zakaj ni več

takšnih oglasov?



Pisno besedilo
v tujem jeziku

Instructions:

Imagine a city in the future. You have three options for your writing:

1. A Sustainable City – Describe a city where people live sustainably. How do
they take care of the environment? What kind of transportation, energy
sources, food production, and waste management do they use? How do these
practices improve the quality of life?

2. An Unsustainable City – Describe a city where people have ignored
sustainability. What problems have appeared? How does pollution,
overconsumption, or lack of green spaces affect everyday life? What
challenges do the citizens face?

3. Both Scenarios – Describe and compare both cities. What are the key
differences between a sustainable and an unsustainable city? How do human
actions shape the future?

Our (Un)Sustainable
City in the Future



Si prvič na urbani kmetiji? Če ne, napiši, kje si že bil/a.

Kako se imenuje obiskana urbana kmetija? Kje se nahaja?

Imajo na kmetiji živali? Katere? Koliko? Če ne, zakaj?

Zakaj je obiskana kmetija pomembna za mesto?

Kje in komu prodajajo svoje pridelke oziroma izdelke?

Obisk lokalne urbane
kmetije

Ime in priimek: Datum:

Kaj pridelujejo na kmetiji? Naštej vsaj tri njihove pridelke
oziroma izdelke.

Odgovori na spodnja vprašanja, povezana z današnjim
obiskom urbane kmetije.

1

2

3

4

5

6



Kdo vse dela na kmetiji? 

S katerimi izzivi se spopadajo kmetje?

Kako se kmetija loči od klasične “podeželske” kmetije?

Naštej tri stvari s kmetije, ki ti bodo najbolj ostale v spominu.

Kako se obiskani kmetje razumejo z lokalnim prebivalstvom?

Kako vidijo svojo kmetijo čez 5, 10, 20 let?

7

8

9

10

11

12

S svojimi besedami napiši, kaj je to urbana kmetija. Naštej tri
razloge, zakaj so urbane kmetije pomembne za mesta. 

13



Navodila:

Na levi strani razpredelnice si preberi  nekaj izzivov urbanega kmetijstva in za vsak
izziv predlagaj (vsaj) dve rešitvi. Če se vam zdi rešitev izvedljiva v vašem mestu, jo
označite s kljukico. 

Razmisli, s katerimi
dodatnimi izzivi se

soočajo urbani
kmetje, dopiši (vsaj)

tri in za vsakega
poišči (vsaj) dve

rešitvi.

Izzivi in rešitve
urbanega
kmetijstva 

REŠITVEIZZIV

O M E J E N  D O S T O P  D O

Z E M L J I Š Č  V  M E S T I H  

P O M A N J K A N J E  Z N A N J A

O  K M E T I J S T V U  

P O M A N J K A N J E

P R O S T O R A  

N A R A Š Č A J O Č E

P O V P R A Š E V A N J E  P O

L O K A L N I  H R A N I



Izzivi in rešitve
urbanega

kmetijstva 

REŠITVEIZZIV

P O D N E B N E

S P R E M E M B E

P O T R E B A  P O  V O D I

Razmisli, s katerimi
dodatnimi izzivi se

soočajo urbani
kmetje, dopiši (vsaj)

tri in za vsakega
poišči (vsaj) dve

rešitvi.



VERTIKALNA
KMETIJA

STREŠNI
VRT

Poveži vrsto urbane kmetije z opisom in sliko.

VRSTE URBANIH KMETIJ

Vrt na šolskem
 območju za

praktično učenje.

ŠOLSKI
VRT

SKUPNOSTNI
VRTOVI

Območje z najemnimi
vrtički za osebno
pridelavo hrane.

Rastline so gojene
navpično v več slojih v

zaprtih prostorih.

Imenuje se tudi “zelena
streha”. Izboljšuje
izolacijo stavbe in

zmanjšuje segrevanje.



MESTNI
SADOVNJAK

(URBANA)
KMETIJA

Javno dostopna 
mestna površina s
sadnim drevjem.

Kmetija, na kateri
rastline gojijo s 

pomočjo rib.

BALKONSKI
VRT

AKVAPONSKA
KMETIJA

Rastline rastejo v vodi
 z dodanimi hranili, 

brez zemlje.

Kmetija v mestu
 z rastlinami

in živalmi.

HIDROPONSKA
KMETIJA

Gojenje rastlin na
balkonih ali

 terasah.



Razbijanje
mitov o

urbanem
kmetijstvu

RAZMIŠLJANJEMIT

Č E  J E  H R A N A

P R I D E L A N A  V  M E S T I H ,

J E  O N E S N A Ž E N A

Z E L E N J A V A ,  P R I D E L A N A

N A  L O K A L N I  U R B A N I

K M E T I J I ,  J E  D R A Ž J A  O D

T I S T E ,  K U P L J E N E  V

T R G O V I N I

Navodila:

Spodaj si preberi nekaj mitov o urbanem kmetijstvu. Za vsak mit razmisli, ali je
resničen. Zakaj tako misliš? Razloži (uporabi strokovno literaturo, primere in lastne
izkušnje). Če mit ovržeš, zapiši še pravilno trditev. 

Pomagaj si s
preverjeno
literaturo in

zanesljivimi viri.

“ H R A N A  J E  H R A N A :

U V O Ž E N A  H R A N A  I M A

E N A K  O K U S ,

P R E H R A N S K O  V R E D N O S T

I N  V S E B O V A N O S T

V I T A M I N O V  K O T

L O K A L N O  P R I D E L A N A

H R A N A



Razbijanje
mitov o

urbanem
kmetijstvu

RAZMIŠLJANJEMIT

Navodila:

Dodaj še (vsaj) dva mita, povezana z urbanim kmetijstvom, ter razmisli, ali sta
resnična. 

Pomagaj si s
preverjeno
literaturo in

zanesljivimi viri.



MOJA URBANA
KMETIJA

RAZMIŠLJANJEMIT

NAVODILA:

NARIŠI SVOJO SANJSKO URBANO KMETIJO. RAZMISLI, KAJ VSE RASTE IN ŽIVI NA NJEJ. NA
RISBO DODAJ TAKO RASTLINE KOT ŽIVALI. NARIŠI TUDI KOTIČKE, KJER SI LJUDJE IZ
MESTA LAHKO SPOČIJEJO, SE IGRAJO ALI SE UČIJO. KO KONČAŠ, NAPIŠI ŠE IME SVOJE
KMETIJE.

NA SLIKO DODAJ
RAZLIČNO ZELENJAVO,
SADJE, ŽIVALI IN LJUDI.

MOJA URBANA KMETIJA SE IMENUJE:



Umetna 
inteligenca

RAZMIŠLJANJE

NAVODILA:

Spodnje sličice je ustvarilo orodje umetne inteligence ChatGPT. Opazuj jih. Pod
vsako napiši, kaj prikazuje in zakaj misliš, da je dogajanje na njej (ne)mogoče.
Odgovore primerjaj s sošolcem oziroma sošolko. Sta podobnega mnenja? 

Domača naloga: 
Izmisli si nekaj

nemogočega v povezavi s
pridelavo hrane. Orodju
umetne inteligence daj
navodilo, naj na podlagi

tvoje ideje ustvari sliko. V
šoli sliko pokaži sošolcem.

Slike primerjajte med seboj. 

Na sličici je:

Na sličici je:

Na sličici je:



Prednosti
lokalno

pridelane
hrane

RAZMIŠLJANJEMIT

Navodila:

Vaša naloga je, da pripravite plakat, infografiko ali zloženko, ki bo poučna in
zanimiva tako za vaše sošolce kot starše.

Predstavite prednosti lokalno pridelane hrane (na primer: bolj sveža in okusna
hrana, manj embalaže, podpora lokalnim kmetom).

Dodajte slike ali risbe (lahko jih narišete sami ali poiščete v dovoljenih virih).

Napišite kratka, jasna besedila, da bodo preprosta za branje.

Predstavljajte si, da bo
vaš izdelek bral nekdo,

ki o lokalno pridelani
hrani ne ve ničesar -
temo predstavite na

kratek in zanimiv način.











https://wheelofnames.com/




























































https://kahoot.com/


























https://www.foodmiles.com/
https://www.foodmiles.com/
https://myemissions.co/resources/food-carbon-footprint-calculator/


























https://ourworldindata.org/explorers/food-footprints


https://kalkulator.umanotera.org/
https://www.trajnostnaenergija.si/Trajnostna-energija/Ohranite-okolje-%C4%8Disto/Oglji%C4%8Dni-odtis/Izra%C4%8Dun-oglji%C4%8Dnega-odtisa
https://ekosola.si/nove-ucne-kartice-za-spoznavanje-ogljicnega-odtisa-hrane/
https://www.bbc.com/news/science-environment-46459714
https://eaternity.org/foodprint/environmental-footprints
https://www.carbonfootprint.com/calculator.aspx
















https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/07/Urbani-solski-vrt-prirocnik-za-ucitelje.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/06/Vrtnarski-bonton.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/09/Vrtnarski-dnevnik_print.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/08/Zlo%C5%BEenka_Lokalno-pridelana-hrana_kon%C4%8Dna-2-1.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/08/Zlo%C5%BEenka_Lokalno-pridelana-hrana_kon%C4%8Dna-2-1.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2020/11/Dnevnik-zavr%C5%BEene-hrane.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2022/11/Gospa-kuhla-z-navodili-za-mentorje-p.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=PHz1UyfNdDA
https://www.youtube.com/watch?v=PHz1UyfNdDA
https://www.youtube.com/watch?v=kTeuzP9PKOU
https://www.youtube.com/watch?v=kTeuzP9PKOU
https://www.youtube.com/watch?v=jMPTmyHaDI4
https://www.youtube.com/watch?v=jMPTmyHaDI4
https://www.nasasuperhrana.si/
https://podjetje.lidl.si/nas-trajnostni-razvoj/nasi-trajnostni-projekti/hrana-ni-za-tjavendan/hranozavest
https://www.learningwithexperts.com/blogs/articles/top-ten-steps-to-self-sufficiency-mygardenschool-tutor-sally-nex-tells-you-how-to-take-them?srsltid=AfmBOoqf_e5_Z_bVVf3ugQ37xrcbqYXbZ1CG35cwrrBIC4IqJ1WUIlsE
https://www.foodforlife.org.uk/








https://www.pinterest.com/search/pins/?q=Recycled%20garden%20animal%20craft&rs=typed




https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/07/Urbani-solski-vrt-prirocnik-za-ucitelje.pdf


https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/07/Urbani-solski-vrt-prirocnik-za-ucitelje.pdf


































https://ekosola.si/wp-content/uploads/2025/07/Urbani-solski-vrt-prirocnik-za-ucitelje.pdf
https://www.pinterest.com/search/pins/?q=school%20wildlife%20garden%20ideas&rs=guide&journey_depth=1&source_module_id=OB_school%2520wildlife%2520garden%2520ideas_89026b4c-e75d-434e-9255-ba0137e21e07&add_refine=School%7Cguide%7Cword%7C3
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https://www.pinterest.com/search/pins/?q=a%20bat%20friendly%20garden&rs=typed


https://www.pinterest.com/search/pins/?q=diy%20hedgehog%20house&rs=guide&journey_depth=1&source_module_id=OB_diy%2520hedgehog%2520house_0b1240fb-a4eb-4669-8e4c-c276a53a90ac&add_refine=Diy%7Cguide%7Cword%7C1
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https://ekosola.si/wp-content/uploads/2020/08/Ziveti-s-podnebnimi-spremembami-in-spreminjati-sebe-cip.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2020/06/Hobsove-dogodiv%C5%A1%C4%8Dine-priro%C4%8Dnik-za-vzgojitelje-in-u%C4%8Ditelje.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2020/06/Hobsove-dogodiv%C5%A1%C4%8Dine-priro%C4%8Dnik-za-vzgojitelje-in-u%C4%8Ditelje.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2020/06/Zbornik-ZN-2020.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2020/06/Zbornik-ZN-2020.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2021/08/Z-roko-v-roki-za-okoljsko-izobra%C5%BEevanje-priro%C4%8Dnik-za-izvajanje-aktivnosti.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2021/08/Z-roko-v-roki-za-okoljsko-izobra%C5%BEevanje-priro%C4%8Dnik-za-izvajanje-aktivnosti.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2021/08/Z-roko-v-roki-za-okoljsko-izobra%C5%BEevanje-priro%C4%8Dnik-za-izvajanje-aktivnosti.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/11/Pomen-%C4%8Debel-in-drugih-opra%C5%A1evalcev_Ekokviz-O%C5%A0-2024-2025.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/11/Pomen-%C4%8Debel-in-drugih-opra%C5%A1evalcev_Ekokviz-O%C5%A0-2024-2025.pdf
https://ekosola.si/wp-content/uploads/2024/11/Pomen-%C4%8Debel-in-drugih-opra%C5%A1evalcev_Ekokviz-O%C5%A0-2024-2025.pdf
https://www.biodiversityinschools.com/
https://climateclever.co.uk/wp-content/uploads/sites/2/2023/07/GUIDE-TO-INCREASING-BIODIVERSITY-IN-YOUR-SCHOOL-by-Edd-Moore-final.pdf
https://www.worldwildlife.org/teaching-resources/toolkits/teaching-tools-about-biodiversity
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	Spremna beseda
	GREGOR CERAR, NACIONALNI KOORDINATOR PROGRAMA EKOŠOLA

	Trajnostno urbano kmetijstvo v izobraževanju: od izzivov do rešitev
	Učenci, ki že zgodaj spoznajo  trajnostne prakse in razumejo njihov  vpliv na okolje, lažje oblikujejo  odgovoren odnos do narave ter  postanejo nosilci pozitivnih  sprememb.

	1.1
	Izzivi mestnega okolja in pomen trajnostnega urbanega kmetijstva
	1.2
	Projekt CoFarm4Cities – priložnost za trajnostno prihodnost
	1.3
	Urbano kmetijstvo v izobraževanju – učitelji kot nosilci sprememb
	DA BI VAM PRI TEM OLAJŠALI DELO, SMO PRIPRAVILI VEČ PRIPOMOČKOV:
	1.


	Priročnik Urbani šolski vrt – vsebuje smernice, zanimivosti o vrtnarjenju in konkretne predloge aktivnosti, ki jih lahko povežete z učnimi vsebinami.
	2.

	Vrtnarski dnevnik – za beleženje in spremljanje dejavnosti na šolskem vrtu.
	3.

	Vrtnarski bonton – deset priporočil za primerno vedenje na šolskih in skupnostnih vrtovih.
	Izobraževalni program je modularno zasnovan in pokriva šest  ključnih področij:
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.

	1.4
	Celostni pristop k učenju za trajnostno prihodnost
	1.5
	Cilji izobraževalnega programa in metodologije
	spodbujati dajanje prednosti lokalno pridelani in sezonski hrani.
	osnovnih šolah.
	kmetijstva in vpliva prehranskih odločitev na okolje.
	virov in skupnosti.

	1.6
	Temeljni pedagoški pristopi
	Program in metodologije temeljita na sodobnih učnih strategijah, ki spodbujajo aktivno učenje, sodelovanje in prenos znanja v vsakdanje   življenje:
	TI PRISTOPI OMOGOČAJO UČENCEM POGLABLJANJE ZNANJA, RAZVIJANJE        USTVARJALNOSTI, KRITIČNEGA MIŠLJENJA IN OKOLJSKEGA ZAVEDANJA.

	1.7
	Ciljne skupine
	Glavna ciljna skupina programa in metodologije so učitelji osnovnih šol, ki bodo znanje in gradiva prenašali učencem ter vključevali trajnostne vsebine v redni pouk in razširjeni program.
	Program je prilagojen vsem trem vzgojno-izobraževalnim obdobjem  osnovnošolcev:

	1.8
	Gradiva in učni pripomočki
	Za lažje in učinkovitejše izvajanje izobraževalnega programa in metodologije smo pripravili raznolika didaktična gradiva in učne pripomočke, ki podpirajo  učitelje pri poučevanju ter učence pri aktivnem in ustvarjalnem učenju.
	V programu so na voljo:
	Vsa gradiva so oblikovana tako, da pritegnejo pozornost učencev, jih motivirajo k raziskovanju ter jim omogočajo interaktivno in dinamično učno izkušnjo.

	1.9
	Sodelovanje s starši in lokalno skupnostjo
	KO ZDRUŽIMO MOČI UČITELJEV, UČENCEV, STARŠEV, LOKALNIH KMETOV IN SKUPNOSTI, PROGRAM PRERASTE OKVIRE UČILNIC. POSTANE GIBANJE ZA TRAJNOSTNI NAČIN ŽIVLJENJA IN TEMELJ PRIHODNJE KULTURE PREHRANSKE SAMOOSKRBE, OKOLJSKE ODGOVORNOSTI IN POVEZANOSTI Z NARAVO.

	Večstopenjski model razvoja šolskega urbanega vrta
	Večstopenjski model izobraževalnega programa RASTI šolam omogoča postopni razvoj od prvih raziskav  in načrtovanja do večje  samooskrbe ter  povezovanja z  lokalnimi pridelovalci.

	2.1
	Sejanje prihodnosti: Kako šolski vrtovi oblikujejo trajnostne skupnosti
	2.2
	Večstopenjski model razvoja urbanega vrta v programu RASTI
	2.3
	Metodološki okvir
	PROGRAM TEMELJI NA:
	Da bi šole lahko postopoma prehajale iz prvih zametkov vrtnarjenja do prehranske samooskrbe, program RASTI sledi petim ključnim stopnjam. Vsaka stopnja predstavlja pomemben korak na poti od ideje do trajnostnega urbanega vrta, pri čemer se šole razvijajo v skladu s svojimi možnostmi, prostorom in vključevanjem skupnosti.


	Ključ za razvrstitev šole v stopnje:
	Stopnja 1: DOMIŠLJIJSKI VRT
	Šola brez vrta, začetno zanimanje

	Stopnja 2: VRTIČEK
	Šola z osnovnim vrtom in začetnimi aktivnostmi

	Stopnja 3: RAZNOLIKI VRT
	Šola z aktivnim vrtom, vključenim v pouk

	Stopnja 4: POVEZANI VRT
	Šola z razširjenim vrtom in aktivno skupnostjo

	Stopnja 5: SAMOOSKRBNI VRT
	Šola z visoko stopnjo prehranske samooskrbe


	Prva stopnja: Domišljijski vrt
	OD IDEJE DO VIZIJE: VSAK VRT SE NAJPREJ RODI V DOMIŠLJIJI.
	KLJUČNI ELEMENTI:
	Vzpostavitev projektne skupine
	Izobraževanje o trajnostni prehrani in urbanem kmetijstvu
	Analiza prostora in načrtovanje
	Sodelovanje s kmetijami/pridelovalci in urbanimi vrtovi
	Oblikovanje “Vrtnega zakonika”

	KAZALNIKI USPEHA:
	KLJUČ ZA RAZVRSTITEV V TO STOPNJO:
	Šola spada v to stopnjo, če:

	IDENTIFIKACIJA STANJA ŠOLSKEGA VRTA:
	Na tej stopnji šola še nima šolskega vrta, vendar je:
	Naslednji korak: Šola prehaja v 2. stopnjo, ko pripravi konkretni načrt vrta in začne s prvimi zasaditvami.


	Druga stopnja: Vrtiček
	VZPOSTAVITEV VRTA: ZEMLJA JE PRIPRAVLJENA, PRVA SEMENA POSEJANA.
	KLJUČNI ELEMENTI:
	Priprava tal in prostora
	Vzpostavitev osnovnih trajnostnih rešitev

	IDENTIFIKACIJA STANJA ŠOLSKEGA VRTA:
	Šola v tej stopnji:
	Naslednji korak: Šola prehaja v 3. stopnjo, ko učenci prevzamejo večjo odgovornost za skrb in vzdrževanje vrta ter začnejo izvajati prve eksperimente.


	Tretja stopnja: Raznoliki vrt
	INTEGRACIJA V UČNI PROCES: VRT KOT UČILNICA NA PROSTEM.
	KLJUČNI ELEMENTI:
	Integracija vrtnarjenja v učni proces
	Praktične delavnice
	Sodelovanje z lokalnimi kmetijami
	Povezava vrta s šolsko prehrano


	KAZALNIKI USPEHA:
	KLJUČ ZA RAZVRSTITEV V TO STOPNJO:
	Šola spada v to stopnjo, če:

	IDENTIFIKACIJA STANJA ŠOLSKEGA VRTA:
	Šola v tej stopnji:
	Naslednji korak: Šola prehaja v 4. stopnjo, kjer začne s širšim povezovanjem in večjim vključevanjem v prehranski sistem šole.

	Četrta stopnja: Povezani vrt
	SKUPNOSTNA SAMOOSKRBA IN TRAJNOSTNA PREHRANA.
	KLJUČNI ELEMENTI:
	Redna uporaba vrtnih pridelkov v šolski prehrani
	Sodelovanje s pridelovalci
	Organizacija skupnostnih dogodkov in izmenjava znanja
	Uvedba šolske shrambe in predelava pridelkov
	Povezava s socialnimi kuhinjami in dobrodelnimi projekti


	KAZALNIKI USPEHA:
	KLJUČ ZA RAZVRSTITEV V TO STOPNJO:
	Šola spada v to stopnjo, če:

	IDENTIFIKACIJA STANJA ŠOLSKEGA VRTA:
	Šola v tej stopnji:
	Šola prehaja v 5. stopnjo, kjer postane skoraj popolnoma samooskrbna in del lokalne prehranske ekonomije.

	Peta stopnja: Samooskrbni vrt
	POPOLNA TRAJNOSTNA INTEGRACIJA: VRT POSTANE SRCE ŠOLSKE PREHRANSKE SAMOZADOSTNOSTI.
	KLJUČNI ELEMENTI:
	Integracija pridelkov v šolsko prehrano
	Samozadostno vrtnarjenje in trajnostni sistemi
	Šolska kmetija
	Dolgoročno sodelovanje s kmetijami
	Trajnostno upravljanje in krožno gospodarstvo
	Mentorstvo in širjenje znanja
	Certifikacija in nadgradnja


	KAZALNIKI USPEHA:
	KLJUČ ZA RAZVRSTITEV V TO STOPNJO:
	Šola spada v to stopnjo, če:
	Identifikacija stanja šolskega vrta:
	Šola v tej stopnji:
	Šola na tej stopnji postane nacionalni in mednarodni zgled trajnostne prehranske samozadostnosti ter  ekološke odgovornosti.

	PROGRAM RASTI DOSEŽE SVOJ VRHUNEC – ŠOLE NE LE PRIDELUJEJO HRANO, TEMVEČ TUDI IZOBRAŽUJEJO IN SOUSTVARJAJO TRAJNOSTNO PRIHODNOST!


	2.4
	Vrt prihodnosti – od semena do skupnosti: kako raste tvoja šola?
	Program RASTI ponuja šolam celostni model razvoja urbanega vrtnarjenja, ki združuje praktično izobraževanje, trajnostno prehrano in krepitev lokalne skupnosti.
	Postopni sistem petih stopenj vsaki šoli omogoča, da se prilagodi svojim zmožnostim in potrebam, hkrati pa zagotavlja dolgoročne koristi za učence, učitelje in širšo družbo.
	Kaj prinaša program?

	Vrt prihodnosti: učilnica, laboratorij in skupnostno središče
	Vrt prihodnosti ni le prostor za pridelavo hrane, temveč:

	RASTI – naj prihodnost raste iz zemlje in znanja!
	Dodatek:  Načrtovanje in nadgradnja urbanega šolskega vrta
	Za uspešno izvajanje programa RASTI  naj šola najprej oceni izhodišča,  nato postavi cilje in strategijo  napredovanja, vključi lokalno  skupnost ter poskrbi za  usposabljanje učiteljev  in učencev.

	Identifikacija stanja šolskega vrta
	Ocena trenutnega stanja – Kako izvesti?
	Terenska analiza  Pregled razpoložljivih prostorov, ocena tal, vode, sončne svetlobe.
	Pogovori z učitelji in učenci  Kakšna je njihova stopnja zanimanja, kdo bi sodeloval?

	Zakaj je pomembna:
	Preden šola začne s  programom RASTI, mora  ugotoviti, v kateri fazi razvoja se nahaja. To omogoča boljše načrtovanje in realna  pričakovanja glede  izvedbe ter virov.
	Anketiranje staršev in skupnosti  Kakšna je njihova podpora pri vrtnarskih  projektih?
	Povezave s šolsko kuhinjo  Ali obstaja možnost uporabe pridelkov?
	Povezave s kmetijami in mestnimi vrtovi  Kakšna so obstoječa partnerstva?

	Orodja za ocenjevanje
	SWOT analiza vrta (prednosti, slabosti, priložnosti, nevarnosti).
	Anketni vprašalniki za učitelje, učence, starše in šolsko kuhinjo.
	Pregled prehranskih virov šole (Koliko hrane je lokalnega izvora?)
	Uporaba aplikacije za sledenje rasti in dokumentacijo vrtnih aktivnosti.
	Spremljanje pridelkov in vključenosti učencev v vrtnarjenje.

	Ključno vprašanje: Ali šola že ima vrt ali ga bo vzpostavila na novo?
	Načrtovanje napredka
	Koraki razvoja šolskega vrta
	Kazalniki uspeha načrtovanja

	Skupnost in izobraževanje
	Vključevanje skupnosti


	Vključevanje skupnosti  in izobraževanje sta ključna  za dolgoročno uspešnost  vrta. Program RASTI  ni samo vrtnarski projekt, temveč celovit učni proces, ki vključuje učitelje, učence, starše, lokalne pridelovalce in lokalno skupnost.
	Izobraževalni moduli za učitelje in učence
	Končni kazalniki uspešnosti

	3.1
	RASTI za prihodnost
	NAČRTOVANJE IN RAZVOJ URBANEGA ŠOLSKEGA VRTA JE VEČ KOT SAMO SAJENJE RASTLIN – JE CELOVIT PROCES, KI ZDRUŽUJE IZOBRAŽEVANJE, TRAJNOSTNO DELOVANJE IN SKUPNOSTNO SODELOVANJE.
	Program RASTI ponuja jasno pot napredka, ki vsaki šoli omogoča, da glede na svoje zmožnosti postopoma razvija urbani vrt, povečuje prehransko samozadostnost in postane center trajnostne vzgoje za učence in širšo skupnost.


	Metodologija petih korakov RASTI
	Metodologija temelji na petih korakih (korenine, kaljenje, rast, žetev,  razširjanje semen), s pomočjo  katerih šola postopoma uvaja trajnostne prakse na  svoj šolski vrt.
	Metodologija, ki temelji na petih ključnih korakih, s pomočjo katerih šole postopoma uvajajo trajnostne prakse, vodi učence skozi izkustveno učenje, celostno vključuje lokalno skupnost ter je prilagodljiva različnim šolam, starostnim skupinam in lokalnim razmeram, saj vsaka šola s svojim okoljem prispeva k unikatni implementaciji programa. Namesto da bi sledili togim navodilom, učitelji in učenci soustvarjajo svojo pot do bolj trajnostne prihodnosti. Vsak od petih korakov temelji na naravnih procesih rasti – od korenin do razširjenja semen – s čimer simbolično prikazuje, kako trajnostno znanje in prakse rastejo skupaj z učenci. Program ne ustvarja le vrtov, temveč tudi odgovorne posameznike, ki razumejo pomen samooskrbe, biotske pestrosti in spoštovanja narave.

	RASTI

	korakov
	Žetev
	Kaljenje
	Rast
	Korenine
	Razširjanje semen
	4.1
	Koraki metodologije RASTI
	1.

	KORENINE: Zakaj vrtnarimo?
	2.

	KALJENJE: Postavljanje temeljev vrta.
	3.

	RAST: Skupinsko delo in skrb za vrt.
	4.

	ŽETEV: Uporaba znanja in pridelkov
	5.

	RAZŠIRJANJE SEMEN: Razširitev znanja in dolgoročna vizija.

	METODOLOGIJA RASTI NE KONČA SVOJEGA CIKLA – VSAKO NOVO SEME ZNANJA VODI K NOVI RASTI, ŠIRJENJU IN POVEZOVANJU.
	Prvi korak:  KORENINE
	RAZUMEVANJE: Zakaj vrtnarimo?
	V tem procesu sledimo pedagoškim načelom:


	CILJI PRVEGA KORAKA:
	KLJUČNE AKTIVNOSTI:
	1. Raziskovanje in razprava
	2. Določitev ciljev šolskega vrta
	3. Oblikovanje Vrtnega zakonika
	4. Uvod v ključne trajnostne pojme
	5. Prvi obisk skupnostnega urbanega vrta
	6. Sodelovanje - vključitev staršev in lokalne skupnosti
	7. Povezava z umetnostjo

	KAZALNIKI USPEŠNOSTI PRVEGA KORAKA:
	PRVI KORAK METODOLOGIJE POSTAVLJA OSNOVNE TEMELJE ZA RAZUMEVANJE TRAJNOSTNE PREHRANE IN URBANEGA VRTNARJENJA. UČENCI AKTIVNO SODELUJEJO PRI OBLIKOVANJU VIZIJE, RAZMIŠLJAJO O VPLIVU HRANE NA OKOLJE IN VZPOSTAVIJO PRVE STIKE S PRAKSO VRTNARJENJA.
	1.korak: KORENINE
	Načrtuj
	Določanje ciljev, raziskovanje, oblikovanje Vrtnega zakonika.

	Izvedi
	Obisk urbanega vrta, skupinsko učenje, umetniške delavnice.

	Preveri
	Evalvacija razumevanja (vprašalniki, pogovori).

	Ukrepaj
	Priprava končnega Vrtnega zakonika, začetek priprav na sajenje.


	Drugi korak:  KALJENJE
	POSTAVLJANJE TEMELJEV VRTA: Od ideje do načrta: Kako vzpostavimo šolski vrt?
	CILJI DRUGEGA KORAKA:
	KLJUČNE AKTIVNOSTI:
	1. Oblikovanje zemljevida vrta
	2. Izbor rastlin - sezonskost in ekološka pridelava
	3. Načrtovanje trajnostnih rešitev
	4. Povezovanje vrta s šolsko prehrano
	5. Projektno delo in prototipi vrtov


	KAZALNIKI USPEŠNOSTI DRUGEGA KORAKA:
	DRUGI KORAK RASTI PREOBLIKUJE IDEJE V KONKRETNE NAČRTE. UČENCI SE NAUČIJO ANALIZIRATI PROSTOR, PREUČIJO SEZONSKOST RASTLIN IN NAČRTUJEJO TRAJNOSTNE REŠITVE, S ČIMER VRT POSTANE UČILNICA NA PROSTEM, KJER SE TEORIJA PREPLETA S PRAKSO. UČITELJEM BO V DRUGEM KORAKU V VELIKO POMOČ PRIROČNIK URBANI ŠOLSKI VRT.
	2. korak: KALJENJE
	Načrtuj
	Oblikovanje zemljevida vrta, izbor rastlin, trajnostne rešitve.

	Izvedi
	Izdelava maket, risb, digitalnih modelov, sestanek s kuharji.

	Preveri
	Analiza možnosti, izbor najboljših predlogov.

	Ukrepaj
	Dopolnitev končnega načrta, priprava na izvedbo (setev in sajenje).



	Tretji korak:  RAST
	SKUPINSKO DELO IN SKRB ZA VRT: Kako vrt oživi?
	CILJI TRETJEGA KORAKA:
	KLJUČNE AKTIVNOSTI:
	1. Osnovne vrtnarske veščine
	2. Eksperimentalno učenje in spremljanje rasti
	3. Uporaba digitalnih orodij

	4. Sodelovanje z lokalnimi kmetijami in skupnostjo
	5. Prvi pridelki in povezava s šolsko prehrano

	KAZALNIKI USPEŠNOSTI TRETJEGA KORAKA:
	TRETJI KORAK METODOLOGIJE RASTI POMENI DEJANSKO DELO NA VRTU, KJER UČENCI RAZVIJEJO PRAKTIČNE VRTNARSKE SPRETNOSTI, OPAZUJEJO NARAVNE PROCESE IN SE POVEŽEJO S SKUPNOSTJO. SKOZI SODELOVANJE, EKSPERIMENTIRANJE IN UPORABO TEHNOLOGIJE PRIDOBIJO CELOSTNO IZKUŠNJO TRAJNOSTNEGA KMETOVANJA.
	3. korak: RAST
	Načrtuj
	Razdelitev nalog, načrt eksperimentov, določitev skrbnikov vrta.

	Izvedi
	Sejanje, zalivanje, obrezovanje, izvajanje poskusov, beleženje podatkov.

	Preveri
	Analiza rasti rastlin, ugotovitve eksperimentov, refleksija učencev.

	Ukrepaj
	Prilagajanje metod vrtnarjenja, izboljšave v prihodnjih sezonah.


	Četrti korak:  ŽETEV
	UPORABA ZNANJA IN PRIDELKOV: Od rastlin do krožnika: Kako trajnostna prehrana postane resničnost?
	CILJI ČETRTEGA KORAKA:
	KLJUČNE AKTIVNOSTI:
	1. Kuharske delavnice “Od vrta do krožnika”
	2. Organizacija “Zelene tržnice”
	3. Krožno gospodarstvo in zmanjšanje odpadne hrane

	4. Povezovanje z lokalno skupnostjo in dobrodelnimi            organizacijami

	KAZALNIKI USPEŠNOSTI ČETRTEGA KORAKA:
	ČETRTI KORAK METODOLOGIJE RASTI UČENCE NAUČI, KAKO UPORABLJATI LASTNO PRIDELANO HRANO NA TRAJNOSTEN NAČIN. SKOZI KUHARSKE DELAVNICE, TRŽNICE IN DOBRODELNE PROJEKTE RAZVIJAJO PODJETNIŠKE, SOCIALNE IN OKOLJSKE VEŠČINE, KI JIH BODO LAHKO UPORABILI TUDI V PRIHODNOSTI.
	TUDI PRI ČETRTEM KORAKU SE LAHKO UČITELJI ZANAŠAJO NA VSEBINE IZ PRIROČNIKA URBANI ŠOLSKI VRT.
	4. korak: ŽETEV
	Načrtuj
	Načrtovanje kuhanja, razporeditev pridelkov, organizacija dogodkov.

	Izvedi
	Priprava jedi, tržnica, zmanjšanje odpadne hrane.

	Preveri
	Ocena uspešnosti uporabe pridelkov, analiza zmanjšanja odpadkov.

	Ukrepaj
	Izboljšave za naslednjo sezono, večja vključenost skupnosti.


	Peti korak:  RAZŠIRJANJE SEMEN
	RAZŠIRITEV ZNANJA IN DOLOGOROČNA VIZIJA: Kako trajnostno znanje postane dediščina?
	CILJI PETEGA KORAKA:
	KLJUČNE AKTIVNOSTI:
	1. Dokumentiranje uspehov in izzivov
	2. Povezovanje z drugimi šolami in mreženje
	3. Priprava učnih načrtov in vodnikov za prihodnje generacije

	4. Pridobitev certifikata Trajnostna šola RASTI

	KAZALNIKI USPEŠNOSTI PETEGA KORAKA:
	PETI KORAK METODOLOGIJE RASTI ZAGOTAVLJA, DA PROGRAM NE OSTANE ZGOLJ V ENI GENERACIJI, TEMVEČ SE ŠIRI, RASTE IN POSTAJA DOLGOROČNO TRAJNOSTEN. S SISTEMOM MENTORSTVA, IZMENJAVO ZNANJA IN CERTIFICIRANJEM ŠOLE PREVZAMEJO AKTIVNO VLOGO V TRAJNOSTNI PREHRANSKI PRIHODNOSTI.
	5. korak: RAZŠIRJANJE SEMEN
	Načrtuj
	Dokumentiranje znanja, organizacija izmenjav, načrt trajnosti programa.

	Izvedi
	Deljenje znanja, mentorstvo drugim šolam, vzpostavitev mreže.

	Preveri
	Ocena trajnostnih učinkov programa na šolo in skupnost.

	Ukrepaj
	Dolgoročna strategija in širitev programa v nove šole.


	Izobraževalni  program
	Učenci s pomočjo izobraževalnega  programa pridobijo konkretna znanja o vrtnarjenju, urbanem kmetijstvu,  lokalni hrani in zmanjševanju  odpadne hrane, hkrati pa razvijajo  socialne, komunikacijske  in podjetniške  veščine.

	5.1
	Vrt znanja: Ko rast postane dediščina
	Skupaj z vami, spoštovani učitelji, gradimo prihodnost, v kateri bodo mladi dejavno soustvarjali pravičnejšo družbo in prispevali k blaginji vseh živih bitij na našem planetu. Vabimo vas, da se pridružite izvajanju programa RASTI ter skupaj z nami tlakujete pot v bolj trajnostno prihodnost.

	5.2
	Struktura vsebine in faze učenja izobraževalnega programa
	URBANO KMETIJSTVO, TRAJNOSTNI RAZVOJ, PREHRANSKA SAMOOSKRBA
	URBANI ŠOLSKI VRT - UČILNICA NA PROSTEM
	Program vključuje podporna orodja:

	OSNOVNI MODULI PROGRAMA
	Modularna zasnova omogoča prilagajanje vsebin različnim starostnim skupinam in predmetom. Vsak modul vključuje smernice, cilje, aktivnosti, predloge za nadgradnjo in gradiva.


	5.3
	Aktivnosti izobraževalnega programa
	Teoretični uvod: Razumevanje trajnostnih pojmov
	Praktične dejavnosti: Trajnost v učilnici in na vrtu
	Najboljši način za učenje je praksa! Program vključuje številne dejavnosti, s katerimi učenci pridobijo neposredno izkušnjo s trajnostnimi praksami:
	Takšne dejavnosti spodbujajo ustvarjalnost, naravoslovno  radovednost in socialne veščine, hkrati pa omogočajo celostno razumevanje trajnostnih praks.


	Obiski lokalnih kmetij in tržnic:  Spoznajmo lokalno pridelovalce
	Neposreden stik s pridelovalci hrane je nepogrešljiv del  programa. Obiski lokalnih kmetij, tržnic in predelovalcev učencem omogočajo, da:
	Obiski niso le poučni, temveč tudi motivacijski, saj učencem pokažejo realne možnosti za trajnostno delovanje v skupnosti.

	Mala učna urbana kmetija Rakova jelša: Praktično učenje na vrtnarskem poligonu
	AKTIVNOSTI NA VRTNARSKEM POLIGONU OMOGOČAJO CELOSTNO UČNO IZKUŠNJO, KI POVEZUJE TEORIJO IN PRAKSO TER UČENCE SPODBUJA K AKTIVNEMU SODELOVANJU PRI ISKANJU REŠITEV ZA TRAJNOSTNO PRIHODNOST. Z IZKUSTVENIM UČENJEM POSTAJAJO MLADI OZAVEŠČENI POSAMEZNIKI, KI RAZUMEJO VPLIV SVOJIH ODLOČITEV IN  DEJANJ NA OKOLJE TER SKUPNOST.

	Teoretični  uvod: Razumevanje trajnostnih temeljev
	Poglavje vključuje jasne razlage ključnih pojmov izobraževalnega programa  (trajnost,  trajnostni razvoj, urbano kmetijstvo, lokalno pridelana hrana  in prehranska samooskrba) ter številna gradiva, s pomočjo  katerih učenci ponotranjijo  novo znanje.
	POJMI TRAJNOST (OZIROMA TRAJNOSTNOST), TRAJNOSTNI RAZVOJ, URBANO KMETIJSTVO, LOKALNO PRIDELANA HRANA IN PREHRANSKA SAMOOSKRBA PREDSTAVLJAJO RDEČO NIT CELOTNEGA IZOBRAŽEVALNEGA PROGRAMA RASTI  – OD METODOLOGIJE IN MODULOV DO GRADIV IN PRIROČNIKA URBANI ŠOLSKI VRT.

	6.1
	Cilji teoretičnega uvoda
	6.2
	Trajnost (Trajnostnost)
	SPLOŠNA DEFINICIJA (GreenComp):
	Trajnost oziroma trajnostnost pomeni dajati prednost potrebam vseh živih bitij in planeta, tako da poskrbimo, da delovanje človeka ne preseže omejenih planetarnih zmogljivosti.*

	PO STAROSTNIH OBDOBJIH:
	1. vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred):
	Trajnost pomeni, da skrbimo za naravo, tako da bodo ljudje, živali in rastline imeli lepo življenje tudi v prihodnosti. To pomeni, da hrane ne mečemo stran, ugašamo luči, ko jih ne potrebujemo, in čim več hodimo peš (namesto, da se vozimo).

	2. vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred):
	Trajnost pomeni, da naravne vire, kot so voda, hrana in energija, ljudje uporabljamo na pameten način, tako da jih ne zmanjka za prihodnje generacije. To pomeni, da jemo lokalno pridelano hrano, ločujemo odpadke, varčujemo z elektriko in skrbimo za rastline in živali, saj vsi živimo na istem planetu.

	3. vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred):
	Trajnost pomeni način življenja, ki omogoča, da ljudje zadovoljujemo svoje potrebe brez škodovanja okolju in družbi ter pri tem ne ogrožamo prihodnjih generacij, kar pomeni, da ne porabimo več virov, kot jih lahko planet obnovi. Trajnost temelji na treh stebrih: okolje (okoljska trajnost), družba (socialna pravičnost in enakopravnost) ter gospodarstvo (gospodarska trajnost). To pomeni, da sprejemamo odgovorne odločitve glede porabe virov, prehrane, potrošnje in odnosa do skupnosti.



	Trajnostni razvoj
	SPLOŠNA DEFINICIJA:
	KLJUČNE BESEDE:
	GRADIVA:
	Gradivo 1:  Trajnostno ali ne?
	Gradivo 2: Trajnostni kviz
	Gradivo 3: Oglasno besedilo
	Gradivo 4: Pisno besedilo v tujem jeziku

	Vsa gradiva  najdete v poglavju Priloge.

	6.3
	Urbano kmetijstvo
	SPLOŠNA DEFINICIJA (Projekt CoFarm4Cities):
	Urbano kmetijstvo je dejavnost posameznika ali skupnosti, katere glavni namen je izboljšanje prehranske samooskrbe lokalne skupnosti v urbanem okolju.

	PO STAROSTNIH OBDOBJIH:
	1. vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred):
	Urbano kmetijstvo predstavlja gojenje rastlin in pridelavo hrane v mestih. Primeri: vrtički v mestu, visoke grede na mestnih dvoriščih, zelenjava v lončkih na mestnih balkonih, kmetije v mestu.

	2. vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred):
	Urbano kmetijstvo predstavlja pridelavo hrane v mestih, vključno z rejo živali. Vključuje na primer skupnostne vrtove (mestne vrtičke), uporabo visokih gred, strešne vrtove, zelenjavo v lončkih na balkonih.

	3. vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred):
	Urbano kmetijstvo je dejavnost, usmerjena v pridelavo hrane v mestu. Vključuje inovativne oblike, kot so strešni vrtovi, hidroponika, skupnostni vrtovi in vertikalno kmetijstvo. Poleg oskrbe prebivalcev z lokalno pridelano hrano ponuja tudi širše družbene in okoljske koristi, kot so krepitev lokalne skupnosti, zmanjšanje ogljičnega odtisa ter ustvarjanje zelenih površin v mestih.


	KLJUČNE BESEDE:
	Spoznavanje okolja, naravoslovje in tehnika, naravoslovje, biologija, geografija, likovna umetnost, delovni list, raziskovalna naloga, povezovanje, slikanje, risanje, ustvarjanje, urbana kmetija, obisk, vrste kmetij, kritično mišljenje 1. VIO, 2. VIO, 3. VIO

	GRADIVA:
	Gradivo 1: Obisk lokalne urbane kmetije (delovni list)
	Učenci obiščejo urbano kmetijo, opazujejo, beležijo opažanja in izpolnijo delovni list.


	Gradivo 2:  Izzivi in rešitve urbanega kmetijstva
	Gradivo 3: Vrste urbanih kmetij
	Gradivo 4: Razbijanje mitov o urbanem kmetijstvu
	Gradivo 5: Moja urbana kmetija
	6.4
	Lokalno pridelana hrana
	SPLOŠNA DEFINICIJA (Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano):
	PO STAROSTNIH OBDOBJIH:
	1. vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred):
	2. vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred):
	3. vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred):


	KLJUČNE BESEDE:
	Spoznavanje okolje, naravoslovje in tehnika, naravoslovje, biologija, gospodinjstvo, umetna inteligenca, zloženka, plakat, transport, deklaracija, razmišljanje, raziskovanje, domača naloga, starši, delo v skupinah, delo v paru, 1. VIO, 2. VIO, 3. VIO

	GRADIVA:
	Gradivo 1:  Umetna inteligenca
	Učenci opazujejo slike, ki jih je ustvarilo orodje umetne inteligence ChatGPT*. Pod vsako napišejo, kaj prikazuje in zakaj menijo, da je prikazano mogoče ali nemogoče. Odgovore primerjajo s sošolci.
	Za domačo nalogo si učenci izmislijo nekaj nemogočega v povezavi s pridelavo hrane in dajo orodju umetne inteligence navodilo za ustvarjanje slike. Sliko nato predstavijo sošolcem.

	Gradivo 2: Prednosti lokalno pridelane hrane
	Učenci pripravijo zloženko/plakat/infografiko, namenjeno vrstnikom in staršem, v kateri predstavijo prednosti lokalno pridelane hrane.

	Gradivo 3: Od kod prihaja hrana, ki jo jemo?
	Učenci v šolo od doma prinesejo eno živilo v originalni embalaži iz trgovine. Učitelji pokažite učencem, kje se nahaja deklaracija. Vsak učenec naj prebere državo izvora svojega izdelka. Premisli naj, koliko časa je potovala do Slovenije.

	Gradivo 4: Dolga pot na krožnik
	Učenci si predstavljajo, kako izbrano sadje ali zelenjava iz države izvora pride do Slovenije. Uporabijo glavno mesto države kot začetno točko in upoštevajo dodatnih 100 km poti do mesta. Opišejo uporabljena prevozna sredstva in ocenijo prepotovano razdaljo.
	*Ljudje/učenci se morajo naučiti prepoznavati, česa vse so sposobna orodja umetne intelegence. Temeljijo na naprednem modelu strojnega učenja, kar pomeni, da se učijo iz ogromne količine besedil in informacij (tudi tistih, ki ne držijo). Umetna inteligenca ni vsevedna. Gre za orodje, ki se uči. Njegovo znanje temelji na učenju, ne na lastnih izkušnjah.
	UČENCE TOREJ POUČITE, DA UMETNA INTELIGENCA TEMELJI NA UČENJU IZ OBSTOJEČIH PODATKOV IN NI VSEVEDNA. SLIKE NISO REZULTAT LASTNIH IZKUŠENJ, TEMVEČ  MODELIRANJA VERJETNOSTI.



	6.5
	Prehranska samooskrba
	SPLOŠNA DEFINICIJA (Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano):
	PO STAROSTNIH OBDOBJIH:
	1. vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred):
	2. vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred):
	3. vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred):

	KLJUČNE BESEDE:

	GRADIVA:
	Gradivo 1:  Domače ali uvoženo?
	Učenci razvrščajo sličice živil v dve skupini – domača in uvožena. Ob tem razmišljajo, zakaj so nekatera živila pogosteje domača, druga pa uvožena.

	Gradivo 2: Slovenska košarica
	Učenci narišejo ali naslikajo “Slovensko košarico”. Vanjo vključijo sadje, zelenjavo in druga živila, ki jih pridelamo ali predelamo v Sloveniji. Razmišljajo o tradicionalnih slovenskih jedeh in njihovem pomenu za identiteto naroda.

	Gradivo 3: Smo samooskrbni?
	Učenci na spletnih straneh (npr. Statistični urad RS, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano) poiščejo podatke o količini pridelave v Sloveniji. Zapišejo vsaj pet živil, s katerimi smo kot država samooskrbni, in pet živil, ki jih večinoma uvozimo.

	Gradivo 4: Pomen prehranske samooskrbe
	Učenci razmišljajo, zakaj je pomembno, da čim več hrane pridelamo doma.


	Viri in  literatura
	Pri ustvarjanju izobraževalnega programa  in metodologije RASTI smo se nanašali na znanje številnih strokovnjakov  s področja trajnostnega  razvoja v vzgoji in  izobraževanju.

	Viri in literatura
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.

	Priloge
	Med prilogami boste našli  številna gradiva, ki jih lahko  uporabite tako pri pouku kot pri  ostalih šolskih dejavnostih  (na šolskem vrtu,   dnevu dejavnosti ...).

	Trajnostno ali ne?
	IDEJE ZA UPORABO:

	Trajnostno ali ne?
	Trajnostni kviz
	Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.
	2. Nakup katerega sadja predstavlja najbolj trajnostno izbiro? A) Mango iz Brazilije. B) Jabolko od lokalnega kmeta. C) Mandarine ekološke proizvodnje iz Bosne.
	3. Kako zmanjšamo odpadno embalažo? A) Kupujemo izdelke brez nepotrebne plastične embalaže. B) Po uporabi plastično vrečko vržemo v koš za plastične odpadke. C) V trgovini vedno vzamemo plastično vrečko, saj jih lahko kasneje uporabimo za vrečo za smeti.
	4. Kako varčujemo z vodo? A) Med umivanjem zob pustimo vodo odprto. B) Za zalivanje rastlin na vrtu uporabimo deževnico.  C) Namesto hitrega tuša si raje privoščimo kopanje v kadi.
	5. Kateri način pranja oblačil je najbolj trajnosten? A) Oblačila operemo četudi niso umazana, saj čiščenje vidne umazanije porabi veliko energije.  B) Pralni stroj napolnimo do polne zmogljivosti, za pranje uporabimo ekološki program in ekološka čistilna sredstva. C) Oblačila pred pranjem ločimo po barvah, saj s tem prihranimo veliko energije.

	7. Kateri način shranjevanja hrane je najbolj trajnostnen? A) Uporabimo plastične vrečke in folije za enkratno uporabo. B) Kupujemo hrano v plastični embalaži, saj tako ostane sveža dlje časa. C) Hrano shranjujemo v steklenih posodah ali posodah za večkratno uporabo.
	8. Kaj predstavlja najbolj trajnostno izbiro pri osvetlitvi doma? A) Uporabljamo LED žarnice in ugašamo luči, če jih ne potrebujemo. B) Uporabimo najcenejše žarnice, saj te vedno porabijo najmanj energije. C) Luči pustimo prižgane ves čas, saj se poraba energije enakomerno razporedi.
	9. Uporaba katerega prevoznega sredstva je najbolj trajnostna? A) Letala, saj na cilj prideš zelo hitro. B) Avtobusa, saj se v njem prevaža več ljudi hkrati.  C) Osebnega avtomobila, saj se z njim lahko pripelješ na točno lokacijo.
	10. Kako lahko najbolj učinkovito zmanjšamo onesnaževanje zraka? A) Na kratke razdalje namesto avtomobila uporabimo kolo ali gremo peš.  B) Uporabljamo čim več električnih naprav, saj povzročajo zelo malo izpustov. C) Če na tleh vidimo odpadno embalažo, jo poberemo in vržemo v smeti.

	Preveri svoje rešitve:
	1. A 2. B 3. A 4. B 5. B 6. B 7. C 8. A 9. B 10. A

	Oglasno besedilo
	Navodila:
	Sestavi oglas, v katerem oglašuj trajnost in trajnostni razvoj. Pri tem upoštevaj značilnosti besedilne vrste, pazi na slovnico in vsebinske podrobnosti.
	Lahko si pomagaš s spodnjimi iztočnicami:
	Kako bo v prihodnosti izgledalo mesto, ki se je v preteklosti držalo trajnostnih načel, in kako mesto, ki se jih ni?
	Kako varčujemo z vodo ali elektriko?
	Kako zmanjšamo količino odpadne hrane?


	Pisno besedilo v tujem jeziku
	Instructions:
	Imagine a city in the future. You have three options for your writing:
	1. A Sustainable City – Describe a city where people live sustainably. How do they take care of the environment? What kind of transportation, energy sources, food production, and waste management do they use? How do these practices improve the quality of life?
	2. An Unsustainable City – Describe a city where people have ignored sustainability. What problems have appeared? How does pollution, overconsumption, or lack of green spaces affect everyday life? What challenges do the citizens face?
	3. Both Scenarios – Describe and compare both cities. What are the key differences between a sustainable and an unsustainable city? How do human actions shape the future?


	Obisk lokalne urbane kmetije
	Si prvič na urbani kmetiji? Če ne, napiši, kje si že bil/a.
	Kako se imenuje obiskana urbana kmetija? Kje se nahaja?
	Kaj pridelujejo na kmetiji? Naštej vsaj tri njihove pridelke oziroma izdelke.
	Kje in komu prodajajo svoje pridelke oziroma izdelke?
	Imajo na kmetiji živali? Katere? Koliko? Če ne, zakaj?
	Zakaj je obiskana kmetija pomembna za mesto?

	Kdo vse dela na kmetiji?
	S katerimi izzivi se spopadajo kmetje?
	Kako vidijo svojo kmetijo čez 5, 10, 20 let?
	Kako se obiskani kmetje razumejo z lokalnim prebivalstvom?
	Kako se kmetija loči od klasične “podeželske” kmetije?
	Naštej tri stvari s kmetije, ki ti bodo najbolj ostale v spominu.
	S svojimi besedami napiši, kaj je to urbana kmetija. Naštej tri razloge, zakaj so urbane kmetije pomembne za mesta.
	Izzivi in rešitve urbanega kmetijstva
	Navodila:
	Na levi strani razpredelnice si preberi  nekaj izzivov urbanega kmetijstva in za vsak izziv predlagaj (vsaj) dve rešitvi. Če se vam zdi rešitev izvedljiva v vašem mestu, jo označite s kljukico.

	IZZIV
	REŠITVE
	OMEJEN DOSTOP DO ZEMLJIŠČ V MESTIH
	POMANJKANJE ZNANJA O KMETIJSTVU
	POMANJKANJE PROSTORA
	NARAŠČAJOČE POVPRAŠEVANJE PO LOKALNI HRANI


	Izzivi in rešitve urbanega kmetijstva
	IZZIV
	REŠITVE
	PODNEBNE SPREMEMBE
	POTREBA PO VODI

	Poveži vrsto urbane kmetije z opisom in sliko.
	SKUPNOSTNI VRTOVI
	ŠOLSKI VRT
	STREŠNI VRT
	VERTIKALNA KMETIJA


	VRSTE URBANIH KMETIJ
	HIDROPONSKA KMETIJA
	AKVAPONSKA KMETIJA
	BALKONSKI VRT
	(URBANA) KMETIJA
	MESTNI SADOVNJAK
	Razbijanje mitov o urbanem kmetijstvu
	Pomagaj si s preverjeno literaturo in zanesljivimi viri.
	Navodila:
	Spodaj si preberi nekaj mitov o urbanem kmetijstvu. Za vsak mit razmisli, ali je resničen. Zakaj tako misliš? Razloži (uporabi strokovno literaturo, primere in lastne izkušnje). Če mit ovržeš, zapiši še pravilno trditev.

	MIT
	RAZMIŠLJANJE

	Razbijanje mitov o urbanem kmetijstvu
	Pomagaj si s preverjeno literaturo in zanesljivimi viri.
	Navodila:
	MIT
	RAZMIŠLJANJE

	MOJA URBANA KMETIJA
	NAVODILA:
	NARIŠI SVOJO SANJSKO URBANO KMETIJO. RAZMISLI, KAJ VSE RASTE IN ŽIVI NA NJEJ. NA RISBO DODAJ TAKO RASTLINE KOT ŽIVALI. NARIŠI TUDI KOTIČKE, KJER SI LJUDJE IZ MESTA LAHKO SPOČIJEJO, SE IGRAJO ALI SE UČIJO. KO KONČAŠ, NAPIŠI ŠE IME SVOJE KMETIJE.

	MIT
	RAZMIŠLJANJE
	MOJA URBANA KMETIJA SE IMENUJE:


	Umetna  inteligenca
	NAVODILA:
	Spodnje sličice je ustvarilo orodje umetne inteligence ChatGPT. Opazuj jih. Pod vsako napiši, kaj prikazuje in zakaj misliš, da je dogajanje na njej (ne)mogoče. Odgovore primerjaj s sošolcem oziroma sošolko. Sta podobnega mnenja?

	RAZMIŠLJANJE
	Na sličici je:
	Na sličici je:
	Na sličici je:


	Prednosti lokalno pridelane hrane
	Navodila:
	Vaša naloga je, da pripravite plakat, infografiko ali zloženko, ki bo poučna in zanimiva tako za vaše sošolce kot starše.
	Predstavite prednosti lokalno pridelane hrane (na primer: bolj sveža in okusna hrana, manj embalaže, podpora lokalnim kmetom).
	Dodajte slike ali risbe (lahko jih narišete sami ali poiščete v dovoljenih virih).
	Napišite kratka, jasna besedila, da bodo preprosta za branje.

	MIT
	RAZMIŠLJANJE

	Od kod prihaja hrana, ki jo jemo?
	Moje živilo je:
	Država izvora živila (preberi na deklaraciji):
	Kako misliš, da je potovalo do Slovenije?
	Koliko časa je po tvojem mnenju živilo potovalo do cilja?
	Bi to živilo lahko pridelali v Sloveniji? Zakaj da/ne?
	Kaj misliš, da bi bilo drugače, če bi bilo živilo pridelano v Sloveniji?

	Dolga pot na krožnik
	Navodila:
	1. Izberi uvoženo sadje ali zelenjavo in državo izvora.  2. Za začetek poti vzemi glavno mesto države in prištej 100 km (prevoz od kmetije do glavnega mesta s tovornjakom). 3. Letališče/Pristanišče v glavnem mestu: na spletu poišči dejanske letalske povezave iz glavnega mesta v Evropo (lahko z vmesnimi postanki).  4. Zapiši vsak “postanek” in vsako menjavo prevoznega sredstva (postanek je vsako letališče, pristanišče, železniška oziroma avtobusna postaja ali drugo vozlišče, menjava pa je vsak prestop z letala oz. avtobusa na drugo letalo, avtobus, vlak itd.). 5. Iz evropskega vozlišča nadaljuj svojo pot izključno z javnim prevozom (vozne rede poišči na spletu). Če ni neposredne povezave do Slovenije, uporabi kombinacije. 6. V zadnjem koraku prištej še 100 km - pot od končne postaje do skladišča v Sloveniji, trgovine in tvojega doma).  7. Za vsak odsek zapiši prevozno sredstvo in ocenjeno razdaljo; na koncu seštej kilometre (vključno z obema +100 km) in zapiši tudi število postankov oziroma prestopanj.
	1. IZBRANO ŽIVILO:
	2. DRŽAVA IZVORA:
	3. GLAVNO MESTO:
	4. Zapiši pot od njive, na kateri je zrastlo izbrano živilo, do tvojega krožnika na mizi.
	OD
	DO


	PREVOZNO SREDSTVO
	RAZDALJA
	tovornjak
	100 km
	Skupno število prepotovanih kilometrov:
	Skupno število postankov:
	5. Oceni čas potovanja. Uporabi približne hitrosti:  tovornjak 70 km/h, vlak 100  km/h, avtobus 60 km/h, ladja 30 km/h, letalo 800 km/h.
	ODSEK POTI
	PREVOZ
	RAZDALJA



	HITROST
	ČAS
	tovornjak
	100 km
	70 km/h
	10/7 h ≈ 1 h 25 min 43 s
	Skupni čas potovanja:
	6. TOČKOVNA OCENA TRAJNOSTI: Izračunaj “trajnostni odtis” transporta izbranega živila. Upoštevaj: letalo = 6 točk/km, tovornjak = 5 točk/km, avtobus = 3 točke/km, vlak = 2 točki/km, ladja = 1 točka/km.
	ODSEK POTI
	PREVOZ
	RAZDALJA



	TOČKE NA KM
	TOČKE
	tovornjak
	100 km
	5 točk
	500 točk

	7. PRIMERJAJ. Predstavljaj si, da bi enako (ali podobno) živilo pridelali  50 km od tvojega doma (tovornjak).
	Izbrano živilo: _____________________
	Alternativno živilo: ______________
	Skupna razdalja transporta izbranega živila: __________ km
	“Lokalna pot”: 50 km
	Razlika v km: __________ km
	Razmisli, kaj razlika v kilometrih pomeni za svežino, ceno in okolje?
	8. RAZMISLI in UTEMELJI. Kdaj je smiselno kupiti uvoženo živilo, kdaj pa lokalno?  Upoštevaj sezono, ceno, kakovost, zavržke ter okoljski in družbeni vpliv.
	Dolga pot na krožnik
	IDEJE ZA UPORABO:
	Mango - Brazilija
	Banane - Ekvador
	Pomaranče - Španija
	Ananas - Kostarika
	Limone - Turčija
	Kivi - Grčija
	Paradižnik - Maroko
	Avokado - Peru

	Dolga pot na krožnik
	Domače ali uvoženo?
	IDEJE ZA UPORABO:
	Ajdova kaša
	Mango
	Losos
	Ananas
	Banane
	Riž
	Tuna
	Avokado

	Domače ali uvoženo?
	Domače ali uvoženo?
	Domače ali uvoženo?
	Domače ali uvoženo?
	SLOVENSKA KOŠARICA
	NAVODILA:
	V KOŠARICO NARIŠI SADJE IN ZELENJAVO, KI JU LAHKO PRIDELAMO V SLOVENIJI. LAHKO DODAŠ TUDI SIR, SALAME,  KRUH, JOGURT, MED, JAJCA ALI DRUGA ŽIVILA, KI SO PRIDELANA ALI IZDELANA V SLOVENIJI.


	Smo samooskrbni?
	POZOR!
	Navodila:
	S pomočjo podatkov v preverjenih virih (Statistični urad Republike Slovenije, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano) poišči in zapiši vsaj pet živil, s  katerimi smo kot država samooskrbni, in pet živil, ki  jih večinoma uvozimo.

	SMO SAMOOSKRBNI
	NISMO SAMOOSKRBNI

	Pomen prehranske samooskrbe
	Navodila:
	Razmisli, zapiši in razloži vsaj tri razloge, zakaj je  prehranska samooskrba pomembna. Spomni se obdobja covida, ko so bile meje zaprte, dobave motene, cene pa visoke. Pri razlagi upoštevaj zanesljiv dostop do hrane, kakovost in svežino, manjši ogljični odtis ter podporo lokalnim kmetom. Vsak razlog utemelji tudi s konkretnim primerom iz svojega okolja (npr. kateri izdelki so med covidom manjkali ali se podražili).

	POTREBE PO HRANILIH
	VRTNINA
	9. POGLAVJE

	Moduli
	Izobraževalni program je sestavljen iz šestih vsebinskih modulov, ki se med seboj smiselno povezujejo in nadgrajujejo, kar učiteljem in učencem omogoča celosten vpogled v trajnostne teme.

	VSEBINSKI MODULI:
	Učitelji lahko vsebine kombinirate glede na starost učencev, njihovo znanje oziroma zanimanje za določeno temo, letni čas in same zmožnosti šolskega okolja.

	VSAK MODUL PRINAŠA JASNE SMERNICE ZA IZVEDBO, OPREDELJENE CILJE, NABOR DEJAVNOSTI Z MOŽNOSTMI NADGRADNJE TER PRIPRAVLJENA GRADIVA IN VIRE ZA POGLOBITEV.
	Prvo vzgojno-izobraževalno obdobje (1. VIO)
	Drugo vzgojno-izobraževalno obdobje (2. VIO)
	Tretje vzgojno-izobraževalno obdobje (3. VIO)

	Pri izvedbi dejavnosti imate tako popolnoma proste roke, kar vam omogoča, da učni proces popolnoma prilagodite sebi in svojim učencem.
	MODUL 1

	Prehranska samooskrba
	Ključne besede
	Smernice
	1. Okušajte, primerjajte in raziskujte
	2. Poučujte o pridelavi hrane v mestih
	3. Razvijajte odgovoren odnos do hrane
	4. Povezujte se s starši in lokalno skupnostjo

	Cilji
	Aktivnosti
	Prvo vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred)
	1. Od semena do sendviča
	2. Tržnica na našem vrtu
	3. BINGO – okušaj, vohaj, poslušaj, opazuj!
	4. Zmrhud - zgodba o zavrženi hrani
	Drugo vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred)

	1. Zemljevid prehranske poti
	2. Misija: Naredi obrok brez odpadkov!
	3. Sezonski detektivi
	4. Okusna raziskava
	Tretje vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred)

	1. Zelena preobrazba: Načrtuj svoj užitni    kotiček
	2. Obrok z ogljičnim odtisom: Koliko CO₂ zaužijemo?
	3. Ne verjemi vsemu, kar poješ – prehranski      trendi pod drobnogledom
	4. Hrana po naše: Idejni vrtiljak za boljši svet
	Modul 1: Prehranska samooskrba - DEJAVNOSTI
	Prvo vzgojno-izobraževalno obdobje
	Drugo vzgojno-izobraževalno obdobje

	Tretje vzgojno-izobraževalno obdobje
	Od semena do sendviča
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	OPOMBE ZA UČITELJE
	MOJ SENDVIČ:
	OPAZOVANJE RASTLINE – SLIKOVNI DNEVNIK
	MOJA RASTLINA SE IMENUJE:
	NARIŠI ALI PRILEPI FOTOGRAFIJE, KAKO RASTE TVOJA RASTLINA.  VSAK TEDEN OPAZUJ IN DOPOLNI SVOJ DNEVNIK.

	datum
	čas
	temperatura prsti (5 cm)
	pH vrednost prsti
	temperatura prsti (10 cm)
	temperatura ozračja
	opombe
	TEDEN
	NARIŠI     ALI PRILEPI
	KAJ SE JE ZGODILO?



	KORAKI:  OD SEMENA DO SENDVIČA
	IZREŽI SLIČICE IN JIH PRILEPI V PRAVILNEM VRSTNEM REDU.
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	1.
	2.
	3.
	SENDVIČ
	SEME
	PRIDELEK
	RAST
	SADIKA
	POVEŽI PIKE OD 1 DO 20.  KAJ SE PRIKAŽE?  NA KONCU SLIKO ŠE POBARVAJ.


	OD KOD PRIDE HRANA?
	POVEŽI ŽIVILA S KRAJEM PRIDELAVE/PREDELAVE.

	NARIŠI SVOJ SENDVIČ
	PRIPRAVIL SI SVOJ SENDVIČ!  NARIŠI GA IN ZAPIŠI ALI NARIŠI, KAJ JE V NJEM.
	IME MOJEGA SENDVIČA:
	RISBA MOJEGA SENDVIČA:
	SESTAVINE:

	OKUSNA OCENA MOJEGA SENDVIČA
	OBKROŽI, KAR VELJA ZA TVOJ SENDVIČ IN DOPOLNI STAVKE.
	V MOJEM SENDVIČU HRUSTA:
	SENDVIČ DIŠI PO:
	SENDVIČ IMA BARVE:
	VŠEČ MI JE, KER:

	KAJ SEM NAREDIL Z OSTANKI?
	KAJ SI NAREDIL Z OLUPKI, NEUŽITNIMI DELI RASTLIN ALI OSTANKI SENDVIČA? NARIŠI ALI ZAPIŠI.

	BINGO – okušaj, vohaj, poslušaj, opazuj!
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.

	Primeri bingo kartončkov z 9 polji
	Lastnosti (za žreb)
	VID
	VONJ
	OKUS
	TIP
	SLUH
	KUMARA
	PAPRIKA
	KORENJE
	ZELJE
	REDKVICA
	SOLATA
	JABOLKO
	GROZDJE
	META

	Zmrduh
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.

	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.

	NADGRADNJA
	1.


	ZGODBA: ZMRDUH
	SEVEDA SE JE TISTI DAN ZMRDUH ŠE VEDNO ZMRDOVAL - NAD PISANIMI NOGAVICAMI, KI NAJ JIH BI NOSIL, NAD DIŠEČO PASTO, S KATERO BI SI MORAL OČISTITI SVOJE ROŽIČKE, NAD SONCEM, KI JE PREHITRO ZAŠLO ... A KO SE JE ZVEČER ULEGEL V SVOJO POSTELJO, JE RAZMIŠLJAL O TEM, KAR MU JE POVEDALA MAMA. »KMETJE, VODA, GNOJILO, GORIVO, TRGOVINA, MAMA ... TRISTO ROZA PUJSOVIH ZAVITIH REPKOV. TO MORAM RAZISKATI.«
	»HEJ, VI, KI SEDITE IN ŠE NE SPITE! IŠČEM NAJBOLJ BRIHTNE RAZISKOVALCE, NAJBOLJ RADOVEDNE DETEKTIVE IN NAJPOGUMNEJŠE JUNAKE. STE TO VI? BI MI POMAGALI RAZISKATI, ČE IMA MAMA PRAV IN S HRANO RES ZAVRŽEMO VSE, KAR JE OPISALA? PSSSST, DA NAS NE SLIŠI. PRIDITE, POJDIMO SE IGRAT.  DOBRO PRISLUHNITE NAVODILOM IN PRAVILOM IGRE ...«
	(AVTORICA: TINA HRIBAR)
	Pravila igre (navodila za učitelja)
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.

	NADGRADNJA
	1.


	PRAVILA IGRE ZA UČENCE
	RAZDELITE SE V SKUPINE.
	KARTICE OBRNITE S SLIKO NAVZDOL IN JIH DOBRO PREMEŠAJTE.
	IGRALEC NAJ IZBERE KARTICO, SI JO OGLEDA IN POSTAVI NA USTREZNO BARVNO POLJE.

	IGRALNI KARTONČKI
	IGRALNI KARTONČKI
	ZMRDUHOV SMETNJAK
	Kako izdelati Zmrduhov smetnjak?
	Zemljevid prehranske poti
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	Delovni list

	Zemljevid  prehranske poti
	Nariši živilo
	Država izvora
	Prepotovani kilometri
	Ime živila
	Ocenjeni ogljični odtis
	Razmisli še:

	Misija: Naredi obrok brez odpadkov!
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.
	4.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	Obrok brez odpadkov
	Delovni list:


	Naš obrok brez odpadkov
	Ime jedi:
	Sestavine:
	Ilustracija jedi:
	Navodilo za pripravo:
	POTREBE PO HRANILIH
	Kaj bi običajno zavrgli in kako ste to uporabili?
	Kaj narediti z ostanki vaše jedi?


	Skupinski izzivi
	Skupina 1
	Skupina 2
	Skupina 3

	Skupina 4
	Skupina 5
	Skupina 6
	Okusna raziskava
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.
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	1.
	2.

	KARTICE VLOG
	VPLETENEC A
	VPLETENEC B
	MEDIATOR
	KARTICE KOMUNIKACIJSKIH STRATEGIJ
	Poslušam brez prekinjanja.
	Povem, kaj čutim.
	Ponudim rešitev, ki koristi obema.
	Ponovim, kar sem slišal.

	KARTICE KONFLIKTNIH SITUACIJ
	OPAZOVALEC
	Vprašam, kaj bi lahko naredili drugače.

	VRTNI MEDIATORJI
	IME IN PRIIMEK:
	RAZRED:
	DATUM:
	Danes sem bil/-a (obkroži vse vloge, ki si jih igral/-a):

	VPLETENEC
	MEDIATOR
	OPAZOVALEC
	Kaj se je zgodilo v zate NAJBOLJ ZANIMIVEM primeru?  Na kratko opiši, nato odgovori spodaj - glede na vlogo.
	Kako ste razrešili ta spor?
	Kakšen je dober mediator?
	Posluša druge.
	Prekine preden kdo konča.
	Predlaga rešitve za oba.
	Je tiho in nič ne reče.
	Sprašuje, kaj si mislijo drugi.

	Kaj bi drugič storil/-a drugače?


	Na misiji: Rešite vrtno uganko
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.
	4.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	KUVERTA 1
	Uganka sodelovanja: Dva, ki se imata rada

	KUVERTA 2
	Semenska šifra: poišči pravo rastlino
	Pred vami so tri vrste semen, trije opisi in tri sličice vrtnin. Povežite jih. Prepoznate vse rastline?
	Skupina:


	KUVERTA 3
	Zemljevid vrta

	KUVERTA 4
	Od semena do ploda

	KUVERTA 5
	Skrivno geslo
	Geslo:

	KUVERTA 5
	Dodatek

	REŠITVE
	KUVERTA 1:
	KUVERTA 2:
	KUVERTA 3:
	KUVERTA 4:
	KUVERTA 5:
	Geslo: PLOD


	Na misiji:
	REŠITE VRTNO UGANKO!
	Dragi vrtni raziskovalci!
	Delajte skupaj. Razmišljajte, sprašujte, pomagajte si. Za vsak uspešno rešen izziv prejmete novo kuverto. Če se zataknete, lahko uporabite LIST ZA POMOČ (samo 1x!). Veliko sreče in rastlinske modrosti!



	KARTA ZA POMOČ
	To karto lahko uporabite samo enkrat med igro, če se vam naloga zdi pretežka ali imate z njo težave.
	Uporabili smo pomoč pri nalogi številka:
	Zakaj smo jo potrebovali?
	Zapomnite si:
	»Pravi raziskovalec ne obupa, ampak zna vprašati za pomoč.«


	Igre na prostem: Vrtni izvidnik
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.

	POTEK DEJAVNOSTI
	IGRA: VRTNI ISKALCI
	1.
	2.
	3.


	IGRA: VODI ME PO VRTU
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	Vrtni izvidnik
	DELOVNI LIST
	RASTLINA št. 1:
	Kje smo jo našli:
	Kaj opažamo:
	Stadij rasti (obkrožite):

	Člani skupine:
	Razred:
	Datum:
	RASTLINA št. 2:
	Kje smo jo našli:
	Kaj opažamo:
	Stadij rasti (obkrožite):

	RASTLINA št. 3:
	Kje smo jo našli:
	Kaj opažamo:
	Stadij rasti (obkrožite):
	ŽIVAL št. 1: Kje smo jo našli, kaj je počela:
	ŽIVAL št. 2 Kje smo jo našli, kaj je počela:
	PRIPOMOČEK št. 1: Kje je bil, za kaj  se uporablja:
	PRIPOMOČEK št. 2: Kje je bil, za kaj  se uporablja:
	TRIJE NARAVNI ELEMENTI (naštejte jih):




	Zeleni paket podpore
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	6.
	7.
	8.

	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	Zeleni paket  podpore
	DELOVNI LIST
	Ime in priimek:
	Razred:
	Datum:
	1. Ime mojega para:
	2. Moje tri izbrane rastline:
	3. Kako se je počutil/-a moj par, ko sem mu podaril/-a paket?
	4. Kaj sem jaz občutil/-a ob prejemu paketa?



	Zeleni paket  podpore
	ROŽMARIN
	POGUM
	TIMIJAN

	VZTRAJNOST
	SONČNICA

	VESELJE
	ORIGANO

	SAMOZAVEST
	SIVKA

	NOTRANJI MIR
	ŽAJBELJ

	ZAŠČITA IN MODROST
	BAZILIKA

	MOČ IN SRČNOST
	KAMILICA

	TOLAŽBA
	META

	SVEŽINA IN ZBRANOST
	REGRAT

	ODPORNOST
	KAPUCINKA
	USTVARJALNOST

	OGNJIČ

	OKREVANJE

	Različni - a zeleni
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	Različni - a zeleni
	KARTICE S TEMAMI
	Biološko pridelana hrana je boljša od industrijsko pridelane
	Biološko pridelana hrana je boljša od industrijsko pridelane
	Vaše stališče:
	Vaše stališče:



	ZA
	PROTI
	Lokalna hrana je vedno bolj trajnostna kot uvožena
	Lokalna hrana je vedno bolj trajnostna kot uvožena
	Vaše stališče:
	Vaše stališče:


	PROTI
	ZA
	Vegetarijanstvo je bolj prijazno do okolja kot vsejedstvo
	Vegetarijanstvo je bolj prijazno do okolja kot vsejedstvo
	Vaše stališče:
	Vaše stališče:


	ZA
	PROTI
	Vsaka šola bi morala imeti svoj šolski vrt
	Vsaka šola bi morala imeti svoj šolski vrt
	Vaše stališče:
	Vaše stališče:


	PROTI
	ZA
	Različni - a zeleni
	KARTICE S TEMAMI
	Kompostiranje bi moralo biti obvezno za vse šole, ki imajo vrt
	Kompostiranje bi moralo biti obvezno za vse šole, ki imajo vrt
	Vaše stališče:
	Vaše stališče:



	ZA
	PROTI
	Vsak meščan bi moral imeti svoj vrt
	Vsak meščan bi moral imeti svoj vrt
	Vaše stališče:
	Vaše stališče:


	ZA
	PROTI
	Vaše stališče:
	Vaše stališče:

	ZA
	PROTI
	Vaše stališče:
	Vaše stališče:

	PROTI
	ZA
	Sestavljanka: Medpredmetna delitev znanja
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	Domovska skupina – začetek:
	Strokovna skupina – poglabljanje:
	Domovska skupina – poučevanje:
	Predstavitev in refleksija:
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	OPOMBE ZA UČITELJE
	UČNI IZDELEK

	PRIMERI KONČNIH IZDELKOV
	IGRA: VRTNI KVIZ-KROG
	Navodila:
	Primer kartice:

	ZA NAJMLAJŠE

	Medpredmetna delitev znanja
	Teme in kartice za ekspertne skupine
	BOTANIKA
	TLA IN KOMPOST
	ŠKODLJIVCI IN KORISTNE ŽIVALI
	PREHRANSKA VREDNOST LOKALNE HRANE
	VRT SKOZI LETNE ČASE
	ZDRAVILNA ZELIŠČA


	Raziskujem naprej
	MODUL 5

	Trajnostna  mobilnost
	Ključne besede
	Smernice
	1. Povežite trajnostno mobilnost s šolskim vrtom
	2. Poudarite pomen trajnostnih načinov prevoza
	3. Spoznajte lokalno skupnost
	4. Trajnostna mobilnost in Mala učna urbana kmetija Rakova      jelša

	Cilji
	Aktivnosti
	Prvo vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred)
	1. Zeleni koraki do vrta (beleženje poti)
	2. Gibalna pot z zelišči in razmislek o hoji
	3. Ustvarjalna delavnica: Maketa
	4. Obisk Male učne urbane kmetije Rakova jelša
	Drugo vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred)

	1. Dnevnik poti in vprašalnik za starše
	2. Analiza prometnih poti do šole in vrta
	3. Ekomisija: Na vrt in v šolo s kolesom
	4. Obisk Male učne urbane kmetije Rakova jelša
	Tretje vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred)

	1. Izračun ogljičnega odtisa
	2. Raziskovalna naloga: Trajnostna mobilnost v naši      skupnosti
	3. Kampanja: “Na vrt peš ali s kolesom”
	4. Obisk Male učne urbane kmetije Rakova jelša
	Modul 5: Trajnostna mobilnost - DEJAVNOSTI
	Prvo vzgojno-izobraževalno obdobje
	Prvo IN drugo vzgojno-izobraževalno obdobje
	Drugo vzgojno-izobraževalno obdobje
	Drugo IN tretje vzgojno-izobraževalno obdobje

	Zeleni koraki do vrta
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.
	4.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	ZELENI KORAKI DO VRTA
	Ustvarjalna delavnica: Maketa
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.
	4.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.

	Dnevnik poti
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	Kolikokrat na teden prideš v šolo peš ali s kolesom?
	Zakaj te starši vozijo z avtom?
	Kako bi lahko pogosteje prišel/a v šolo na trajnosten način?
	Kaj pravijo starši – bi lahko skupaj kaj spremenili?

	2.
	3.
	4.

	NADGRADNJA
	1.
	Pripravite plakat s skupnimi rezultati razreda (npr. graf, koliko učencev pride v šolo peš).
	Spodbudite učence, da si zastavijo osebni cilj (npr. dvakrat tedensko priti v šolo peš).
	Organizirajte dan brez avtomobilov ali teden trajnostne mobilnosti.

	2.
	3.

	OPOMBE ZA UČITELJE
	VPRAŠALNIK ZA STARŠE
	Učencem najprej jasno predstavite cilj aktivnosti: “Sestaviti vprašalnik za  starše glede njihovih vsakodnevnih poteh in prevoznih sredstvih.” Nato učence vprašajte, kaj bi vprašali svoje starše:  naj predlagajo vprašanja, vi pa jih sproti zapisujte na tablo. Podobne predloge združite in skupaj izberite 8–10  vprašanj - uporabite kratka, vprašanja zaprtega tipa z različnimi možnostmi (DA/NE, a, b, c) in dodajte eno vprašanje odprtega tipa za predloge. Poskrbite, da bo vprašalnik anonimen in razumljiv tudi učencem.
	Ideje za vprašanja:


	DNEVNIK POTI
	IME IN PRIIMEK:
	RAZRED:
	DATUM:
	DELOVNI LIST
	Teden dni beleži svojo pot od doma do šole. Zapiši dan, način prihoda, trajanje poti, približno razdaljo ter zabeleži kakršnekoli posebnosti.
	DAN
	KAKO SEM PRIŠEL/A V ŠOLO
	SEM BIL/A SAM/A ALI V SPREMSTVU (S KOM?)
	TRAJANJE POTI
	RAZDALJA
	POSEBNOSTI
	PONEDELJEK
	TOREK
	SREDA
	ČETRTEK
	PETEK
	TRAJANJE POTI
	POSEBNOSTI

	V PETEK odgovori na vprašanja:


	Trajnostna mobilnost in naš vpliv na okolje
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	Trajnostna mobilnost in naš vpliv na okolje
	1. Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.
	Kaj je osnovni cilj trajnostne mobilnosti?
	a) Hitreje priti na cilj, tudi če to pomeni večjo porabo goriva. b) Uporabljati prevozna sredstva, ki povzročajo čim manj emisij CO₂. c) Kupiti najnovejše električno vozilo. d) Potovati samo v tujino, saj domača potovanja niso trajnostna.

	Katero prevozno sredstvo je najbolj trajnostno za vsakodnevno pot do šolskega vrta?
	a) Avto (dizel) b) Kolo. c) Motorno kolo. d) Taksi.

	Kaj NI prednost učinkovitega nizkoogljičnega prometnega sistema?
	a) Prihranek časa in denarja. b) Zmanjšanje onesnaževanja. c) Večja odvisnost od fosilnih goriv. d) Boljše zdravje ljudi.

	2. Naštej vsaj štiri koristi učinkovitega nizkoogljičnega prometnega sistema.

	PREVOZNO SREDSTVO
	IZPUST CO₂ (G/KM)
	AVTO
	280 g

	AVTOBUS
	4 g

	LETALO
	19 g

	KOLO
	87 g

	HOJA
	17 g

	VLAK
	6 g

	ELEKTRIČNI AVTO
	50 g

	MOTORNO KOLO
	150 g
	4. Dopolni poved.
	5. Drži ali ne drži (obkroži)

	DRŽI / NE DRŽI
	DRŽI / NE DRŽI
	DRŽI / NE DRŽI
	6. Razmisli in odgovori.
	7. Razvrsti prevozna sredstva od NAJBOLJ (1) do NAJMANJ (4) trajnostnega.
	AVTO (DIZEL)
	KOLO
	AVTOBUS
	LETALO
	8. Ustvari slogan.


	REŠITVE
	Na poti do Male učne urbane kmetije Rakova jelša
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.

	Na poti do Male učne urbane kmetije  Rakova jelša
	1. Obkroži, kaj vse si danes uporabil za pot do vrta:
	a) avtobus b) avtomobil c) hoja d) kolo

	2. Odgovori na vprašanje: Zakaj je avtobus bolj trajnosten kot avto?
	3. Spomni se poti od avtobusne postaje do vrta.
	Označi: Na poti od avtobusne postaje do vrta smo šli:
	Katera dva dela poti sta se ti zdela najbolj varna? Zakaj?

	Katera dva dela poti sta se ti zdela najmanj varna? Kaj bi lahko naredili, da bi bila bolj varna?
	Označi: Na poti od avtobusne postaje do vrta smo srečali:
	Kaj bi lahko dodali ob poti, da bi bila bolj prijazna za pešce in kolesarje?

	4. Kaj vse ste danes počeli na Mali učni urbani kmetiji Rakova jelša?     Naštej vsaj 5 aktivnosti.
	Razmisli, kako lahko na vrtu zmanjšate količino odpadkov?

	RISBA:
	Raziskujem naprej
	MODUL 6

	Energija
	Ključne besede
	Smernice
	1. Povežite energijo s šolskim vrtom
	2. Poudarite pomen trajnostnega načina življenja
	3. Predstavite različne vire energije
	4. Razmišljajte in ustvarjajte

	Cilji
	Aktivnosti
	Prvo vzgojno-izobraževalno obdobje (1.–3. razred)
	1. Lovilec vetra in sonca
	2. Moj mali rastlinjak
	3. Vodni tok v kanalu
	4. Igra: Energijski pari v gibanju
	Drugo vzgojno-izobraževalno obdobje (4.–6. razred)

	1. Solarni kuhalnik
	2. Vetrnica
	3. Mala vodna turbina
	4. Pisana stebelna zelena
	Tretje vzgojno-izobraževalno obdobje (7.–9. razred)

	1. Solarna svetilka iz odpadne elektronske sveče
	2. Vetrna turbina
	3. Biomasa in toplota
	4. Načrtovanje trajnostnega energetsko       učinkovitega šolskega vrta
	Modul 6: Energija - DEJAVNOSTI
	Prvo vzgojno-izobraževalno obdobje
	Drugo vzgojno-izobraževalno obdobje

	Tretje vzgojno-izobraževalno obdobje
	Lovilec vetra in sonca
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	Ali veter vedno piha? Zakaj se stvari premikajo?
	Ali opazite povezave med vremenom in gibanjem lovilca?
	Poznate izraze za izražanje gibanja (plapola, miglja, trepeta) in svetlobe (blešči, sveti, odbija)?

	2.
	3.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	Na lovilce lahko nalepite slikovne nalepke z imeni otrok, da prepoznajo svoj izdelek.
	Galerija na prostem: obesite lovilce kot umetniško razstavo na šolskem vrtu.
	Eksperiment z vetrom: obesite lovilce na različne lokacije (vetrovno in zavetrno) in primerjajte opažanja.
	Postavite dva lovilca: enega na zavetrni, drugega na izpostavljenem mestu.


	OPOMBE ZA UČITELJE
	Spodbujajte uporabo kontrastnih barv, različnih materialov, simetrije. Med opazovanjem lahko predstavite pojme: veter, gibanje, odboj svetlobe, naravni vir energije.
	Opazovanje vremena:


	LOVILEC VETRA IN SONCA
	FOTOGRAFIJE  ZA PRIKAZ

	LOVILEC VETRA IN SONCA
	OKRASI OBROČ Z VOLNO ALI BARVNIM PAPIRJEM.
	TRAKOVE PRILEPI NA NOTRANJI ROB OBROČA. PRITRDI VRVICO ZA OBEŠANJE.
	NAČRT IZDELAVE  ZA UČENCE
	IZREŽI TRAKOVE IN JIH OKRASI Z BLEŠČEČIMI OKRASKI.
	LOVILEC OBESI NA IZBRANEM MESTU IN GA OPAZUJ.


	LOVILEC VETRA IN SONCA
	TRAKOVI:
	BLEŠČEČI DELI:

	Moj mali rastlinjak
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	OPOMBE ZA UČITELJE
	MOJ MALI RASTLINJAK
	FOTOGRAFIJE  ZA PRIKAZ

	MOJ MALI RASTLINJAK
	1.
	NA KARTON NARIŠI HIŠKO IN JO IZREŽI. IZREŽI OKNO.
	3.

	V VREČKO DAJ VATO IN SEMENA. VATO NAVLAŽI.
	NAČRT IZDELAVE  ZA UČENCE
	2.
	SVOJ RASTLINJAK POBARVAJ IN GA OKRASI.
	4.

	VREČKO PRILEPI NA ZADNJO STRAN RASTLINJAKA.
	5.

	ZAPIŠI SVOJE IME IN DATUM SETVE.
	6.

	RASTLINJAK OBESI NA SVETLO MESTO.
	PRIMER RASTLINJAKA

	VSAK DAN OPAZUJ DOGAJANJE IN V DNEVNIK NARIŠI, KAKO RASTE TVOJA RASTLINA.
	IME:

	RASTLINJAK
	DATUM:

	MOJ MALI RASTLINJAK
	KJE JE TVOJ RASTLINJAK NAMEŠČEN?

	DNEVNIK  RASTI
	OPAZOVANJE – DAN 1
	OPAZOVANJE – DAN 2

	OPAZOVANJE – DAN 3
	OPAZOVANJE – DAN 4
	OPAZOVANJE – DAN 6
	OPAZOVANJE – DAN 5
	OPAZOVANJE – DAN 7
	OPAZOVANJE – DAN 8
	OPAZOVANJE – DAN 10
	OPAZOVANJE – DAN 9
	Igra: Energijski pari v gibanju
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.

	4.
	Primeri gibanja:
	5.
	6.

	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	PARI KART
	KARTE 1:  VIRI ENERGIJE
	KARTE 2:  UČINEK/UPORABA
	OPIS/ RAZLOG
	SONCE
	RAST FIŽOLA
	SONCE
	SUŠENJE PERILA
	SONCE
	RASTLINJAK
	VETER
	ZASTAVA PLAPOLA
	VETER
	VETRNICA SE VRTI
	VODA (POTOK)
	MLINSKO KOLO SE VRTI
	VODA (ZALIVALKA)
	ZALIVANJE ROŽ
	HRANA (JABOLKO)
	GIBANJE ČLOVEKA
	HRANA
	IGRA IN VESELJE
	ELEKTRIKA (VTIČNICA)
	ŽARNICA SVETI
	BATERIJA
	ROBOTEK (IGRAČA) SE PREMIKA
	BATERIJA
	ELEKTRIČNI SKIRO
	LES (DRVA)
	GORENJE OGNJA (TABORNI OGENJ)
	OGENJ (ŠTEDILNIK)
	KUHANJE (LONEC NA OGNJU)
	TELO (GIBANJE - NOGE)
	GUGALNICA SE ZIBA


	KARTE 1: VIRI ENERGIJE
	KARTE 1: VIRI ENERGIJE
	POBARVANKA

	KARTE 2: UČINEK/UPORABA
	KARTE 2: UČINEK/UPORABA
	POBARVANKA

	Vodni tok v kanalu
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	OPOMBE ZA UČITELJE
	VODNI TOK V KANALU
	FOTOGRAFIJE  ZA PRIKAZ

	VODNI TOK V KANALU
	1.
	NAVODILO ZA UČENCE

	2.
	3.
	DELOVNI LIST

	4.

	VODNI TOK V KANALU
	KAJ VSE SI SPUSTIL/A PO KANALU?
	KATERI PREDMET JE BIL NAJHITREJŠI? ZAKAJ?

	Solarni kuhalnik
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	OPOMBE ZA UČITELJE
	Ključni pojmi za pogovor:

	Solarni kuhalnik
	NAVODILO ZA UČENCE
	1.
	2.
	3.

	Pripravi si:
	Poskus – opazovanje

	Izdelava solarnega kuhalnika
	NAVODILO ZA UČENCE

	1.
	Notranjost škatle oblepi z aluminijasto folijo – odsevala bo sončne žarke.

	2.
	Dno škatle prekrij s črnim papirjem – ta vpija toploto.

	3.
	Pokrov škatle bo služil kot reflektor, zato tudi notranjost pokrova oblepi z aluminjasto folijo.
	Na sredino dna postavi posodico (npr. pokrovček od marmelade) s koščkom čokolade.

	4.
	5.
	Pokrov podpri s palčkami, da bo nagnjen proti soncu (kot ogledalo – usmeri svetlobo navznoter).

	6.
	Odprtino škatle pokrij s prozorno folijo – ustvaril/-a boš učinek tople grede, toplota bo ostala v notranjosti.

	Izdelava solarnega kuhalnika
	DELOVNI LIST
	Beleženje poskusa
	Kaj si opazil/-a med poskusom?
	Kako bi svoj kuhalnik izboljšal/-a, da bi bil še učinkovitejši?


	Vetrnica
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.

	OPOMBE ZA UČITELJE
	Vetrnica
	NAVODILO ZA UČENCE
	Pripravi si:
	Izdelava vetrnice
	Poskus
	Kje se je vetrnica  najhitreje vrtela? Zakaj? Kako se številu obratov spremeni glede na mesto, kjer stojiš?


	Vetrnica
	Izdelava vetrnice

	1.
	3.
	2.
	4.
	5.
	6.
	7.
	Vetrnica
	DELOVNI LIST
	Število obratov  v 1 minuti
	Kaj si ugotovil/-a o vetru?
	Kje se je vetrnica najbolj vrtela? Zakaj?
	Kako bi izboljšal/-a svojo vetrnico?


	Pisana stebelna zelena
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.
	4.

	5.
	6.
	Eksperimentiranje in opazovanje: Učenci beležijo barvo vode, čas, ko so opazili prve spremembe, katere dele rastline je barva najprej dosegla.
	Razširitev poskusa: Spodnji del stebla razdelijo na dva dela in vsak del potopijo v drugačno barvo → opazujejo mešanje barv v listih. Rastlino fotografirajo in izdelajo časovni zamik. Med čakanjem lahko učenci narišejo, kako pričakujejo, da bo rastlina videti naslednji dan.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	SKLEPI:
	1.
	Zakaj listi niso takoj spremenili barve?
	Kako voda potuje po rastlini?
	Zakaj je to pomembno za življenje rastline?

	2.
	3.

	NADGRADNJA
	1.
	Primerjava različnih rastlin (tanka/debela stebla).
	Poskus z dvema barvama na razcepljenem steblu.

	2.

	Pisana stebelna zelena
	NAVODILO ZA UČENCE
	Pripravi si:

	1.
	2.
	3.
	4.
	Pisana stebelna zelena
	DELOVNI LIST
	Barva vode:
	Katere dele rastline je barva dosegla?
	Katera od barv, ki ste jih uporabili, je bila najbolj vidna?
	Kaj sem ugotovil/-a?


	Vetrna turbina
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.

	PRED DEJAVNOSTJO
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	Izdelava vetrne turbine:
	2.
	3.

	4.
	5.

	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	NADGRADNJA
	1.
	2.
	3.
	4.

	Vetrna turbina
	NAVODILO ZA UČENCE
	Izdelava vetrne turbine

	Priprava materialov
	DC motorček
	LED dioda


	Koraki izdelave
	Veterna turbina
	DELOVNI LIST
	Kako veter ustvarja elektriko?
	Kako bi izboljšal/-a svojo turbino?
	Izpolni tabelo.
	Število lopatic
	Število obratov v 30 sekundah
	Opombe


	Geotermalna energija - Toplota zemlje
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	2.
	3.

	4.
	5.
	6.
	7.
	S palico ali cevjo naredijo luknjo in pripravijo pot za senzor termometra.
	Merjenje temperature: En termometer izmeri temperaturo zraka in površja tal, drugi pa temperaturo v globini (30–50 cm). Učenci nato počakajo 2–3 minute, da se meritve stabilizirajo.
	Učenci zapišejo rezultate meritev na delovni list. Po želji opravijo več meritev ob različnih urah ali vremenskih pogojih.
	Učenci beležijo temperaturo zraka, površja in globine tal, izračunajo razliko med površjem in globino, opazujejo stabilnost temperature v globini. Rezultate lahko prikažejo z grafom.


	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	Zakaj je temperatura v globini stabilnejša kot na površju?
	Kako nam to pomaga pri izkoriščanju geotermalne energije?
	Kako bi to toploto lahko uporabili za ogrevanje doma ali rastlinjaka?

	2.
	3.

	NADGRADNJA
	1.
	Podaljšano merjenje: meritve izvajajte več dni in prikažite rezultate na grafu (globina vs. površje).
	Primerjajte meritve ob različnih urah dneva (jutro, poldne, popoldne) in opazujte, ali globinska temperatura ostane bolj stabilna.
	Primerjava različnih terenov: trava, pesek, asfalt – kje je razlika največja?

	2.
	3.
	TERMINOLOŠKA OPOMBA:


	OPOMBE ZA UČITELJE
	Učence vodite do sklepov, da je temperatura v globini tal bolj stabilna, ker zemlja deluje kot naravni toplotni izolator ter  da globlje vrtine omogočajo dostop do višjih temperatur, ki jih lahko uporabimo za ogrevanje ali proizvodnjo elektrike.

	Geotermalna energija - Toplota zemlje
	Ugotovi, kako se temperatura v tleh razlikuje od temperature na površju.
	NAVODILO ZA UČENCE
	Pripravi si:
	Varnost:

	Koraki:

	Geotermalna energija
	DELOVNI LIST
	Izpolni tabelo.
	Meritev
	Ura
	Zakaj je temperatura v globini drugačna kot na površju?
	Kako bi to toploto lahko uporabili v praksi?


	Načrtovanje trajnostnega energetsko učinkovitega šolskega vrta
	PRIPRAVA UČITELJA
	1.
	2.
	3.

	POTEK DEJAVNOSTI
	1.
	Načrtovanje energetske ureditve vrta:
	2.
	3.

	4.
	5.

	VPRAŠANJA ZA RAZMISLEK
	1.
	2.

	NADGRADNJA
	1.
	2.

	Načrtovanje trajnostnega energetsko učinkovitega šolskega vrta
	FOTOGRAFIJE  ZA PRIKAZ

	Načrtovanje trajnostnega energetsko učinkovitega šolskega vrta
	NAVODILA ZA UČENCE

	Načrtovanje trajnostnega energetsko učinkovitega šolskega vrta
	DELOVNI LIST

	1.
	2.
	1.                                                    2.                                                     3.

	3.
	4.
	IZDELAJ! Kako bi svojo idejo najbolje predstavil/-a?
	Opiši, kaj boš uporabil/-a pri izdelavi:
	1.
	2.

	Raziskujem naprej

